
  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

1 

 ) ǫ 2026ٔˊريل 21( 1447 ذو القعدة 3

  275الجلسة رقم محضر  

  .م) ǫٔ 6202ˊريل 21ه (7144 ذو القعدة 3  الثلاԶء التاريخ: 
ˊنمباركالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس رئ̿س  ل  الخامسالنائب  ،  يحفظه 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قةوثلاثون    ثمانساعتان و :  التوق̀ت

 . بعد الزوال  امسة عشرةالخ
 م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  : ˡدول اҡٔعمال

------ -----------------------------------------------------------------  

 المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك، رئ̿س الجلسة: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 والصلاة السلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
 ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 
 السادة المس˖شارون المحترمون، 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

 المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
اҡٔعمال،   ة في ˡدول  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تناول  الشروع في  وقˍل 

ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات   طلاعلإ ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم  
 وإ̊لاԷت. 

 ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم، فليتفضل مشكورا. 

 ن وافا، ǫٔمين ا߽لس: المس˖شار الس̑يد عبد الرحما 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم.  شكرا

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
Դل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ واҡٔجوبة الك˗ابية التي توصل بها ا߽لس في الفترة الممتدة  

 إلى Եريخه، فه̖ي كاҡتيٓ:  ǫٔ 2026ˊريل 14من 
 :س̑ئߧ الشفهيةҡٔشفهيا؛  56 ̊دد ا Գسؤ 
 :س̑ئߧ الك˗ابيةҡٔكتابيا 57 ̊دد ا Գ؛ سؤ 

  :جوبة الك˗ابيةҡٔكتابيا.  13̊دد ا Դجوا 

بمراسߧ من رئ̿س الفريق الحركي، يخبر من ˭لالها   كما توصلت الرئاسة
̿س˖̀ك lه لوز̽ر النقل وا̥لو lحول   ا߽لس طلب الفريق تˆٔج̀ل السؤال المو

دار مطار ا߱ا˭ߧ"  lلو لسة لاحقة."ح̀ثيات وملاˉسات الزԹدة في̊   lإلى ، 
̊امة  ˡلسة  الجلسة،  هذه  بعد  مˍاشرة  س̑يعقد  ا߽لس  ǫٔن  إلى  و̮شير 

يتعلق   16.22˓شريعية، تخصص ل߲راسة والتصويت ̊لى مشروع قانون رقم  
 ب˖̲ظيم ࠐنة العدول. 

د يوم ̎د اҡٔربعاء    ،كما نحيط ǫٔعضاء ا߽لس الموقر بˆنٔنا س̑نكون ̊لى مو̊
̊امة  ǫٔ2026ˊريل    22 ˡلسة  مع  والنصف صبا˨ا،  العاشرة  السا̊ة  ̊لى   ،

تخصص لمناقشة حصيߧ عمل الحكومة التي عرضها الس̑يد رئ̿س الحكومة في 
 . ǫٔ2026ˊريل  15الجلسة المشتركة ߽لسي البرلمان في 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم. 

ه لقطاع   lول الموҡٔا اҡنيٓ  ǫٔعمال هذه الجلسة، Դلسؤال  ̮س̑تهل ˡدول 
حول  Գجۡعية،  والحماية  المؤشرات   الص˪ة  وتحسين  الشفاف̀ة  "تعز̽ز 

 ا߱وائية". 
 ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

 تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ٓ كمال    المس˖شار الس̑يد  ǫ :يت م̀ك 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الشفاف̀ة  بتعز̽ز  يتعلق  وحساسا،  استراتيجيا  ملفا  اليوم  معكم  نناقش 
لإصلاح  اҡٔساس̑ية  اҡٔعمدة  ǫٔ˨د  Դعتباره  ا߱وائية،  المؤشرات  وتحسين 

 المنظومة الصحية ببلادԷ وضمان اҡٔمن ا߱وائي الوطني. 
ضمان   إلى  ذߵ  يتˤاوز  بل  ا߱واء،  بتوفير  فقط  ̽رتبط  لا  الملف  هذا 

وت˖ˍع مسار  ̊ادل وم̲صف   اتجودته  وتˆمٔين ولوج  ǫٔسعاره  توزيعه وضمان 
 لجميع المواطنات والمواطنين. 

مس̑توى  ̊لى  ˭اصة  المبذوߦ،  ا߽هودات  Դٕيجابية  ̮سˤل  كنا  وإذا 
ஒليات المراقˍة،   ǫ الإصلاح المؤسساتي من ˭لال إ˨داث وكاߦ مختصة وتعز̽ز
ة من الإشكالات التي لا يمكن التغاضي عنها، في  فإن الواقع يطرح اليوم مجمو̊

 مقدمة هذه الإشكالات: 
بر اҡٔنترن̿ت؛   - اصة̊  ارج المسارات القانونية،˭   تنامي ظاهرة بيع اҡٔدوية˭ 
 المرتبطة Դلترخ̀ص وال˖سويق؛   تعق̀د بعض المساطر -
 إشكالية ا߿زون Գستراتيجي وضمان اس̑تمرارية التزويد.  -
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يفرض  استراتيجيا،   Էرها اليوم  ǫٔصبح  ا߱وائية  الس̑يادة  تحق̀ق  ǫٔن  كما 
التوازن بين ˓شجيع الإنتاج المحلي وԳنف˗اح ̊لى اҡٔسواق ا߱ولية، في إطار 

 م̲افسة شريفة وشفافة.
  و̊ليه، الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم:  

˖˗˯ذها وزار̝كم من ˡǫٔل تعز̽ز الشفاف̀ة س ما هي الإجراءات العملية التي  
شديد المراقˍة ̊لى مسارات التوزيع ˭اصة الرقمية،    ،في تدبير سوق اҡٔدوية و˓

 تˌس̑يط المساطر دون المساس Դلجودة؟
 وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 قˍل اˡٕابة الس̑يد الوز̽ر ̊لى سؤال الس̑يد المس˖شار. 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
دفوي̱̀خ  إلكس̑ندر  الس̑يد  الجلسة،  هذه  من  ˡانبا  معنا    يحضر 

(Alexander Dvoinykh)،   المغربية الروس̑ية  الصداقة  ة  مجمو̊ رئ̿س 
بمˤلس Գتحاد الروسي، رئ̿س لجنة الس̑ياسة الزراعية والغذائية واس̑ت˯دام 
الموارد الطبيعية، مرفوقا بوفد هام، في إطار زԹرة العمل التي يقوم بها ̥لمملكة 

 المغربية. 
وԴسمكم جميعا ǫٔرحب Դلوفد البرلماني الروسي، متمنيا لهم مقاما طيبا بب߲هم  

 الثاني المغرب، وزԹرة موفقة. 
 تفضلوا، الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال. 

 الس̑يد ǫٔمين ا̦تهراوي، وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
عادة ثقة المواطن  لاس̑تتعز̽ز الشفاف̀ة في القطاع ا߱وائي هو شرط ǫٔساسي  

ه إلى دواء ǫمٓن، وˉسعر معقول.  lوضمان ولو 
 : تحولات واضحة ثلاثاليوم، ̮ش̑تغل ̊لى هذا الورش، من ˭لال 

Դٕ˨داث الوكاߦ المغربية لҢٔدوية    :تغيير ˡذري في حكامة القطاع   ǫٔولا،
Գس̑تقلالية،   ̊لى  يقوم  ˨ديث  نموذج  إلى  انتقلنا  الصحية،  والمنتˤات 

  . وربط المسؤولية Դلمحاس̑بة  ،النˤا̊ة
وفي ǫٔقل من س̑نة حقق̲ا تقدما ملموسا و̮سير ب˝ˍات نحو بلوغ مس̑توى  

)3-1GBT  ( ̊تراف ا߱وليԳ وفق معايير م̲ظمة الص˪ة العالمية، بما يعزز
  بمنظوم˗نا ا߱وائية. 

ة من النصوص التنظيمية المهمة ˭لال   وفي هذا الس̑ياق تم إصدار مجمو̊
وفي   ، اҡٔسابيع اҡٔ˭يرة، والتي عززت دور الوكاߦ في الترخ̀ص، في المراقˍة

  : ت˖ˍع اҡٔدوية

 
1 The Global Benchmarking Tool. 

للاس̑تعمال   المعدة  ҡٔԴدوية  الخاصة  الصحية  Դلتˆٔشيرة  المتعلق  المرسوم 
  ؛ الˌشري

والمؤسسات  صيدليات  وإ˨داث  الصيدߦ  بمزاوߦ  المتعلق  المرسوم 
  ؛ دلية وف˗حهايالص 

 وǫٔ˭يرا المرسوم المتعلق بحماية اҡٔش˯اص المشاركين في اҡٔبحاث بيوطبية. 

ا߱وائية   Զنيا، الس̑يادة  وتعز̽ز  القانوني  الإطار  ̊لى    :إصلاح  ونعمل 
، ح̀ث بلغ مرا˨ل التداول والمصادقة بهدف الملاءمة  17.04مراجعة القانون  

القانونية الوطنية مع المعايير ا߱ولية، تعز̽ز اليقظة ا߱وائية وتحسين الممارسات 
ǫٔطلق̲ا   بذߵ  وԴلموازاة  الضبط.  تقوية صلاح̀ات  وǫٔ˭يرا  الجيدة،  الصناعية 

 ة وجودتها من ب̿نها: إجراءات عملية لضمان ت˖ˍع اҡٔدوي
 ؛ )visa sanitaireنظام التˆٔشيرة الصحية لҢٔدوية المس̑توردة، ( -
تعز̽ز الرقابة ̊لى الجودة والسلامة وتفعيل نظام وطني ̥ليقظة ا߱وائية،   -

 بهدف واضح وتˆمٔين التزويد وتحسين الجودة وتقليص التبعية. 

المساطرԶلثا،   لمحاربة الغموض والتˆٔ˭ير، ǫٔطلق̲ا م̲صة الترخ̀ص   : رقمنة 
̦كل  كاملا  ت˖ˍعا  الملفات،  معالجة  في  الشفاف̀ة  يضمن  د  مو˨ رقمي  ̡ش̑باك 
تدريجيا   المنصة  هذه  وس̑نعمم  الترخ̀ص،  ˡٓǫال  في  ملموسا  وتقليصا  طلب 

 ل˖شمل اҡٔدوية والمس̑تلزمات واҡٔݨزة الطبية. 

 إذن الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 

قائم ̊لى   ا߱وائي،  القطاع  اҡنٓ هو تحول عميق في حكامة  به  نقوم  ما 
 ، الشفاف̀ة وتˌس̑يط المساطر، بهدف تحق̀ق الس̑يادة الوطنية في ا߽ال ا߱وائي

وكذا اس̑تعادة ثقة المواطنة والمواطن وضمان حقهم في دواء ǫمٓن، وم˗اح بجودة 
 ̊الية. 

 وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

ٓ المس˖شار الس̑يد كمال   ǫ :يت م̀ك 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 وشكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكم. 
لا اҡٔدوية،  وضعية  نناقش  الإصلا˨ات   ونحن  عند  التوقف  من  بد 

وطني    ردون ف˗ح حوا  ا߱واءالضرورية لقطاع الصيدߦ، ويمكن إصلاح قطاع  
  ˡدي ومسؤول مع الصيادߦ.  

تن  تو لااليوم  دԹل ˔حظو  اҡٔ˭ير  التقر̽ر  بعد  المهنة، وخصوصا  دا˭ل  ر 
مجلس المنافسة، اللي هو ت̿ˍقى عندو دور اس˖شاري و̎ير ملزم، ولكن اح̲ا  
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كا̽ن القانون   -  كما قلتو الس̑يد الوز̽ر  -  خصنا نتعاملو وند˭لوه في الحلقة دԹلنا
 ، )le pharmacienاللي انتوما ˭دامين ̊ليه، خصنا اليوم نطمˆنٔو (  17.04

)le pharmacien  () اللي في  هو  اللي )  la boucleتبقى  هو  وتيكون 
  ت̲̿صح المواطن اҡٔ˭ير.

ر، تيظهر   ،اليوم لق وا˨د التو̝ من بعد هاذ التقر̽ر دԹل مجلس المنافسة˭ 
هم و̮شرحو لهم Դش ما ونˆٔ ليا ǫٔننا خصنا ̊اˡلا نف˗حو وا˨د الحوار معهم ونطم

̎ادي )  le capitalعندهم تيقول ߵ لا، خص داԴ (  ،يبقاش هذاك الغموض
ة من النقط، ولكن خصنا   تحل الشركات، Էǫٔ م˗فق بˆٔن التقر̽ر ˡا ف̀ه مجمو̊

 .̮شرحو لهم ونفهموهم بˆنٔه ماشي إلزامي فهو اس˖شاري وفقط
 وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 الس̑يد الوز̽ر في بضع ثواني. 

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا الس̑يد المس˖شار. 
فعلا صدر هاذ القرار دԹل مجلس المنافسة، مجلس المنافسة هو مؤسسة 

من ة  مجمو̊ تتعطي  وا˨د    ..دس̑تورية  ت˖ˍدي  وا˨د   الرǫٔييعني  يخص  فۤ 
  Էǫٔ ،كدت لهم جوج حوايج  اس̑تقˍلت القطاعǫٔالمؤسسات ا̦تمثيلية ̥لصيدߦ، و. 
اҡرٓاء اللي كاينة في التقر̽ر دԹل مجلس المنافسة، البعض منها كا̽ن  ǫؤلا،  

وا˨د الإصلا˨ات اللي هي ࠐمة، اللي فايت لنا ǫٔننا اش̑تغلنا فيها وهاذ الشي  
ة من اҡرٓاء ̀نهاراه الصيادߦ راه ̊ارف  ، بحيث ǫٔنهم ت̱ش̑تغلو معهم، وكا̽ن مجمو̊

Էمج  اللي هي ما ̠يناش عندԷمج الحكومي، منها  لا في البرԷالوزاري ولا البر
 سˆߦٔ دԹل ف˗ح الرǫٔسمال. الم 

Զنيا، اللي بغيت نˆٔكد كذߵ هو ǫٔنه اح̲ا في إطار التواصل مع هاذ الف˄ة 
شاركي، والمنهجية اللي بدينا بها من اҡٔول في إطار إصلاح القطاع،  هو إطار˓ 
المشاركة   إطار  غيكون في  Դلصيادߦ  اللي غيمس  إصلاح  ǫٔي  فيها،  غنبقاو 

 ونقاش مع الصيادߦ يعني الفا̊لين. 
 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
دة الموضوع، ߳ا "الخدمات الصحية" السؤالين المواليين حول   ، تجمعهما و˨

 س̑نعرضهما دفعة وا˨دة. 
ه "تحسين جودة  والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار وموضو̊

 الخدمات وتعز̽ز العلاقة مع المواطن".
 ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن. 

 هند الغزالي:  المس˖شارة الس̑يدة 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 ̮سائلكم عن تحسين جودة الخدمات وتعز̽ز العلاقة مع المواطن. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . "تحسين جودة الخدمات الصحية" هالسؤال الثاني موضو̊

ا߱يمقراطي  ҡٔ ا̦كلمة   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ˨د 
 Գجۡعي لتقديم السؤال. 

 تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

   عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الوز̽ر، 

رقم   الإطار  القانون  تنزيل  إطار  الصحية    06.22في  Դلمنظومة  المتعلق 
الوطنية، ̯ثمن ا߽هودات المبذوߦ لتوس̑يع العرض الصحي وتقريب الخدمات 

 . Գجۡعيةمن المواطنين، ˭اصة في ظل ورش تعميم الحماية  
̎ير ǫٔن المعطيات الميدانية بعدد من المدن الكبرى تظهر اس̑تمرار الضغط  

˓س̑تقˍل   الإقليمية، ح̀ث  المس˖شف̀ات  بعض ǫٔقسام  ̊لى  المس̑تعˤلات في 
بين   ما  من    18.000و  12.000المؤسسات  كثير  لتتˤاوز في  يوم̀ا،  ˨اߦ 

Գس̑تقˍال  ظروف  ̊لى  يؤ˛ر  ا߳ي  الشيء  Գس˖̀عابية،  طاقتها  اҡٔح̀ان 
ǫٔسابيع، إن لم   ǫٔ4و  3وجودة الخدمات، Էهيك عن ˡٓǫال المواعيد تصل إلى 

 نقل ǫٔكثر في بعض التخصصات. 
يعرف المس˖شفى الإقليمي Դلق̲يطرة ضغطا متزايدا،   ،وفي نفس الس̑ياق

Դعتباره ̼س̑تقˍل مرضى من ̊دة ǫٔح̀اء وم̲اطق مجاورة، في وقت لا ˔زال 
ف̀ه مراكز صحة القرب ̎ير قادرة ̊لى ǫٔداء دورها ا̦كامل، إذ ˓شير المعطيات 

 10.000إلى    8.000إلى خصاص يقدر في بعض المناطق بطب̿ب وا˨د ̦كل  
 نقص في اҡٔطر ا̦تمريضية والتجهيزات اҡٔساس̑ية.  ̮سمة، فضلا عن

߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم عن الإجراءات Գس̑تعˤالية التي تعتزم  
̼س̑تجيب   بما  الصحية،  الخدمات  اس̑تمرارية وجودة  لضمان  اتخاذها  وزار̝كم 

 المواطنين ويصون ̠رامتهم.  لانتظارات

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 لاˡٕابة ̊لى السؤالين. لالس̑يد الوز̽ر المحترم 

 تفضل. 

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
صلب    فيتحسين جودة الخدمات الصحية وتعز̽ز العلاقة مع المواطن هو  

الملك̀ة الإ  ̥لتوجيهات  تنف̀ذا  الصحية،  م̲ظوم˗نا  تعرفه  ا߳ي  العميق  صلاح 
السام̀ة التي تضع ̠رامة المواطن وجودة التكفل به في قلب اҡٔولوԹت، نحن  
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وقت  لائقة في  ǫٔن يجد ˭دمة صحية  المواطن يجب  واضح،  بمنطق  ̮ش̑تغل 
 معقول و́كرامة. 

 محاور رئ̿س̑ية:  ةولهذا اعتمدԷ مقاربة عملية ˔ر̝كز ̊لى ǫٔربع
  : مخطط اس̑تعˤالي ب̱˗ائج ملموسة -1

وبدǫٔت نتائجه تظهر   ااس̑تعˤالي اǫٔطلق̲ا مخطط 2025م̲ذ ǫٔكتوˊر  -
فيها إ̊ادة تنظيم مصالح المس̑تعˤلات وفق نظام    بما̊لى الواقع،  

ة الخطورة l؛ الفرز حسب در  
  ؛ ࠐني الص˪ة لتعز̽ز مصالح المس̑تعˤلات  531كثر من ǫٔ تعبئة  -
فترات   - تقليص  بداية  مع  والتكفل  Գس̑تقˍال  جودة  تحسين 

  ؛ Գنتظار 
% 26  ـواҡٔهم تعز̽ز توفر اҡٔدوية، ح̀ث ارتفعت الإمدادات ب  -

تمثل   هي  في   4360التي  تدفعات  اللي  اҡٔدوية  دԹل  طن 
المس̑تعˤߧ من   الطلبات  معالجة  %  74المس˖شف̀ات، وتم رفع 

 %. 96إلى 
 . هاذي مؤشرات ملموسة تعني ˭دمات ǫٔفضل واس̑تمرارية في العلاج

ǫٔكتو́ر    -2 تم    2025اش̑تغلنا ̊لى تخف̀ف الضغط ˉشكل مˍاشر، م̲ذ 
سر̽ر إضافي، وذߵ من   1717السر̽رية بلغ    ة˓سجيل ارتفاع ࠐم في الطاق

شغيل   و˓ اف˗تاح  العرض   11˭لال  توس̑يع  من  مكن  مما  صحية،  مؤسسة 
مليون مواطن، كما تم ˭لال بداية س̑نة   Գ14س˖شفائي لفائدة ما يقارب  

ـ  مشاريع اس˖شفائية ˡديدة، وفرت طاقة إضاف̀ة تقدر ب  3اس̑تكمال    2026
 سر̽ر.  285

نعمل ̊لى ˓سريع  ،  2026  ،وفي ǫٔفق نهاية الربع الثالث من هذه الس̑نة
سر̽ر   2900يرة إنجاز ̊دد من المشاريع Գس˖شفائية، بهدف توفير حوالي  ثو 

 إضافي. 
العلاج من المواطنات ومن المواطنين   هذا مجهود ̎ير مس̑بوق لتقريب 

 . وتقليص Գكتظاظ

ǫٔ̊دԷ تنظيم ˭دمات    ،ҡٔن جودة الخدمات تبدǫٔ من لحظة Գس̑تقˍال  -3
˭دمات  تنظيم  Դٕ̊ادة  ˭اصة  وزارية  دورية  Դٕصدار  والإرشاد  Գس̑تقˍال 

مسا̊د طبي اجۡعي لتعز̽ز الموا̠بة، إ˨داث   Գ70س̑تقˍال والإرشاد، تعيين  
̥لمرضى   182 تنظيم مسارات واضحة  الطبية Գجۡعية،  ̥لمسا̊دة  دة  و˨

ال وتحسين شروط الرا˨ة دا˭ل المؤسسات، إ̊ادة تهيئة فضاءات Գس̑تقˍ
  والنظافة.  

يتعلق   فۤ  ˭اصة  المفوضة،  الخدمات  تحملات  دفا˔ر  مراجعة  تم  كما 
بخدمات الإطعام والنظافة والت˯لص من النفاԹت الطبية، وفق معايير ˨ديثة  

 ˓س̑تجيب لمعايير السلامة والجودة. 

 
2 Service d'Aide Médicale Urgente. 

هيكلي   -4 ˉشكل  المس̑تعˤلات  م̲ظومة  ǫٔطلق̲ا   :إصلاح  ǫٔنه  بحيث 
)، تعز̽ز فرق 2les SAMUإصلا˨ا عميقا يقوم ̊لى إ˨داث نموذج ݨوي (

Դلمعدات  ومجهزة  ˨ديثة  إسعاف  س̑يارات  تجهيز  Գس̑تعˤالي،  التد˭ل 
واعۡد نظام معلوماتي ̥لت˖ˍع الفوري، س̿سمح لنا هذا    ،)3GPS(   ـا߱وائية وب

اҡٔرواح، زԹدة ̊لى  من  المزيد  وإنقاذ  التد˭لات  الجديد من ˓سريع  الجهاز 
الطوارئ  ǫٔقسام  ̊لى  الضغط  وتخف̀ض  المس˖شف̀ات  دا˭ل  ǫٔفضل  تنظيم 

 . والمس̑تعˤلات

م̲صة   -5 ǫٔطلق̲ا  للإصلاح،  ̠رافعة  ̥لمواطن  الإنصات  ثقافة  إرساء 
)chikayasante(  لية ˨ديثة للإنصات والتفا̊ل، والتي ت˖̀ح ت˖ˍعا شفافاஒߒ

ˡٓǫال محددة ̊بر مركز وطني للاس̑ۡع (  ، )centre d'appelومعالجة في 
مدعوم بتق̲يات رقمية، وقد سجلت هذه المنصة ˭لال اԹҡٔم اҡٔربعة اҡٔولى 

شكاԹت   10شكاية، مقابل معدل لا يتˤاوز    764فقط من إطلاقها ǫٔزيد من  
 يوم̀ا سابقا، وهو ما يعكس ثقة المواطنين في هذه اஒҡلية. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 

زال قائمة، لكن الإصلاح انطلق اليوم   نحن طبعا واعون ǫٔن الت˪دԹت ما̝ 
ˉشكل فعلي وب̱˗ائج ملموسة، والتزام̲ا واضح بتحسين مس̑تمر لجودة الخدمات 
المنظومة  صلب  في  فعلا  المواطن  تضع  وԳ˨ترام  الثقة  ̊لى  قائمة  و̊لاقة 

 الصحية. 
 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر.

 هند الغزالي:  المس˖شارة الس̑يدة 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 ،Էنحمد الله اليوم ̊لى مس̑توى المؤسسات الصحية اللي كتˌ̲ا في بلاد
اصة المس˖شف̀ات الكˍيرة وǫخٓرها   المس˖شفى الجامعي محمد السادس" في "و˭

 الرԴط والمس˖شفى الجامعي دԹل ǫٔكاد̽ر.
انين Դلاس˖ۢرات الكˍيرة اللي   دارت في كليات الطب العموم̀ة تواح̲ا فر˨

بلادԷ في  كتد̽رها  اللي  الإنجازات  ̊لى  الخاص، ونحمد الله  القطاع  ودԹل 
 ا߽ال الصحي Դلتوجيهات النيرة دԹل س̑يدԷ الله ينصرو. 

بمعايير  وكتقاد  كتصلح  اللي  القرب  مس˖شف̀ات  كذߵ  م˗بعين  المغاربة 
عصرية، Դش تقدم ˭دمات ج̀دة ̥لمواطن اللي ما عندوش الإمكاԷت Դش 
يمشي ̥لمس˖شف̀ات الخاصة، ولكن اليوم هنا Դش نقلو ليكم صوت المواطن 
الخدمات  جودة  تحسين  وتيرة  و˓سرعو  ˓س̑تمرو  Դش  ا߽تمع،  وانتظارات 

3 Global Positioning System. 
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الصحية، وهاذ الشي اللي ك̿ساهم في تعز̽ز ثقة المواطنين في المس˖شف̀ات 
 دԹل ا߱وߦ. 

شوفو  و̼ الترابية،  الصحية  ات  ̥لمجمو̊ المتدرج  Դلتنزيل  فرحو  المغاربة 
ات ويحسو Դلفرق في الجودة دԹل الخدمة الصحية.  ذالخدمات دԹل ها  ا߽مو̊

في  والإدارية  والتق̲ية  والصحية  الطبية  اҡٔطر  كافة  ك̱شجعو  كما 
الخدمات  ǫٔحسن  ويقدمو  يجتهدو  ̽زيدو  Դش   Էبلاد دԹل  المس˖شف̀ات 
ا߽ال  فهاذ  ̠يقدموها  اللي  التضحيات  ̊لى  ˊزاف  وك̱شكرهم  ̥لمواطن، 
المادية  ظروفهم  تحسن  Դش  الحكومة  كتبذلها  اللي  الجهود  كل  وكندعمو 

 والمعنوية. 
هي كذߵ فرصة Դش نطلبو من وزار̝كم ˓سرع ورش التحول الرقمي،  
المواطن،  مع  التواصل  ˓سهل  Դش  الجديدة  التك̲ولوج̀ات  ǫٔساليب  وتعتمد 
وت̿سر لو يوصل الملاحظات والشكاԹت، ҡٔن هاذ الملاحظات هي وس̑يߧ 

لتقوية ݨاز    لتق̀يم جودة الخدمات وإصلاݩا وتحس̿نها، وهي كذߵ فرصة 
˛ر الجيد ̥لس̑ياسات والبرامج العموم̀ة وربط ҡٔ الت˖ˍع والمراقˍة، لكي يضمن ا

 المسؤولية Դلمحاس̑بة. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
راه مشاريع بحال مركز الاتصال وتلقي الشكاԹت ماشي خطوة ˉس̑يطة  

  . ǫٔو مجرد عمل تقني
راه اح̲ا كنطالبو اليوم Դلرقمنة واعۡد وسائل الاتصالات الرخ̀صة اللي  

المواطن مركز الس̑ياسات والبرامج دԹل   تعملوها الناس، ҡٔننا كنعتبروس̑ ك̿ 
  ا߱وߦ. 

ات الصحية الترابية ˔كون م̲اس̑بة   بغينا هاذ الفرصة دԹل تنزيل ا߽مو̊
الصورة  ونتˤاوزو  الصحية والمواطن،  الإدارة  العلاقة بين  بناء  نعاودو  Դش 
السلبية اللي ورثناها عن فترات سابقة، Դش ̮سترجعو الثقة في الخدمات 

 الصحية دԹل بلادԷ في القطاع العام والخاص. 
 وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
في إطار التعق̀ب ̊لى الجواب الس̑يد الوز̽ر، تفضل الس̑يد المس˖شار  

 المحترم. 

 عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
لى المعطيات التي تفضلتم بها، لك̲نا نؤكد ǫٔن الواقع  ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر̊ 
ات  الطمو˨ عن  بعيدا  ̽زال  لا  الإقليمية  المس˖شف̀ات  من  Դلعديد  الميداني 

لا̽زال المواطن   ،المسطرة، فˍيۣ نت˪دث عن ثورة في ال˖شريعات واҡٔوراش
ه ̥لمرفق الصحي العمومي.  lيصطدم بمرارة الواقع عند ولو 

Դلفوارق   بل  البناԹت،  ب˖ش̿̀د  فقط  تتعلق  تعد  لم  اليوم  الإشكالية  إن 
ا߽الية وǫٔزمة الموارد، ح̀ث تع̿ش معظم المس˖شف̀ات ضغطا يفوق طاقتها  

لتوج̀ه المرضى  اҡٔح̀ان إلى محطات  الك˞ير من  Գس˖̀عابية، مما يحولها في 
  . عوض ̊لاݨم

كما ǫٔن طول المواعيد وԳكتظاظ في ǫٔقسام المس̑تعˤلات والنقص الحاد  
المواطن  بين  الهوة  تعمق  عوامل  وا̦تمريضية  الطبية  التخصصات  بعض  في 

  . ومؤسساته الصحية
߳ا فإننا نطالبكم الس̑يد الوز̽ر بضرورة ال˖سريع في تنزيل مشروع الرقمنة 
الشامߧ والمندمجة لتدبير المواعيد والملف الطبي المشترك لقطع الطريق ̊لى 
المحسوبية وضمان الشفاف̀ة في ولوج العلاج وتخف̀ف Գزد˨ام، مع العمل ̊لى 

الترابية ات الصحية  ǫٔدوار ا߽مو̊ بتفعيل  ˉشكل كامل ߒஒلية لتدبير   التعجيل 
لى معالجة الخصاص في الموا د الˌشرية والتق̲ية وتحق̀ق التكامل ر القرب، قادرة̊ 

 بين مختلف المؤسسات الصحية دا˭ل الجهة.

 الس̑يد الوز̽ر، 
ب̿˄ة عمل محفزة   ،إن نجاح إصلاح المنظومة الصحية اليوم رهين بتوفير 

 لҢٔطر وصون ̠رامة المرتفقين، التي يجب ǫٔن تظل فوق كل اعتبار. 
 وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̥لرد ̊لى التعق̀بين. 

الترابية "السؤالين المواليين حول   الصحية  ة  دة    "ا߽مو̊ ǫٔيضا و˨ تجمعهم 
 الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨د. 

"تنزيل    هوالبداية مع السؤال اҡنيٓ لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار وموضو̊
ات الصحية الترابية وإرساء حكامة صحية ˡديدة".   ا߽مو̊

  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي:  المس˖شار الس̑يد 
 . شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ات الصحية الترابية   .̮سائلكم ،عن تنزيل ا߽مو̊

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تنزيل ا߽مو̊ات الصحية الترابية"   . السؤال الموالي موضو̊

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 مˍارك الس̑باعي:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س.  نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤالين

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
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 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

في  المركزية  اҡٔعمدة  ǫٔ˨د  الترابية  الصحية  ات  ا߽مو̊ ورش  ̼شكل 
السام̀ة،   الملك̀ة  ̥لتوجيهات  تنف̀ذا  الصحية،  ̥لمنظومة  العميق  الإصلاح 

  . بهدف إرساء حكامة ˡديدة قائمة ̊لى القرب والنˤا̊ة والإنصاف
هذا الورش لا يتعلق Դٕ̊ادة هيكلة إدارية، بل بتحول هيكلي في طريقة  

 .تدبير المنظومات الصحية من نموذج مركزي إلى تدبير ݨوي م̲دمج
إيجابية ودروس    عطاتاالحس̑يمة    -تطوان  -تجربة طنˤة  اللي هي  نتائج 

ب̿نها ارتفاع في ̊دد Գس˖شارات  Դǫٔنت عن نتائج من  عملية، هاذ التجربة 
ونفس الفترة من س̑نة   2024% ما بين الفصل الرابع لس̑نة  11الطبية ب̱س̑بة  

العراˀش ،  2025 إقليم  خصوصا  اҡٔقاليم،  بعض  ولوج  في  ملحوظ  وتحسن 
اللي   ࠐمة  وتحسين 60تجاوزت  ب̱س̑بة  المواعيد  ˡٓǫال  تقليص  وبداية   %

  . مسارات التكفل
ߧ Գنتقال،   سجيل بعض الت˪دԹت المرتبطة بمر˨ لكن في المقابل تم ǫٔيضا˓ 
خصوصا ̊لى مس̑توى الت̱س̑يق بين المؤسسات وتدبير الموارد الˌشرية، وهي 

 .تحدԹت طبيعية في ǫٔي إصلاح هيكلي من هذا الحجم 
والخلاصة اҡٔساس̑ية هي ǫٔن ا̦نموذج قابل ̥لتفعيل ويعطي نتائج، وسوف  

 .حكام˗هرساء  في تدعيمه التدريجي لإ  ̮س̑تمر
فۤ يخص الموارد الˌشرية، طبعا هي ǫٔولوية لضمان Գس̑تقرار والطمˆٔن̲̿ة، 

الˌشري، وونحن واع Դلعنصر  ǫٔساسا  مرتبط  الورش  هذا  ǫٔن نجاح  تماما  ن 
 :ولهذا فإن الوزارة ˓ش̑تغل ̊لى مس̑تويين ǫٔساس̑يين

ߧ Գنتقال دون ǫٔي اضطراب  -1 ضمان Գس̑تقرار المهني ˭لال مر˨
 في الوضعيات الإدارية؛ 

 .حوار مس̑تمر مع المهنيين والنقاԴت لضمان انخراطهم في هذا التحول  -2
ة الصحية الترابية بجهة طنˤة  - وǫٔغتنم الفرصة ҡٔشكر جميع ࠐنيي ا߽مو̊

الحس̑يمة ̊لى انخراطهم والتزاࠐم وࠐن̿تهم العالية في موا̠بة هذا التغيير   -تطوان
الˌشرية   الموارد  طمˆٔنة  بدون  العمومي  ̥لمس˖شفى  إصلاح  لا  ҡٔنه  الهام، 

 .وإشرا̡ها الفعلي

ات الصحية الترابية، بناء ̊لى   -3 تقدم فعلي في ا̦تهييء لتعميم ا߽مو̊
لتعميم، ح̀ث    - تطوان  -تجربة طنˤة ߧ التحضير̥  الحس̑يمة، تم Գنتقال إلى مر˨

  :تم
 ات الصحية الترابية   ؛ اس̑تكمال بلورة الهيˆكل التنظيمية ̥لمجمو̊
   مختلف ̊لى  والمسؤوليات  للاخ˗صاصات  دق̀ق  تحديد 

  ؛ المس̑توԹت
   نتقالԳ ߧ إ̊داد مخططات عمل م˗عددة الس̑نوات لتدبير مر˨

الموارد الˌشرية والمالية، مما يعني  في  نقل  ال والشروع في تحضير  
ߧ   اهزة للانتقال إلى مر˨  lصبحتǫٔ سس التق̲ية والتنظيميةҡٔن اǫٔ

 .التعميم
ام ات الصحية   ونواليوم ومع التعيين الملكي السامي لخمس مدراء̊  ̥لمجمو̊

ˡديدة  ߧ  مر˨ الورش  هذا  يد˭ل  اҡٔ˭ير،  الوزاري  ا߽لس  الترابية ˭لال 
اسمة، ح̀ث نعمل اҡنٓ ̊لى   : و˨

  ؛ موا̠بة تفعيل هذه المؤسسات الجديدة، يعني الخمس الجديدة -
إ̊داد مختلف الوԶئق اللازمة لعقد ا߽الس الإدارية في اҡٔسابيع القليߧ    -
  ؛ المقˍߧ 
 .و˓سريع وتيرة Գنتقال نحو التدبير الجهوي الفعلي -

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 

ات الصحية الترابية اليوم تعد ورشا ق̀د التفعيل وإصلا˨ا عمليا   ا߽مو̊
ߧ التفعيل الميداني ب̱˗ائج ǫٔولية مشجعة ومسار واضح نحو التعميم،  د˭ل مر˨
سريع هاذ الورش، بما يضمن تحسين جودة الخدمات  وس̑نواصل بنفس العزم˓ 

ية ˨ديثة ǫٔكثر الصحية وتقر̽بها من المواطنات والمواطنين، وإرساء حكامة صح 
 .انجا̊ة وǫٔكثر إنصاف

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

تعق̀ب، ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن المحترمين من فريق التجمع  ال في إطار  
 .الوطني لҢٔحرار

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بˆنٔ بلادԷ تمك̲ت من إطلاق إصلاح هيكلي وشامل  لا نختلف معكم 
لقطاع الص˪ة والحماية Գجۡعية، إصلاح Դٕجراءات ثورية و̎ير مس̑بوقة،  
مكن من إ̊ادة بناء م̲ظوم˗نا الصحية، وفق رؤية ˡديدة قائمة ̊لى تحسين 

الوطنية،  الحكامة المؤسساتية، وكذا ̊لى تعز̽ز ثقة المغاربة في بن̿˗نا الصحية  
 .لجهوية المتقدمة̥ وكذߵ في تنزيل 

ه الجديد، وا߳ي لمس̑نا ǫٔ˛ره جميعا توج بتعيين ˡلالته لعدد من   lهذا التو
ات الصحية الترابية في خمس  الكفاءات الوطنية لتولي مسؤولية تدبير ا߽مو̊
المراكز   دمج  من  س̑تمكن  Եريخية  خطوة  في  الشريفة،  بمملك˗نا  ݨات 

̀د مسار  والمس˖شف̀ات الجهوية لتحق̀ق ̊داߦ صحية وتقريب الخدمات ولتوح 
العلاج، وفق مقاربة ݨوية ˔نه̖ي تفاوت العرض الصحي بين المحاور الكبرى 
والمناطق الجبلية والنائية، وتعزز العرض الصحي في ا߽الات الترابية وتحقق 

 .ǫٔيضا التوازԷت المطلوبة في هذا القطاع Գستراتيجي
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 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ات الصحية الترابية لتغطية كافة   ،اليوم المطلوب هو ˓سريع تنزيل ا߽مو̊

خ̲يفرة، حتى ̯تمكن من إرساء م̲ظومة   - الجهات، و̊لى رǫٔسها ݨة بني ملال
صحية قوية ومس̑تدامة ˓س̑تحضر البعد الجهوي وتضمن Գس̑تفادة والولوج  

كافة المواطنات والمواطنين، دون ǫٔن دمات المرفق الصحي̦  نغفل   العادل إلى˭ 
الطاقة  وتعز̽ز  الجامعية  المراكز Գس˖شفائية  تعميم  ˊرامج  تنف̀ذ  ˓سريع  عن 
هذا   ̠سب  من  ̯تمكن  حتى  والإقليمية،  الجهوية  ̥لمس˖شف̀ات  Գس˖̀عابية 
ا߱وߦ  لمشروع  ǫٔساس̑ية  د̊امة  يمثل  القطاع  هذا  Դعتبار  الوطني،  الرهان 

  . ا̮شغالاتها Գجۡعية التي تجعل Գ̮سان في صلب تد˭لاتها ومحو 
في ˓سريع تنزيل هذه Գستراتيجية    ،الس̑يد الوز̽ر المحترم  ،وكلنا ثقة ف̀كم

الحكوم̀ة، حتى ˔تمكن جميع الجهات من ̠سب ثمار المغرب الصا̊د، مغرب 
الكرامة والعداߦ Գجۡعية، كما ǫٔراده صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، 

 .نصره الله
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد رئ̿س  

 .فريق الحركة الشعبية
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
الملاحظات  ̊لى  التˆ̠ٔيد  الحركي  الفريق  في  نود  جواˊكم،  مع  تفا̊لا 

 :وԳقترا˨ات التالية
Գستراتيجية  -1 الفلسفة  حول  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ˭لاف،  لا 

ات الصحية الترابية والقائمة ̊لى Գنتقال نحو خ̀ار الحكامة   لإ˨داث ا߽مو̊
الجهوية المندمجة في تدبير القطاع وفي رسم الس̑ياسة العموم̀ة الصحية بمنظور 
˔رابي مجالي، وهو انتقال مؤسساتي يعزز Գصلا˨ات الهيكلية والب̱̀وية التي  

 محمد السادس حفظه ǫٔسست لها الرؤية Գستراتيجية لصاحب الجلاߦ الم߶
 الله؛ 

س̑ياسة العامة، نناقشكم الس̑يد الوز̽ر  ل ̊لى هذا اҡٔساس المبدئي ̥  -2
شكل المحك الحق̀قي̥ لس̑ياسة العموم̀ة.  ஒليات وقوا̊د التنزيل والتي˓  ǫ المحترم في 

̮سˤل الس̑يد الوز̽ر المحترم ǫٔن Գخ˗لالات الوظيف̀ة   ،وفي هذا الس̑ياق
تق̀ۤ   تتطلب  كما  الم˖سرع،  التعميم  بدل  التدريجي  التنزيل  تتطلب  وا߽الية 

  . الحس̑يمة في كل جوا̯بها -تطوان -̥لتجربة اҡٔولى في ݨة طنˤة

الحاˡة إلى وضع مخططات صحية ݨوية مˍنية   ،في هذا الإطار  ،كما نؤكد
̊لى ا̦تمييز الإيجابي ̥لجهات ذات المؤشرات المتدنية في الخدمات والب̱̀ات 
 الصحية والموارد الˌشرية ̡ضمان لتوفير فرص النˤاح لهذا التحول القطاعي؛ 

نتطلع الس̑يد الوز̽ر المحترم إلى تق̀يم توضي˪ات    ،في نفس المنطق  -3
والإداريين  والممرضين  اҡٔطباء  في  الخصاص  إشكاليات  تدبير  ̠يف̀ة  حول 
راعي  لى نظام ǫٔساسي نموذݭ دون تحفيزات̝  والتق̲يين، ومدى نجا̊ة الرهان̊ 
بين  ساوي  و˓ السلس  المؤسسات  انتقال  وتضمن  الجهوية،  الخصوصيات 

الوزارات وموظ ات الترابية، وتخلق الجاذبية نحو الجهات موظفي  في ا߽مو̊
 .ا߿صوصة ˉشرԹ و̊لى مس̑توى Գس˖ۢر العمومي والخاص 

يف̀  ،طرح إشكالية ا̦تمويلتكما   توفير الميزانيات الضخمة المطلوبة لتعميم    ةو̠
ات، وهل س̿تم توزيعها بمنطق ݨوي م̲صف ̽راعي طبيعة الخرائط   ا߽مو̊

 الصحية الجهوية والتفاوԵت ا߽الية ǫٔم بتوزيع إداري ˡامد ومو˨د؟ 

بنفس الحس النقدي الإيجابي نطرح إشكالية الرقمنة ومدى ˡاهزية   -4
تدبير مسارات  التكامل الجهوي في مجال  الصحي لتحق̀ق  المعلوماتي  النظام 
العلاج وتحويل المرضى، ̊لما ǫٔن ǫٔ̎لب المس˖شف̀ات الجهوية والإقليمية تحولت  

 ˨الات إلى ما ̼ش̑به محطات طرق̀ة ̥لعبور المكلف مادԹ ولحياة المرضى في
 .̊ديدة

كما ن˖ساءل عن تصوركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لتˌس̑يط مسارات الولوج  
وتحق̀ق الإنصاف ا߽الي والترابي، وعن رؤيتكم لملاءمة    والعلاج واˡٓҡالات

نظام التغطية الصحية وخ̀ار الحماية Գجۡعية مع هذا البناء الهيكلي الجهوي 
ات الصحية الترابية   .ا߳ي تؤسس ࠀ ا߽مو̊

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكر الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̥لرد ̊لى التعق̀بين
 .تفضل، الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
الترابية   ة الصحية  ا̦نموذج̀ة، انطلاقا من ا߽مو̊ فۤ يخص تق̀يم العملية 

عطيت بعض المؤشرات اللي هي االحس̑يمة،    -تطوان  -اҡٔولى في ݨة طنˤة
ǫٔنه كا̽ن ǫٔ˛ر ̊لى هاذ النظام الجديد اللي هو ǫٔ˛ر ك̿س̑تافد م̲و  كتدل ̊لى 
ة صحية ˔رابية في إطار  المواطنة والمواطن، وطبعا هذا غيكون تدريجي بمجمو̊
الصحية  الخدمات  تحسين  من  س̑تمكن  الجديدة،  المنظومة  بهاذ  Գش̑تغال 

 .تدريجيا
ة صحية   تق̀يم ǫخٓر اللي قمنا به هو تق̀يم إداري، هاذ عملية تنزيل مجمو̊
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ة  ˔رابية، ماشي عملية سهߧ، ҡٔنها كتطلب ǫٔنه نجمعو، ند̽رو التنق̀ل دԹل مجمو̊
من الموظفين فالجهة، وكذߵ نجمعو جميع المس˖شف̀ات والمر̠بات Գس˖شفائية  
د اللي ف̀ه كذߵ  بما فيها المراكز الصحية اҡٔولية، في إطار نظام ˡديد مو˨

Էديدة، عندˡ م̲ظومة (un organigramme)  ف̀ه المد̽ر اللي  ˡديد، 
كلو  (le périmètre) العام وكذߵ اҡٔطر الجديدة اللي غتكلف يعني بهاذ

  . ˡديد في إطار الجهة 
دو مجلس الإدارة اҡٔول، ثم  lش نوԴ دو lهاذ العملية ماشي سهߧ، كنو

ة الصحية  و ما بين مجلس الإدارة اҡٔول   ترابية عندԷ شهر̽ن، التفعيل ا߽مو̊
إذن كتطلب وا˨د الجهد ̠بير من Էح̀ة الإدارات المركزية دԹل وزارة الص˪ة  
فالجهة، كا̽ن وا˨د Գش̑تغال  الطاقم اللي هو  المالية وكذߵ  وكذߵ وزارة 

ة ˔رابية صحية.     ̠بير Դش ̯زلو مجمو̊
ߧ تنزيل   رابية تقريبا ف̲فس الوقت،   خمساҡنٓ د˭لنا فمر˨ ات صحية̝  مجمو̊

  Էننا    ثلاثةعندǫٔ ساسǫٔ سابيع المقˍߧ من بعد جوج، ̊لىҡٔاللي غيجيو فهاذ ا
ǫٔكتو́ر   ات   6، ̎ادي ̽كون عندԷ  2026من هنا لسˌتمبر ولا  دԹل ا߽مو̊

تحسين الصحية  ال  بهدف  ك˖ش̑تغل،  بدات  فعلية  عملية،  هي  اللي  ترابية 
 .الخدمات الصحية ̥لمواطنات والمواطنين

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ǫٔيضا  السؤالين المواليين حول "الموارد الˌشرية بقطاع الص˪ة"، تجمعهما 

دة الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة  .و˨
ه   وموضو̊ Դلمغرب،  ̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  سؤال  مع  والبداية 

    .""ǫٔوضاع الموارد الˌشرية العامߧ في القطاع
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 :المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل 
 .عن الموارد الˌشرية ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "مس̑تˤدات الحوار Գجۡعي بقطاع الص˪ة"   . السؤال الثاني موضو̊

 .المعارضة Գتحادية -ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن ̥لفريق Գشتراكي 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 يوسف ǫٔيذي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
طبعا نعرف جميعا اҡٔهمية دԹل القطاع الصحي فˍلادԷ، هو من القطا̊ات  
دԹلها و̊لى ضرورة توفير كل   ر  التطو̽ إجماع ̊لى ضرورة  ̊ليها  اليوم  اللي 
التنمية  مس̑توى  ̊لى  الم̱شودة  القفزة  لتحق̀ق  والˌشرية،  المادية  الإمكانيات 

 .الˌشرية وǫٔيضا ̊لى مس̑توى العداߦ Գجۡعية
ر تمو߳ߵ، هاذ القطاع هو من القطا̊ات ا߳ي لا يح  ر، ҡٔن التو̝ ل التو̝

 .ديوه المغاربة من صحتهمˆٔ في القطاع دԹل الص˪ة ̠ي
مس̑تˤدات عن  ̮سائلكم  الوز̽ر،  الس̑يد  المنطلق،  هاذ  الحوار    ومن 

رات Գجۡعي بقطاع الص˪ة واҡفٓاق دԹلو  .بما يجنب القطاع مزيد من التو̝
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤالين

 .يمكن لكم تفضلوا ̥لمنصة

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
تعد الموارد الˌشرية في قطاع الص˪ة من ǫٔصعب الت˪دԹت التي راكمتها  
المنظومة لس̑نوات طويߧ، ولا يمكن معالجتها Դٕجراءات ظرف̀ة، بل Դٕصلاح 

ن وإ̊ادة التنظيم في إطار حوار    ،م˗كامل وتدريجي يوازن بين التحفيز، التكو̽
 .مسؤول ومس̑تمراجۡعي 

الإطار هذا  المحاور    ،وفي  ̊لى  تقوم  شامߧ  مقاربة  ̊لى  الحكومة  تعمل 
 :التالية

الحوار    ،ǫٔولا بفضل  القطاع،  ˡاذبية  وتعز̽ز  الˌشرية  الموارد  ˔ثمين 
 2020فبرا̽ر    Գ24جۡعي البناء، وا߳ي توج بتوق̀ع اتفاقين هامين بتاريخ  

 .2024يوليوز   23و
ǫٔساسا  همت  الص˪ة،  ࠐنيي  لفائدة  المك˖س̑بات  من  ة  مجمو̊ تحق̀ق  تم 

ثمين المسار المهنيثتحسين اҡٔجور والتعويضات، ˓سريع و   .يرة الترقي و̝
  : كما تم تنزيل إصلا˨ات تنظيمية ǫٔساس̑ية من ˭لال

 ساس̑ية لمهنيي ا̦تمريض وتق̲يي الص˪ةҡٔنظمة اҡٔ؛ مراجعة ا  
  خطار المهنيةҡٔ؛ رفع التعويض عن ا  
 لحراسة والمداومة والإلزام̀ةԴ ديدة مرتبطةˡ إقرار تعويضات. 

اعۡد   اليوم  ˨دود  إلى  تم  هذه    ثمانيوقد  لتفعيل  تنظيمية  نصوص 
نصوص ǫٔخرى   ǫٔربعةمراس̑يم تمت المصادقة ̊ليها و   ǫٔربعةالإصلا˨ات، من ب̿نها  

 .في طور Գس̑تكمال
ومن المرتقب كذߵ ˭لال الفترة القريبة المصادقة ̊لى نص تنظيمي ࠐم  
يهم وضعية الطلبة اҡٔطباء والمتدربين دا˭ل المؤسسات الصحية، بما يضمن 
ات  ا߽مو̊ إطار  في  ˭اصة  ̥ل˯دمات،  ǫٔحسن  واس̑تمرارية  ǫٔفضل  تˆطٔيرا 

 .الصحية الترابية 
ߧ Գلتزامات إلى    ،وهذا يجب التˆ̠ٔيد ǫٔن الإصلاح انتقل اليوم من مر˨

ߧ التنف̀ذ الفعلي  .مر˨
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  يخص الخصاص وضمان ̊داߦ التوزيع.  ،المحور الثاني
الموارد   في  الب̱̀وي  الخصاص  معالجة  ̊لى  ̮ش̑تغل  التحفيز،  مع  Դلموازاة 

كليات ˡديدة ̥لطب والصيدߦ ليصل العدد   ǫٔربعالˌشرية، من ˭لال إ˨داث  
 .˓سعةاليوم إلى 

% وتعز̽ز 142  زائد  طالب   6500إلى    2700رفع الطاقة Գس˖̀عابية من  
م̲صب   8000إلى   2025م̲صب مالي س̑نة  6500التوظيف ا߳ي مر من 

 .2026مبرمج س̑نة 
الˌشرية،   ̥لموارد  ݨوي  تدبير  Դعۡد  ا߽الي  التوزيع  تحسين  وكذߵ 
س̑بة التعي̲̿ات Դلعالم القروي  وإعطاء اҡٔولوية ̥لمناطق القروية والنائية ببلوغ̮ 

، وهو ما يعكس تحولا فعليا نحو تحق̀ق العداߦ 2026% مبرمجة س̑نة  72
 .ا߽الية في توزيع الموارد الˌشرية

هو ا߱ينام̀ة المتواصߧ ̥لحوار Գجۡعي وموا̠بة الإصلاح    ،المحور الثالث 
من   سلسߧ  عقد  تم  ح̀ث  الترابية،  الصحية  ات  ا߽مو̊ تنزيل  س̑ياق  في 

الحس̑يمة، ولا س̑ۤ   -تطوان  -Գجۡ̊ات مع النقاԴت لت˖ˍع تجربة ݨة طنˤة
، وقد مك̲ت هذه ا̥لقاءات من  ǫٔ2026ˊريل    1و  2026مارس    31بتاريخ  
لول عملية تق̀يم ال  وضعية̄ شكل واقعي مع طرح الإشكالات الميدانية واقتراح˨ 
 .لمعالجتها 

وقد ˭لفت هذه Գجۡ̊ات ارتيا˨ا ߱ى ࠐنيي الص˪ة Դلنظر لطابعها 
  . العملي وال˖شاركي

Թǫٔم   ǫٔخرى  اجۡ̊ات  عقد  تم  خصصت  ،  ǫٔ2026ˊريل    6و  3و  2كما 
  : لمناقشة ̊دد من الملفات اҡٔساس̑ية، من ب̿نها 

  نتقاليةԳ ؛ مشروع مرسوم الحركة  
  ات والرتب l߱رԴ ؛ ˓سوية الملفات الإدارية المتعلقة  
 ن الصحي اتوضعية مؤسس   ؛ التكو̽
 ؛ مرسوم تنظيم اخ˗صاصات الوزارة  
 ومشروع إ˨داث هيئة مسا̊دي الص˪ة. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

إجراءات  الص˪ة هي  بقطاع  الˌشرية  الموارد  مجال  اليوم في  به  نقوم  ما 
عملية، إجراءات اس˖ˍاق̀ة، وهي إصلا˨ات ˓سا̊د ̊لى معالجة الوضع الحالي 

  . وتؤسس لتوازن مس̑تدام دا˭ل المنظومة
ҡٔوضاع   ومس̑تقر  تدريجي  نحو تحسين  بثقة  نمضي  المسار  هذا  وبفضل 

 .ࠐنيي الص˪ة بما يضمن اس̑تمرارية الخدمات العموم̀ة وجودتها
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر المحترم
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ا̦كامل    ،بداية دعمنا  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  في  نؤكد 
وانخراطنا المسؤول في إنجاح ورش إصلاح المنظومة الصحية، Դعتباره ورشا 
تعبئة   س̑توجب  و̼ Գجۡعية،  ا߱وߦ  بناء  ضمن  يندرج  إستراتيجيا  ملك̀ا 
المد˭ل  ˓شكل  الصحية  الˌشرية  الموارد  ǫٔن  ونعتبر  الفا̊لين،  ̦كل   جماعية 

والمهنية   المادية  ǫٔوضاعها  يق˗ضي تحسين  مما  إصلاح حق̀قي،  ҡٔي  اҡٔساسي 
جودة  ̊لى   Դإيجا ينعكس  بما  اس̑تقرارها،  وضمان  وتحفيزها  وԳجۡعية 

  الخدمات الصحية المقدمة ̥لمواطنين. 
كما نؤكد ̊لى ضرورة تعز̽ز الحوار Գجۡعي وԳنف˗اح الجاد والمسؤول 
وضمان  الإصلاح  تنزيل  ǫٔساس̑يا في  Դعتبارها شر̽كا  المهنية،  النقاԴت  ̊لى 

 .اس̑تدام˗ه، بما ̽كرس الثقة ويحصن المك˖س̑بات
ددا من المبادرات الحكوم̀ة الهادفة إلى تحسين ǫٔوضاع   تلق̀نا Դس̑تحسان̊ 
رقم  Գجۡعية  والحماية  الص˪ة  وز̽ر  قرار  رǫٔسها  و̊لى  الص˪ة،  ࠐنيي 

) القاضي بتغيير 2026مارس    25(  1447شوال    06الصادر في    650.026
تميم قرار وز̽رة الص˪ة رقم   ر  ǫٔكتو́  23(  1429شوال    23بتاريخ    1940-08و̝

ربيع   24الصادر في  2.06.623)، وذߵ في إطار تطبيق المرسوم رقم 2008
) والمتعلق Դلتعويض عن الحراسة والخدمة ǫٔ2007ˊريل    13(  1428اҡٔول  

  الإلزام̀ة لفائدة موظفي وزارة الص˪ة ومس̑ت˯دمي المراكز Գس˖شفائية. 
التنظيمية   النصوص  بعض  وفي مقابل ذߵ، ̮سˤل ضعف وتيرة تنزيل 

 :اҡٔساس̑ية التي لا ˔زال دون المس̑توى المطلوب وندعو إلى 
 الإسراع Դٕخراج مرسوم الجزء المتغير من اҡٔجر؛  -
ات الصحية    - إصدار المرسوم المنظم لانتقال الموارد الˌشرية بين ا߽مو̊

 الترابية، بما يضمن المرونة والنˤا̊ة في تدبير الموارد؛ 
إقرار تعويضات عن المسؤولية ذات طابع تحفيزي، وذߵ لمعالجة ظاهرة   -

الترابية،  الصحية  ات  المسؤولية دا˭ل ا߽مو̊ الترشح لمناصب  العزوف عن 
مس̑تحضر̽ن في هذا الس̑ياق بعض التˤارب الميدانية، من ب̿نها نموذج ݨة 

 .طنˤة
كما نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن نجاح هذا الورش الإصلاݮ يظل رهينا بمدى  
الفعلي  التنزيل  وضمان  الثقة  و˔رس̑يخ  الˌشرية  الموارد  ǫٔوضاع  تحسين 
ر  وتطو̽ الم̱شودة  اҡٔهداف  تحق̀ق  ˡǫٔل  من  وذߵ  المعلنة،  للإجراءات 

 .المنظومة الصحية الوطنية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب الس̑يد الرئ̿س المحترم
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 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 لس̑يد الوز̽ر، ا
بخصوص الحصيߧ دԹل الحوار Գجۡعي، لكن   اس̑تمعنا ̥لجواب دԹلكم

السؤال اليوم هو ماشي سؤال دԹل المˆسٔسة في القطاع دԹل الص˪ة بقدر ما 
هو سؤال دԹل الفعالية، ˡلسات الحوار Գجۡعي اليوم تف˗قد إلى الفعالية،  
ات الصحية الترابية   ˭اصة في ̊دد من النقط منها ما هو مرتبط بتنزيل ا߽مو̊

 اليوم ˭القة ارتباك حق̀قي، ارتباك إداري، ارتباك ࠐني، ارتباك مادي اللي
رات في ̊دد من المناطق.  ة دԹل التو̝ الق مجمو̊   و˭

من مؤسسات الحوار Գجۡعي في    ثم اليوم في الوقت اللي كنا كن̱˗ظرو
إطار الشراكة الحق̀ق̀ة بين النقاԴت الممثߧ في القطاع ǫٔنها ت̱˗ج ˭ارطة طريق  

ر التو̝ القطاع  تجنب  لشركا  ئ نفاج   ،واضحة  الصحية  الخدمات   تبتفويت 
المناوߦ، واللي ˭القة اليوم ̊دد من الإشكالات في ̊دد من المناطق، ˭القة 
اح˗ˤاˡات في ǫٔكاد̽ر، في طنˤة، في ̊دد من اҡٔقاليم، في تطوان، في ̊دد 
تفويت   بقرار  فوج˄ت  اللي  النقاԴت  دԹل  اح˗ˤاˡات  كا̽ن  اҡٔقاليم،  من 

المناوߦ، واش هاذ الشي الس̑يد الوز̽ر فراسكم؟  تالخدمات الصحية لشركا
  واش قانوني ولا لا؟  

 .الجواب ون̱˗ظر م̲كم الجواب بهذا الخصوص ما عندԷش

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀بين

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ̊لى اҡٔس̑ئߧ
ات ҡٔرض الواقع،    ،ǫٔولا lقي ما خرԴ فۤ يخص النصوص التنظيمية اللي

ߧ  فإن هاذ النصوص كلها اҡنٓ في إطار المناقشة، والبعض منها وصل ̥لمر˨
 .اҡٔ˭يرة في مسطرة المصادقة يعني ǫٔننا ̱̎شوفوها غتخرج في اҡٔسابيع المقˍߧ

كنظن  تفۤ يخص شركا هاذ    المناوߦ  تغيير ࠐم في  ما كا̽ن حتى شي 
شركا  تشركا يعني  المنظومة   تالمناوߦ،  في  ك˖ش̑تغل  مولفة  اللي  المناوߦ 

الصحية راه Դقة ك˖ش̑تغل، يعني ما كا̽ن حتى شي تغيير ̠بير، ما كا̽ن حتى  
هاذ   المعامߧ مع  تغيير في طريقة  المنهجية، ما كا̽ن حتى شي  تغيير في  شي 

 .الشركات
الشركاء   جميع  مع  م̲اقشة  كانت  يعني  الترابية  الصحية  ات  ا߽مو̊

اعطيت  واره  بها،  Գ (les dates)جۡعيين،  قمنا  اللي  دԹل Գجۡ̊ات 
الشركاء   اللي طرحوها  الصعوԴت ورغم مجمو̊ة من المشˆكل  والحمد ߸ رغم 
والمشˆكل   الصعوԴت  راه  وطبعا  ߧ،  المر˨ هاذ   Էتجاوز فإننا  Գجۡعيين، 

الشركاء   بين  ما  مس̑تمرة  راه  النقاش  مسˆٔߦ  هو  وهذا  ت˖ˍقى،  راه  الميدانية 
ة الصحية الترابية   Գجۡعيين الفا̊لين وكذߵ المنظومة الجديدة دԹل ا߽مو̊

 .الحس̑يمة -تطوان  -بطنˤة
اللي  المهنيين  العدد دԹل  الوضعية وكذߵ تحسن  فۤ يخص تحسن  ǫٔما 

فإنه ربما بعض ǫٔنه تم تفعيل مجمو̊ة   ..هوما ت̿ش̑تار̠و في ǫٔرض الواقع،  نذ̠رو 
م˞لا في   ǫٔننا  مك̲تنا  اللي  العمليات  تعيين جميع    2025من  ˓سوية  راه تمت 

Էودر Գخ˗صاصيين،  الخريجين  طب̿ب    1200هبطنا  يعني    ،اҡٔطباء 
اخ˗صاصي في المناطق كلها، وهو رقم ̎ير مس̑بوق في Եريخ تعيين اҡٔطباء  

  Գخ˗صاصيين اللي تدار في س̑نة وا˨دة. 
دو العملية القادمة لتعيين دفعة    2026وفي   lنٓ في ش̑ت̱بر، تنوҡيعني ا

طب̿ب    ˡ530ديدة من اҡٔطباء Գخ˗صاصيين اللي ̎ادي تمك̲نا بˆنٔنا نعبؤو  
طب̿ب اخ˗صاصي في ظرف   ǫٔ1800كثر من    530و   1200إضافي، إيلا جمعنا  

رقم  ǫٔنه  تنظن  يلتحقو Դلمس˖شف̀ات، وهذا  ̎ادي  اللي  تقريبا  س̑نة ونصف 
 .ق̀اسي

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دة    السؤالين المواليين حول "المراكز الصحية Դلعالم القروي" تجمعهما و˨

 .الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة 
ه   وموضو̊ والتعادلية  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  سؤال  مع  والبداية 

 "وضعية المؤسسات الصحية Դلعالم القروي". 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 لمس˖شار الس̑يد محمد صبحي: ا
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̮سائلكم، ما هي استراتيجية الحكومة لإ̊ادة Գعتبار ̥لساكنة القروية من 

 ˭لال تجويد الخدمات Դلمؤسسات الصحية القروية؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تعز̽ز الموارد الˌشرية في المراكز الصحية Դلعالم   السؤال الموالي موضو̊

 . القروي"
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم
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 المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المراكز   الموارد الˌشرية في  تعز̽ز  ˡǫٔل  التدابير المت˯ذة من  ̮سائلكم عن 

 .الصحية Դلعالم القروي
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤالين

 .يمكن لكم تتفضلوا ̥لمنصة

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
تحسين وضعية المؤسسات الصحية Դلعالم القروي ̼شكل ǫٔولوية مركزية  
في إصلاح المنظومة الصحية، لما ࠀ من دور ǫٔساسي في تحق̀ق العداߦ ا߽الية 

 .وتقريب الخدمات الصحية من المواطن
ونحن نعي تماما الت˪دԹت التي ǫٔشار إ̦يها في اҡٔس̑ئߧ، سواء من ح̀ث  
ضعف التجهيزات ǫٔو الخصاص في الموارد الˌشرية ǫٔو صعوبة Գس̑تقˍال ǫؤ 
لى هذا الورش̄ شكل  لال ا̥ليل، ولهذا يتم Գش̑تغال̊  اس̑تمرارية الخدمات˭ 

 :م˗كامل ̊بر ثلاث مس̑توԹت
هو تˆهٔيل شامل ̥لمؤسسات الصحية Դلعالم القروي،   المس̑توى اҡٔول،

الصحية  اية  الر̊ مؤسسات  لتˆهٔيل  مس̑بوق  ̎ير  وطني  ˊرԷمج  إطلاق  تم 
تˆهٔيل   اليوم من  مركز صحي بمختلف ݨات   1400اҡٔولية، مكن إلى ˨د 

يفوق   مالي  بغلاف  ̊لى   6.4المملكة،  البرԷمج  هذا  ويعتمد  درهم،  مليار 
كز الصحية مجهزة ومؤطرة ˉشكل ǫٔفضل وتوفر إ˨داث ج̀ل ˡديد من المرا 

توفر تجهيزات طبية   المواطنات والمواطنين،  ̠رامة  اس̑تقˍال تحفظ  فضاءات 
˨ديثة، توفر تنظيم ǫٔفضل لمسار العلاج، وتحسين ظروف العمل دا˭ل هذه 

  المؤسسات.
كما تم توزيع هذا ا߽هود ˉشكل يضمن ̊داߦ مجالية مع ˔ركيز واضح ̊لى  
المناطق القروية ̊بر م˄ات المراكز في مختلف الجهات، ومن بين اҡٔرقام ا߱اߦ 

  ا مركز   168ماسة،    -بجهة سوس  امركز   187مك̲اس،    -بجهة فاس  امركز   226
ة  امركز   120خ̲يفرة،    -بجهة بني ملال  امركز   146بجهة الشرق،    -بجهة در̊

 .Եف̀لالت 
˓شمل  التي  الثانية  ߧ  المر˨ إطلاق  تم  اҡٔولى،  ߧ  المر˨ هذه  وبعد نجاح 

، وإلى 2026˭لال س̑نة  امركز  500، منها اإضاف̀ اصحي  امركز  1600تˆهٔيل 
 .˨د اҡنٓ البعض من هاذ المراكز تم تˆهٔيلها في وقت قصير

ورشا   القروي  Դلعالم  الصحية  المؤسسات  إصلاح  اليوم  ǫٔصبح  إذن 

، يترجم ̊لى ǫٔرض الواقع من ˭لال اس˖ۢرات ̎ير مس̑بوقة ومراكز  ࠐيߕ
اية و̊لاج م˗طورة دمات ر̊  .صحية ˨ديثة و˭

هناك كذߵ تم العمل ̊لى تعز̽ز    ،Զنيا، فۤ يخص تعز̽ز الموارد الˌشرية 
ˉشكل ̎ير مس̑بوق، والمشكل اҡٔساسي في العالم القروي طبعا هو الخصاص 
رغم  التوازن،  لإ̊ادة  واضحة  س̑ياسة  اعۡد  تم  ߳ߵ  الصحية،  اҡٔطر  في 

% من المناصب المالية  52الخصاص ̊لى الصعيد الوطني، ح̀ث تم تخصيص  
يعني    2024س̑نة   القروي،  العالم  يعني  1415من    734خصصنا  لفائدة   ،

% س̑نة 72  ة، وتم́ رمج2025% س̑نة  70%، وارتفعت هذه ال̱س̑بة إلى  52
الفوارق 2026 تقليص  ǫٔولوԹت  يعكس  مس̑بوق  ̎ير  كذߵ  ه  lتو وهو   ،

  ا߽الية في الموارد الˌشرية. 
من  والرفع  والتحفيزات  التعويضات  تحسين  ̊لى  العمل  تم  وԴلموازاة 

 .التعويض عن اҡٔخطار المهنية وتحسين شروط الحراسة والمداومة والإلزام̀ة
المس̑توى الثالث هو معالجة إشكالية Գس̑تمرارية، ندرك ǫٔن ǫٔ˨د الإشكالات 

˭اصة في الفترات ا̥ليلية، ولهذا يتم    ،المطرو˨ة يتعلق Դس̑تمرارية الخدمات
تغطية   تقوية  المؤسسات،  دا˭ل  الطبية  الحراسة  نظام  تعز̽ز  ̊لى  العمل 

ومة الجهوية، وتدعيم م̲ظومة المس̑تعˤلات وربطها Դلمراكز القروية، ̊بر المدا
 .˔كلمت ̊ليه  ، )SAMUالتنظيم الجهوي الجديد (

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يد المس˖شار المحترم ،في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ضي˪ات التي تقدمتم بها، فعلا هناك مجهود تم بذࠀ في ̮شكركم ̊لى التو 
 .Էمجال ا̦نهوض بقطاع الص˪ة ببلاد  

المواطنين  صحة  يهم  ҡٔنه  وحساس  ࠐم  اجۡعي  قطاع  الص˪ة  قطاع 
˭لال  من  ̊ليه  الوقوف  يمكن  ࠐمة  إنجازات  عرف  المغاربة،  والمواطنات 

ات من المس̑توԹت والمؤشرات  .مجمو̊

 الس̑يد الوز̽ر، 
إقليمية،  مس˖شف̀ات  ǫٔو  ˡامعية  مس˖شف̀ات  فقط  ل̿س  الص˪ة  قطاع 
Դلرغم من اҡٔهمية المحورية واҡٔساس̑ية لهذا المرافق، قطاع الص˪ة هو كذߵ 
الله  نصره  الم߶  ˡلاߦ  القروي،  العالم  في  ˭اصة  القرب  مس̑توصفات 
وبتوجيهاته السام̀ة د̊اԷ جميعا للانخراط في ورش توح̀د سر̊ة التنمية في 

لادԷ، د̊اԷ إلى ضرورة تحق̀ق العداߦ ا߽الية إلى ضرورة معامߧ المواطنين ب
المغاربة Դلمساواة، سواء ǫٔكانوا في المدن الكبرى ǫٔو في القرى ǫٔو في المداشر،  
وهي مسؤولي˖̲ا جميعا في ǫٔن نتعاون في ضمان اس̑تفادة ساكنة العالم القروي  
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Էاتهم من عوائد التنمية في بلادˡبقدر ˨ا. 
اҡ̠ٔيد ǫٔن الص˪ة في العالم القروي تطرح إشكالات وصعوԴت ˭اصة، 
من  من ݨة وԳس̑تفادة  والإبداع  اعۡد Գبتكار  الوقت  نفس  وفي  لكن 
التˤارب الرائدة وتعز̽ز الشراكة مع الجما̊ات الترابية وا߽تمع المدني، س̿سا̊د 

زز الثقة في في صيا̎ة ǫٔجوبة فعاߦ في تقديم ˭دمات طبية شامߧ ̥لقرب، تع
المرفق الصحي القروي وجودة ˭دماته، م˞ل إدماج اҡٔساليب التق̲ية الحديثة  
دات  في تقديم Գس˖شارات الطبية والتوجيهات عن بعد، وكذߵ اعۡد و˨
طبية م˗نقߧ وم˗صߧ لتقريب الخدمات الصحية والطبية من ساكنة المناطق 

 .النائية والقرى التي يصعب الوصول إ̦يها
تحتاج إلى عناية ˭اصة واهۡم    ،الس̑يد الوز̽ر  ،الص˪ة في العالم القروي

مضاعف، تحتاج لإ̊ادة تˆهٔيل المنظومة الصحية القروية بخاصة المناطق النائية 
منها، ҡٔنها ورش استراتيجي لتˆمٔين الحق في الص˪ة ̊بر الولوج إلى العلاج 

اية الصحية اҡٔولية في القرى لى تلبية اح˗ياˡات   ،اҡٔساسي وجعل الر̊ قادرة̊ 
  الساكنة ˊكفاءة وتقليص تنقل المرضى نحو المس˖شف̀ات الحضرية. 

اصة    ،و̮شكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى ا߽هودات اللي كتقومو بها و˭
رة وكن̱˗ظرو م̲كم Դش تدش̑نو هذاك المس˖شفى دԹل "تمنار"،  في إقليم الصو̽
وسˆلٔناكم الس̑يد الوز̽ر ̊لى المس˖شفى دԹل القرب المحلي في "Եلمست"، ҡٔنه 

وا˨د   ̎˖س̑ت   15̠يضم  تقريبا  بهاذ اجما̊ة  الوز̽ر  الس̑يد  وا̊دتني  م̲و،  فد 
 .الطلب هذا

 .وشكرا، Դرك الله ف̀كم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن  

 .من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
نحن في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم القيم، 

 .ونقدر ا߽هودات الجبارة التي تقومون بها ̊لى رǫٔس هذا القطاع 
نود كذߵ ǫٔن ̯ثمن ̊اليا قرارات ا߽لس الوزاري اҡٔ˭ير فۤ يخص قطاع 
المدراء  ونصره،  ǫٔيده الله  السادس،  الم߶ محمد  الص˪ة، ح̀ث ̊ين ˡلاߦ 

ات صحية ˔رابية، ويعكس تعيين هذه الكفاءات العسكرية    5  ـالعامين ل مجمو̊
منها والمدنية إرادة حق̀ق̀ة لضخ نفس ˡديد في تدبير القطاع والرفع من نجاعته  

 .وتحق̀ق العداߦ الصحية وا߽الية 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ه بتحية إ̠بار واˡٕلال إلى كل    نحن في فريق̲ا نغتنم هذه المناس̑بة، lلنتو

العاملين في قطاع الص˪ة من ǫٔطر طبية وش̑به طبية وإدارية عن الخدمات 

 
4 Imagerie par Résonance Magnétique. 

 .النˌ̀ߧ والإ̮سانية التي يقدمونها لفائدة المواطنين 
الموارد الˌشرية، لا الوضعية    ǫٔما فۤ يتعلق بموضوع  إلى  الإشارة  بد من 

ة  Եف̀لالت بˆقٔا̦يمها الخمس: الرش̑يدية، ورزازات، زا̠ورة،    -الصحية بجهة در̊
اҡٔطر الطبية   تعاني من خصاص واضح ̊لى مس̑توى  التي  تنغير، وم̀دلت 

 .وا̦تمريضية، مما يفرض ضرورة الإسراع في مواݨة هذا الخصاص
ما ̯كروهش، واح̲ا ك̱شهدو به ولكن    ،الس̑يد الوز̽ر  ،درتو مجهود ̠بير

مازال الخصاص كثير، ҡٔن هذا خصاص ف̀ه وا˨د النوع دԹل التراكم راجع  
المثال   الوز̽ر، ̊لى سˌ̀ل  الس̑يد  نعطيكم م˞ل ݮ  لس̑نوات قديمة و̎ادي 
وبطاقة  ࠐمتين  وب̱̀ة  بناية  ̊لى  توفره  بˆرٔفود، رغم  القرب  كنلقاو مس˖شفى 

ǫٔنه لا زال يعاني م̲ذ تدش̲̿ه من غياب طب̿ب    سر̽ر، إلا  88اس˖̀عابية تفوق  
ه ساكنة   lمر ا߳ي يؤدي إلى توҡٔل̱ساء والتوليد، ا ̥لت˯د̽ر والإنعاش وطب̿ˍة̥ 

رابية عوض ما تجي لمس˖شفى ǫٔرفود كتضطر تمشي حتى لمس˖شفى    16 جما̊ة̝ 
مولاي ̊لي الشريف في الرش̑يدية، كا̽ن الجما̊ة اللي كتبعد ̊لى مس˖شفى 

 .̠يلومتر م˞لا بحال جما̊ة س̑يدي ̊لي 200 ـيف بمولاي ̊لي الشر 
Զنيا، اللي ˔رتب ̊لى هاذ الشي ǫٔنه حتى الطب̿ب الجراح اللي كان في 
المس˖شفى دԹل ǫٔرفود مشى لمس˖شفى مولاي ̊لي الشريف، ҡٔنه ما كاي̱ش 
الطب̿ب دԹل الت˯د̽ر، هذا ك̿ساهم في ˔زايد الضغط ̊لى هاذ المس˖شفى، 

Թة ساكنة هاذ الجما̊ات في التنقل، ˭اصة الجما̊ات دԷرة وكيزيد من معاˁل دا
 .̮سمة  ǫ180.000ٔرفود وداˁرة الريصاني واللي الساكنة دԹلها كتقدر بحوالي 

اҡٔ˭ير تعززو   ،في  ˔زيدو  المنبر Դش  هاذ  كنطالبكم من    الوز̽ر المحترم، 
ة در̊ ݨة  بˆٔقاليم  وا̦تمريضية  الطبية  الˌشرية  وبمس˖شفى    -الموارد  Եف̀لالت 

القرب بˆرٔفود وضمان اس̑تقرارها وتوفير اҡٔݨزة الطبية الضرورية، ˭اصة ݨاز  
ر Դلرنين المغناط̿سي    . l'IRM)4(التصو̽

التوف̀ق   من  المزيد  لكم  و̯تمنى  وҡٔعمالكم،  لكم  دعمنا  نجدد  الختام،  وفي 
 .والنˤاح

عز̽زة  اللي  الجنوبية  لҢٔقاليم  ̠ي̱تمي  الإقليم  لوا˨د  ̮شير  فاҡٔ˭ير  وبغيت 
النقص،   ̠يعرف وا˨د  راه  دور حتى هو كذߵ  lبو إقليم  ̊لينا جميعا، هو 

 .بغيت تد̽رو ليه وا˨د Գلتفاتة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀بين

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ف كنت  راه  السˌت  وإقليم    3  ـنهار  ورزازات  إقليم  تنغير،  إقليم  ǫٔقاليم، 
اعطينا   زԹرة،  درت  السˌت  نهار  بها  بثلاثة  فاҡٔقاليم  م̀دانية  زԹرة  زا̠ورة 
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ة من   "ببومالن دادس" Գنطلاقة دԹل مس˖شفى القرب دԹل وكذߵ مجمو̊
اҡٔولية في اҡٔقاليم كلها و الصحية  ǫٔولي ̊لى الصعيد    16المراكز  مركز صحي 

 .الوطني
وفهاذ الزԹرة كان وا˨د التفا̊ل مع السلطات ومع الولاة ومع المنتخبين،  

وا˨د اஒҡلية اللي   ˭ذينا القرار ǫٔنه ̯رفعواԴش نحلو المشكل دԹل الخصاص، و 
ين و هي الشراكة اللي كند̽رو مع الجما̊ات ̥لجوء إلى ǫٔطباء اللي ه lما ˭ار

 .من المنظومة الصحية، ماشي من ݨة الوزارة
̠يكونو مع اإذن   العقود اللي  الميزانية دԹل هاذ  ̥لرفع من  ˭ذينا قرارات 

وا˨د ا߽هود مالي اللي غيمكن هاذ اҡٔقاليم   الجما̊ات، والوزارة هي اللي غتد̽ر
ǫٔنها تعزز من اҡٔطر الصحية، ˭اصة اҡٔطباء واللي غيمش̑يو ̥لمراكز الصحية 

 .والبعض منهم كذߵ ̥لمس˖شف̀ات
إذن، هاذ التقارب راه كا̽ن ت̱ش̑تغلو به وهاذ المناطق Դلضبط راه كنت  

 .̊لى الواقع هاوالحمد ߸ خرج̲ا ب̱˗ائج اللي غتعطي Զٓǫر  ،فيهم نهار السˌت 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "إدراج المواد الغذائية الخاصة   رضى الس̑يلياك  بمالسؤال العاشر موضو̊

 . "ضمن نظام التعويض
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى ̊لوي لتقديم السؤال

 .اتقدم الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 

 الس̑يد الوز̽ر، 
بمرضى   يتعلق  اليوم   Էاخ˗ار اللي  الموضوع  تعلمون  ǫٔو   "الس̑يلياك " كما 

حساس̑ية الجلوتين، هاذ المرض بطبيعة الحال ǫٔعتقد ما عند̠ومش إحصائيات 
̊لى ǫٔن الوزارة تقوم Դلواجب دԹلها،   رسمية حول العدد دԹلهم فˍلادԷ، ̯تمناو

الوزارة فقط بل الحكومة في إطار التضامن الحكومي، لإدراج  وǫٔقول ل̿س 
دԹل  للإمكانية  الحال  بطبيعة  Դلإضافة  المزم̲ة،  اҡٔمراض  المرض ضمن  هاذ 

 .التعويض ̊لى المواد اللي ك̿س̑تافدو منها هؤلاء المرضى
 ǫٔش̑نو هي الإجراءات دԹلكم الس̑يد الوز̽ر فهاذ الموضوع؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون 
، سواء من ح̀ث "الس̑يلياك"ندرك تماما الإشكالية اللي ̠يطرݩا مرض  

طبيعته المزم̲ة ǫٔو من ح̀ث العبء المالي المرتبط Դلحمية الغذائية الضرورية  ال 

 .̥لعلاج
 :وفي هذا الإطار، ǫٔريد التˆ̠ٔيد ̊لى نقطتين ǫٔساس̑ي˖ين
يتوفر    "الس̑يلياك"ǫٔولا، ̊لى مس̑توى التكفل الصحي الحالي، مرضى  

̊لى ˔كفل طبي دا˭ل نظام التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى المرض ̼شمل 
المضاعفات  و̊لاج  الطبية  المتابعة  البيولوج̀ة،  الفحوصات  ال˖شخيص، 

  المرتبطة Դلمرض.
الوزارة من ݨة  تعمل  المرض ̊لى اҡٔسر،  لهذا  المرتفعة  ووعيا Դ̦كلفة 
المضاعفات  لتفادي  الطبي  والتكفل  المبكر  ال˖شخيص  تعز̽ز  ̊لى  ǫٔخرى 
الفا̊لين   مختلف  مع  الت̱س̑يق  وكذߵ  والت˖ˍع،  العلاج  مسارات  وتحسين 

ஒليات دعم إضاف̀ة ̥لف˄ات المضرورة. ǫ ߱راسة  
روم تحسين التكفل ҡٔԴمراض  كما يندرج هذا الموضوع ضمن رؤية ǫٔشمل،̝ 

اية والعلاج  .المزم̲ة وتعز̽ز العداߦ في الولوج إلى الر̊
النقطة الثانية، بخصوص مسˆߦٔ إدراج هذا المرض والمواد الغذائية الخاصة 
به ضمن سߧ التعويضات، هذا الموضوع عندو طبيعة اللي هي ̊لمية وصحية 

  معقدة، ويتطلب تق̀يم شامل ̥لنˤا̊ة الطبية وا̦كلفة واҡٔ˛ر الصحي. 
قامت الوزارة Դٕ˨اߦ هذا الملف ̊لى رئ̿س الهيئة العليا    ،ولهذا الغرض

̥لص˪ة، Դعتبارها الجهة ا߿تصة ̊لميا في تق̀يم هذه الحالات من ˡǫٔل إبداء  
 .الرǫٔي والتوصيات اللازمة في هذا الشˆنٔ

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ المعطيات، و̯تمناو من الهيئة العليا ̥لص˪ة  
كن̱˗ظرو   اللي ̎˖ش̑تغل ̊ليها من بعد ما  اҡٔساس̑ية  الملفات  ̽كون من بين 

يعني هاذ الوضعية    Գ2023نطلاق دԹلها ولا التعيين من طبيعة الحال من  
  . "الس̑يلياك" دԹل المرضى 

الس̑يد الوز̽ر من طبيعة الحال هاذ المرض المناعي ا߳اتي يفرض  كتعرفو
الجلوتين مدى  من  ̎ذائي ˭الي  التزاما صارما ودائما بنظام  به  ̊لى المصاب 

  . ̮سطرو ̊ليها، دون ǫٔي بديل ̊لاݭ ǫخٓر  مدى الحياةالحياة، 
ǫٔيضا في   ،خطورة هذا المرض لا تمكن فقط في مضاعفاته الصحية بل 

كلف˗ه Գق˗صادية وԳجۡعية، ح̀ث يجبر المريض ̊لى اق˗ناء مواد ̎ذائية  
بير مقارنة Դلمنتˤات العادية، سواء في السوق  ˭اصة، ǫٔسعارها مرتفعة̄ شكل̠ 
الوطنية ǫٔو ا߱ولية، وهو ما يضع عبئا ثق̀لا ̊لى اҡٔسر ˭اصة ذات ا߱˭ل 

 .المحدود

 الس̑يد الوز̽ر، 
̥لتعويض   ஒليات  ǫ ǫٔقرت  فر̮سا قد  من طبيعة الحال إذا كانت دول م˞ل 
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الجزئي عن هذه المنتˤات ̊بر نظام التغطية الصحية، فإننا في ˨اˡة اليوم 
إلى التفكير الجدي في ˨لول مماثߧ ǫٔو بدائل م̲صفة دا˭ل بԷ߲، تضمن ̠رامة  

  . المرضى و˔كافؤ الفرص ب̿نهم وبين Դقي المواطنين 
 :ومن هذا المنطلق نعاودو نجددو التˆ̠ٔيد وا߱عوة إلى

كمرض مزمن ̼س̑توجب موا̠بة    "الس̑يلياك"Գ̊تراف الفعلي بمرض    -1
 ˭اصة الس̑يد الوز̽ر، بغينا يد˭ل ضمن اҡٔمراض المزم̲ة؛ 

إقرار نظام تعويض جزئي عن المنتˤات الخالية من الجلوتين، بطبيعة  -2
الس̑يد الوز̽ر راه ̠يلو دԹل ا߱ق̀ق دԹلهم ك̿سوى ̊لى اҡٔقل    الحال كتعرفو

 درهم، يعني مواد ̎الية ˡدا؛  90درهم، الحنطة ̊لى سˌ̀ل المثال   80
إقرار تحفيزات ضريˌ̀ة ̊لى هذه المواد اҡٔساس̑ية، تخف̀فا ̥لعبء عن    -3

المرضى وǫٔسرهم، في إطار بطبيعة الحال التضامن الحكومي، هاذ اҡٔمر ˭اص 
 تد˭ل ف̀ه حتى وزارة المالية إلى ̎ير ذߵ؛

 .ثم ˓شجيع الإنتاج الوطني لهذه المنتˤات ̥ل˪د من ˔كلفتها الكˍيرة -4
الجمعيات   بعض  كا̽ن  والتوعية  Դلتحس̿س  تقومو  ̠وزارة  الحال  بطبيعة 
وتدعموهم ̥لكشف المبكر ̊لى هذا المرض، ҡٔن إيلا ˔ك˖شف ̊لى اҡٔقل من  
زيد يتفاقم في الشخص،   ل بدل ما المرض̽  لى اҡٔقل شي˨  كون̊  الصغر ممكن̽ 

لى ǫٔنه يبقى يˆكلٔ هاذ   ليه̊  يحكم̊  المواد الباهظة وǫٔيضا كما قلت في البداية ǫٔنه̠ 
 .ا̦ثمن

إنصاف مرضى   فإن  الوز̽ر  الس̑يد  الختام  ل̿س    "الس̑يلياك" ߳ߵ، في 
ام˗يازا، بل هو حق مشروع يتطلب إرادة س̑ياس̑ية وتد˭لا مسؤولا لتحق̀ق 

 .العداߦ الصحية وԳجۡعية
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 
ه "ǫٔوضاع الصناع ومر̠بي اҡٔس̑نان".   السؤال الحادي عشر موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  
 .السؤال

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
̮سائلكم عن الإجراءات التي تعتزم وزار̝كم اتخاذها لسد الفراغ القانوني  

 .لف˄ة صانعي ومر̠بي اҡٔس̑نان وضمان إدماݨا في ̮س̑يجها ا߽تمعي والمهني
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ǫٔوسع مرتبطة   إشكالية  إطار  اҡٔس̑نان في  ǫٔوضاع صناع ومر̠بي  تندرج 
ب˖̲ظيم بعض المهن ش̑به الطبية التي عرفت تطورا ࠐما في غياب تˆٔطير قانوني 

  واضح لس̑نوات. 
 14.25عملت الوزارة ̊لى إ̊داد مشروع القانون رقم    وفي هذا الس̑ياق،

المتعلق بمزاوߦ ࠐنيي محضري وم̲اولي المنتˤات الصحية بهدف تˆطٔير هذه 
الف˄ات وضمان جودة وسلامة الخدمات المقدمة، ̎ير ǫٔن مسار هاذ المشروع 

س̑نوات كان مسارا معقدا، عرف نقاشات موسعة   10ا߳ي يمتد ҡٔزيد من  
ة النظر بين مختلف المتد˭لين، مما يعكس حساس̑ية هذا الملف وتباينا في وݨ

 .وطبيعته الخاصة
واليوم، بعد مرور هاذ المدة من المؤكد ǫٔن القطاع عرف تحولات ࠐمة،  
لى مس̑توى الممارسة ǫٔو انتظارات المهنيين، وهو ما يجعل من الضروري  سواء̊ 

  إ̊ادة النظر في هاذ المشروع وتحي̲̿ه بما يوا̠ب هذه التطورات.  
وفي هذا الإطار، تلتزم الوزارة Դعۡد مقاربة ˓شار̠ية م̲ف˗˪ة، تˆٔ˭ذ بعين  
Գعتبار مختلف اҡرٓاء بهدف التوصل إلى إطار قانوني م˗وازن، ينظم هذه 
المهن ˉشكل واضح، يضمن سلامة وجودة الخدمات ويحمي صحة المواطنات 

س̑تجيب في نفس الوقت لتطلعات المهنيين  .والمواطنين و̼
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم، وا߳ي ˡاء في مضمونه، ا̊تراف    ك̱شكركم

̼س̑توجب   وǫٔنه  وقانونية،  واجۡعية  وصحية  ࠐنية  ǫٔبعاد  ࠀ  الملف  هاذ  بˆنٔ 
 .معالجة م˗وازنة لا تقوم فقط ̊لى المنع والإقصاء

߳ا، في البداية، نؤكد ǫٔن هاذ الموضوع نتاع صانعي ومر̠بي اҡٔس̑نان ماشي 
موضوع طارئ ǫٔو لا قضية ظرف̀ة ̊اˊرة، بل يتعلق بمهنة ممتدة ҡٔكثر من قرن، 
̥لمواطنات  المقدمة  اҡٔساس̑ية  الصحية  Դلخدمات  وثيقا  ارتباطا  ارتبطت 

إلا لف˄ة محدودة،  والمواطنين، في فترات لم ˔كن فيها التغطية الصحية م˗ا˨ة  
ا̦كافي في مختلف م̲اطق  اҡٔس̑نان م˗وفرة Դلشكل  ولم ˔كن ˭دمات طب 

 .البلاد
صانعو ومر̠بو اҡٔس̑نان، الس̑يد الوز̽ر، و̊بر ǫٔج̀ال م˗عاقˍة هم جزء من  
ال̱س̑يج المهني وԳجۡعي لبلادԷ، وساهموا بخبرتهم المتوارثة وࠐاراتهم التق̲ية 
في تلبية ˨اج̀ات ف˄ات واسعة من المواطنين والمواطنات، من ˭لال صنا̊ة 
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̥لف˄ات  Դل̱س̑بة  خصوصا  Գصطناعية،  اҡٔس̑نان  ر̠يب  و̝ اҡٔس̑نان  ǫٔطقم 
 .محدودة ا߱˭ل

، ا߳ي نص في مادته الرابعة  1960هاذ المهنة كانت م̲ظمة بمق˗ضى ظهير  
̊لى هاذ الف˄ة تحت ˓سمية "صانع ومر̠ب اҡٔس̑نان"، هو ما يعني ǫٔن ا߱وߦ 
دا˭ل  ودورها  بوجودها  وǫٔقرت  الف˄ة،  بهذه  ا̊ترفت  ǫٔن  لها  س̑بق  المغربية 

إصدار نص   المنظومة المهنية والصحية، ̎ير ǫٔنه وبعد إلغاء هاذ الظهير دون
م̲طقة   في  حق̀قي،  قانوني  فراغ  ǫٔمام  ǫٔنفسهم  الممارسون  د  lو عنه،  بديل 
رمادية، لا هم ممنوعون ˉشكل صريح ولا هم مدمجون في إطار قانوني واضح، 
ش̑تغل ˉشكل يومي وتلبي   وهاذ الف˄ة لم تتوقف قط عن ممارسة ̮شاطها، و˓

Գ الطلب اس̑تمرار  ظل  في  والمواطنات،  المواطنين  ̊لى ˨اج̀ات  جۡعي 
 .˭دماتها 

 الس̑يد الوز̽ر، 
المنطق نتاع التضييق ǫٔو التغاضي لم يعد صالحا لمعالجة هاذ الملف، وهذا  

هاذ الملف   اللي ˡا فالمدا˭ߧ دԹلكم، ǫٔنه ˡا الوقت اҡنٓ ǫٔننا ̮شوفو، نعالجو
ˉشكل ˓شاركي وتقاربي، ولكن خصنا Է˭ذو بعين Գعتبار حقائق ǫٔساس̑ية،  
المواطنين  وǫٔن  عقود،  م̲ذ  ̮شاطهم  و̠ۤرسو  ˭برة  لهم  ࠐنيين  وجود  وهي 

 .مازالين ̠يلˤˆؤ لخدماتهم خصوصا في ظل ارتفاع كلفة العلاˡات
بمقاربة  واضح  قانوني  إطار  إ̊داد  تق˗ضي  الحكمة  ǫٔن  نؤكد  فإننا  و̊ليه، 
ஒليات مراقˍة  ǫشار̠ية، لتنظيم المهنة وتحديد شروط ولوݨا ومجالات ممارساتها و˓
والمواطنين   المواطنات  صحة  حماية  يضمن  بما  المهنية،  ومسؤوليتهم  ࠐن̿يها 

 .ويصون ̠رامة وحقوق المهنيين
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى هذا التعق̀ب

 .̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة معنا 
 .و̯رحب Դلس̑يدة الوز̽رة المحترمة

̥لسؤالين والإدماج Գجۡعي    ون̱˗قل  التضامن  لقطاع  الموݨين  اҡنٓيين 
ǫٔعمارهم   تتˤاوز  س̑نة" والߴ̽ن تجمعهما   18واҡٔسرة، حول "اҡٔطفال ا߳̽ن 

دة الموضوع  .و˨
ه   وموضو̊ لҢٔحرار  الوطني  التجمع  لفريق  اҡنيٓ  السؤال  مع  والبداية 

 . "س̑نة 18"معالجة إشكالية اس̑تقˍال اҡٔطفال ا߳̽ن تتˤاوز ǫٔعمارهم 
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

قطعت بلادǫٔ Էشواطا ̠بيرة في ˔كر̼س حقوق الطفل وتمك̀نه من بعض  
زلنا نع̿ش ̊لى وقع بعض الإ̠راهات، ويتعلق اҡٔمر    المك˖س̑بات، Դلمقابل لا

Դٕشكالية اس̑تقˍال اҡٔطفال ا߳̽ن تتˤاوز ǫٔعمارهم ǫٔو الش̑باب ا߳̽ن تتˤاوز  
اية ولم   ǫٔ18عمارهم   س̑نة، ح̀ث لاحظنا ǫٔنه هاته الف˄ة ا߳̽ن ˔ربوا في دور الر̊

تعليمه  مواصߧ  ǫٔو  ا߽تمع  في  ا̦كامل  للاندماج  المناس̑بة  الفرص  لهم  م،  تتوفر 
اية بعد   يواݨون صعوبة في الحصول ̊لى مكان يضمن لهم Գس̑تقرار والر̊

 .بلوغهم هذا السن 
و̊ليه، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة عن الإجراءات والتدابير التي تعتزمون 

 18اتخاذها من ˡǫٔل معالجة إشكالية اس̑تقˍال اҡٔطفال ا߳̽ن تتˤاوز ǫٔعمارهم 
 س̑نة؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "معالجة اشكالية اس̑تقˍال اҡٔطفال ا߳̽ن تتˤاوز  السؤال الثاني موضو̊

 . س̑نة" ǫ18ٔعمارهم 
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .والتعادلية 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
اية هاذي من اҡٔدوار   اية اҡٔطفال واس̑تقˍالهم في دور الر̊ لى ǫٔن ر̊ معلوم̊ 
اҡٔساس̑ية والتاريخية اللي قامت بها هاذ ا߱ور في Եريخ المغرب لفائدة اҡٔطفال 

اية وإسعاف   .اللي في ˨اˡة إلى ر̊
ߧ الطفوߦ، ا߱س̑تور ǫٔ̊لن   هاذ العملية لا يمكن ǫٔن تبقى محصورة في مر˨

س̑نة هو سن الرشد، لكن في الوقت اللي اҡٔطفال كلها تت˪لم    18̊لى ǫٔن  
وتفوت   ˔كبر  ما    Դ18ش  ت̿تمناو  اية  الر̊ فدور  اللي  اҡٔطفال  هاذ  س̑نة، 

وا˨د المصير   س̑نة غيواݨو  18  ـس̑نة، ҡٔنهم ملي يوصلو ل  18  ـيوصلوش ل
اللي هو صعيب، لا ̊لى مس̑توى التعليم، لا ̊لى مس̑توى ا̦تمكين، لا ̊لى 

 .مس̑توى Գس̑تقرار اҡٔسري، ̊لى مس̑توԹت م˗عددة
ة   تنظن ̊لى ǫٔنه هذا موضوع ǫٔولا ما شي دԹل قطاع فقط، دԹل مجمو̊
من القطا̊ات، يحتاج إلى التقائية الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة إلى هاته الف˄ة،  

س̑نة تيكون كابوس، واح̲ا شف̲ا    18وԴلتالي فعيد م̀لاد هاذ الش̑باب دԹل  
اللي   قلت ߵ    -اҡٔدوار،  ما  بغي   -̠يف  المؤسسات،  هاذ  بنفس لعبت  نا 

ߧ  النفس وبنفس اҡٔمل وبنفس القلق ̊لى ǫٔنه هاذ الناس يتحتضنو فهاذ المر˨
 14س̑نة فيها تحولات ت˖ˍدا ̊لى مس̑توى الفيزيولوݭ من   18الخطيرة، ҡٔن 

س̑نة، هاذ التحولات الفيزيولوج̀ة ˔يمكن لها تضرب عرض الحائط   20إلى  
Թل التربية ودԹل التˆهٔيل ودԹل التˆٔطيركل البرامج الموݨة د. 
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  س̑نة و˔كون عندԷ ̯كسة في هاذ Գتجاه.  18˔يمكن لنا نجيو حتى 
العمل    ،لهذا ǫٔندية  ف˗ح  مس̑توى  ̊لى  سواء  م˗عددة،  تجارب  كا̽ن 

ات في الموضوع دԹل حماية الطفوߦ   lلها الليԹجۡعي، اللي تنلقاو المثيل دԳ
اية اللاحقة، وحتى هاذ  رغم الموضوع م˗با̽ن، هو ما ̼سمى Դلإدماج والر̊

ا ̼شعروش الف˄ة تحتاج إلى إ̊ادة الإدماج وإلى إ̊ادة Գح˗ضان، و̊لى ǫٔنهم م
اية والإسعاف وǫٔصبحوا بدون ǫٔسرة  بˆٔنه كانوا في ǫٔسرة ̠بيرة اللي هي دور الر̊

يز lفي ظرف و. 
ددԷ ف̀ه المعالم دԹل التد˭ل  تلهذا، ǫٔعتقد ǫٔنه إيلا   دار ̎ير هاذ ا߽هود و˨

التعليم،  العملية دԹل  الف˄ة ˓س̑تمر في  لهاذ  المتد˭لين، Դش يمكن  دԹل كل 
ߧ  مر˨ إلى  محتضنة  Դقة  بˆٔنها  شعر  و˓ Գس̑تقرار  دԹل  العملية  في  ˓س̑تمر 
Գندماج في الوسط Գجۡعي، ǫنٓذاك غتكون هاذ الس̑ياسة العموم̀ة، اللي 

ߧ الطفوߦ، تلقى اҡٔ˛ر  إنفاقنطلقت وتم  ا فيها ǫٔموال مقدرات عموم̀ة في مر˨
ߧ دԹل الش̑باب.    دԹلها في المر˨

وԴلتالي نجنيو الۢر دԹل هاذ ا߽هود اللي تبذل مع هاذ الف˄ات، واللي 
دԹل  التضامن،  دԹل  التˆٔطير،  دԹل  المغربية  الثقافة  عن  ينم  مجهود  هو 
اية  الإسعاف، ǫٔنه ̊دد من الناس اللي هوما ت̿ساهمو في هاذ ا߽ال دԹل الر̊

 .ǫٔبناء دԹل ا߽تمعدԹل اҡٔطفال، واح̲ا ǫٔبناء الخيرية تنعتبروهم هوما 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤالين

 .يمكن ߵ تتفضلي ̥لمنصة

 :وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة   الس̑يدة نعيمة اˊن يحيي، 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
 السادة المس˖شار̽ن والمس˖شار̽ن المحترمون، 

ا߱وߦ  تعز̽ز  ضمن   Է߲بب اҡٔطفال  حقوق  ضمان  يندرج  تعلمون،  كما 
 .Գجۡعية كما ǫٔرسى د̊ائمها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله 

ح̀ث ما فܻ ˡلالته يعطي توجيهاته السام̀ة ̥لنهوض بˆؤضاع الطفوߦ 
إشارات واضحة في   الوطنية، ويعطي  اҡٔولوԹت  وحما̽تها وجعلها في صلب 

ǫٔ˭يرا تخصيص   من ضمنها  الصدد،  اليتامى   500هذا  اҡٔطفال  لفائدة  درهم 
اية Գجۡعية في إطار المشروع الملكي لتعميم الحماية   والمهملين بمؤسسات الر̊

Գجۡعية، ومصادقة ا߽لس الوزاري اҡٔ˭ير ˊرئاسة صاحب الجلاߦ حفظه 
الله، تصنيف الوكاߦ الوطنية لحماية الطفوߦ ضمن لائحة المؤسسات العموم̀ة 
الإستراتيجية التي يتم التداول في شˆنٔ تعيين مسؤو̦يها في ا߽لس الوزاري، 

ية الطفوߦ خ̀ارا استراتيجيا في ونعتبر هذا رساߦ واضحة لجعل ا̦نهوض بحما

 .Է߲ب  
كما يعزز هذا التوج̀ه الملكي Գنخراط الشخصي لصاحˍة السمو الملكي 

مع إعطاء    ،مريم، من ˡǫٔل ضمان حقوق الطفل وتعز̽زها  ߦاҡٔميرة الجليߧ لا
اية ˭اصة  .عناية ˭اصة لҢٔطفال والش̑باب ا߳̽ن يحتاجون إلى ر̊

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̥لتكفل  Գجۡعية  اية  الر̊ مؤسسات  من  ش̑بكة  ̊لى   Էبلاد تتوفر 
ҡٔԴطفال في وضعية هشاشة، تقدم ˭دمات ˔ربوية واجۡعية لفائدة اҡٔطفال  
ǫٔو   ̥لعنف  معرضين  للإهمال،  معرضين  ࠐملين  ǫٔطفال  صعبة،  وضعية  في 

س̑نة لا يح˖س̑بون ضمن ف˄ة اҡٔطفال،   Գ18س̑تغلال، ولكن عند بلوغهم  
تت بقاوش وكانت  ما  ҡٔن  بهم  الجمعيات Դش تحتفظ  ˤبر صعوبة من طرف 

  ǫٔطفال.
߳ا، وفي إطار تنزيل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة والمق˗ضيات ا߱س̑تورية، 

ǫٔˊريل المنصرم،   ǫٔ16طلقت وزارة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة يوم 
اҡٔطفال   وإدماج  لموا̠بة  اية"  "ر̊ إسم  ̊ليه  اطلق̲ا  اللي  الوطني  البرԷمج 

بعد اية Գجۡعية  الر̊ لمؤسسات  مغادرتهم  بعد  س̑نة،    18سن    والش̑باب 
 .ˉشراكة مع القطا̊ات المعنية و̊دد من الجمعيات

المسار   م˗ابعة  توفير سߧ من الخدمات لتوفير  إلى  البرԷمج يهدف  هاذ 
̊دم  ˨اߦ  في  الكراء  دعم  المنح،  من  المهني وԳس̑تفادة  ن  والتكو̽ ا߱راسي 
وجود سكن ˡامعي، تمويل ǫ̮ٔشطة مدرة ل߲˭ل والإدماج في سوق الشغل،  

ل لجن فضلا عن الموا̠بة النفس̑ية وԳجۡعية، وس̿تم ضمان الت˖ˍع من ˭لا
 .إقليمية ومحلية وم̲صة إلكترونية ̥لت˖ˍع 

ߧ ǫٔولى، البرԷمج ت̿س̑تهدف ߧ اҡٔولى  كمر˨ من الش̑باب   780فهاذ المر˨
س̑نة، وطبعا غتبقى هاذ العملية دائمة ҡٔن كل س̑نة غيد˭ل   18ا߳̽ن تجاوزوا  

ߧ العمرية.     وا˨د الفوج لهاذ المر˨
  Էنٓ عندҡد    9مؤسسة في    50،  ا% منهم ذ̠ور69ا lدد يو ݨات، ǫٔكبر̊ 

د في ݨة ا߱ا˭ߧ   lدد يو ݨات ما فيهاش   3% و1  ـبفي ݨة مرا̡ش، وǫٔقل̊ 
  هاذ الحالات. 

%، ف˄ة لا يدرسون 59ف˄ات الش̑باب المتمدرسون ǫٔو اللي ت̿˗ابعو دراسة  
%، يعني خمس هؤلاء  20%، ف˄ة كا̽ن هناك  41ولا يتابعون ǫٔي ˔كو̽ن  

 .اҡٔطفال هم في وضعية إ̊اقة
بوضع ˓شخيص، هاذ ال˖شخيص هو    لتنزيل هاذ البرԷمج قمنا، ǫٔولا،  

يعني    ،ت˖ˍعل اللي اعطيتكم وا˨د الموجز دԹلو، وقمنا Դٕ˨داث م̲صة إلكترونية ̥ 
لإ̊داد وصف الحاߦ دԹل الطفل اللي هو ǫٔصبح راشدا Դش ن˖ˍعو المسار  
إطار  اتفاق̀ة  توق̀ع  تم  المنصرم  اҡٔس̑بوع  التاريخ دԹل  هاذ  وطبعا في  دԹلو، 
بر المبادرة الوطنية̥ لتنمية  ̥لشراكة بين الفا̊لين المباشر̽ن، وهم وزارة ا߱ا˭لية̊ 

Գق  Գدماج  وزارة  الص˪ة،  وزارة  الصغرى، الˌشرية،  والمقاوߦ  ˗صادي 
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وԳبتكار،  العلمي  والبحث  العالي  التعليم  Դلميزانية،  المكلفة  المنتدبة  الوزارة 
 .كتابة ا߱وߦ المكلفة Դلإدماج Գجۡعي

بناء ̊لى الملاحظات دԹل المسؤولين ̊لى الجمعيات،   ،طبعا هاذ البرԷمج
ت̿ˍلغوԷ بˆٔنهم اҡٔطفال لقى وا˨د اҡٔ˛ر ج̀د عند اҡٔطفال، ҡٔنه ما بقاش عندهم 

 18ذاك التخوف، ǫٔش̑نو ̎ادي نعملو بحال اللي قال الس̑يد المس˖شار، بعد  
  س̑نة.

اҡنٓ بحال اللي قلنا المغاربة كلهم هذوك وليداتنا وبناتنا، و߳ߵ تنعتبرو  
اوهم بحالهم بحال اҡٔبناء اللي عندهم س̑ند ǫٔسري.   ǫٔننا اҡٔسرة دԹلهم و̎ادي ̯ر̊

̎ادي ̽كون عندو ǫٔ˛ر كذߵ ̊لى التقليص من اҡفٓات Գجۡعية، ҡٔن 
̠يمكن  فقراء  ̠يكونو  ولا  ǫٔسري  س̑ند  عندهم  ̠يكو̮ش  ما  ملي  اҡٔبناء  هاذ 
يتعرضو ߿اطر الشارع، ̠يمكن الإدمان، ̠يمكن Գس̑تغلال، ̠يمكن فال˖سول 

 .̊دد من المشˆكل Գجۡعية وفي
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 .في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

  Էن بلادǫٔ فالحق̀قة لا نختلف معكم  واح̲ا  دԹلكم،  ̮شكركم ̊لى الجواب 
والحمد ߸ تمك̲ت بفضل الرؤية السديدة لصاحب الجلاߦ من تحق̀ق مكاسب  
اية Գجۡعية لهذه الف˄ة  ̠بيرة ̥لطفوߦ المغربية، مك̲ت من ضمان الحماية والر̊

 .߱وليةبما يۡشى مع Գلتزامات ا߱س̑تورية ومع المواثيق ا
هذا المسار البناء يصطدم ǫٔيضا مع مطبات ̊ديدة تعيق هذا    ،لҢٔسف

اية   الزخم التراكمي ا߳ي تحقق ̥لطفوߦ، وا߳ي ̽تمثل في تخلي مؤسسات الر̊
 .بمجرد بلوغهم سن الثام̲ة عشرة عن اҡٔطفال الخيرية 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
المعاԷة   لحجم  توثق  سمعية  مرئية  لتوثيقات  مشاهد  ̯رى  ǫٔن  يؤسف̲ا 
اية  الر̊ لمؤسسات  مغادرتهم  بعد  اليتامى  اҡٔطفال  يواݨها  التي  والصعوԴت 
Գجۡعية، ح̀ث يواݨون ا߽هول والتيه، خصوصا ǫٔنهم محرومون من كل  

 .عǫٔشكال ا߱عم اҡٔسري والنفسي، وهو ما يعيق اندماݨم التام في ا߽تم 
تفرض ̊لينا جميعا    ،الس̑يدة الوز̽رة  ،هذه الصورة التي لا تغيب عنكم

اليوم وبقوة تنزيل ˊرامج ˡديدة، كما ǫٔشرت إلى ذߵ من الجيل الجديد ˔كون 
لى ضمان الإنصاف Գجۡعي لهذه الف˄ة المحرومة،́ رامج م̲دمجة شامߧ   قادرة̊ 

˔كون قادرة ̊لى توفير    ،والنˤا̊ة لمنظومة Գس̑تهداف  Գلتقائية˓س̑تحضر  
المسار   في  موا̠بتهم  مس̑توى  ̊لى  سواء  الف˄ة،  لهذه  وملائم  ف˄وي  ˔كو̽ن 

 .الجامعي ǫٔو ̊لى مس̑توى التكوينات، وهنا ǫٔسرد الصنا̊ة التقليدية كمثال 
بˆنٔ لكم من الخبرة والكفاءة ما يمك̲كم من    ،الس̑يدة الوز̽رة  ،وكلنا ثقة ف̀كم

 .تنزيل مختلف الإجراءات والتدابير الكف̀ߧ بمعالجة هذا الملف
 .شكراو 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب في بضع ثواني، نظرا ҡٔهمية 
 .الموضوع

 :لك̀˪ل ا المس˖شار الس̑يد عبد القادر  
 .ǫٔشكر الس̑يدة الوز̽رة

ت̱س̑تˌشرو واҡنٓ  مدة  هاذي  درԷه  كنا  السؤال  الجواب    هاذ  ǫٔنه  ˭يرا 
Գتجاه، ̯تمناو ˭ير ̥لعمل اللي تتقومو   ذاللي عقدتوها فها  الاتفاق̀ةتيجي بعد 

 .س̑نة 18بلغو ت به لصالح اҡٔطفال اللي 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̥لرد ̊لى التعق̀بين 

 :الس̑يدة وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

ǫٔبنائنا   هاذ  البرԷمج واضح ̦كل  اҡنٓ عندԷ وا˨د  بˆٔن  نقول  بغيت ̎ير 
شامل 680وبناتنا   الإصلاح  فوا˨د  ˡا  الإصلاح  هاذ  بˆنٔ  نقول  وبغيت   ،

اية Գجۡعية، ̠يبدا Դلمسˆߦٔ دԹل تحسين ظروف  الر̊ لمنظومة مؤسسات 
ة  الع̿ش عن طريق إ̊ادة تهيئة المؤسسات، وكذߵ Դل̱س̑بة ̥لموارد الˌشري

عن طريق التعجيل فالإخراج وتطبيق القانون المتعلق Դلعاملين Գجۡعيين، 
ل قريبا  Գعۡد  شواهد  ̮سلمو  ̎ادي  العاملين    522ـ  واللي  من  شخص 

 .Գجۡعيين
المتعلقة   ،كذߵ ا̦نمطية  Դلصور  كتعلق  اللي  ǫٔساس̑ية  النقطة  وا˨د 

اية Գجۡعية، ك̱ش̑تغلو كذߵ ̊لى ǫٔننا اح̲ا كمغاربة خصنا   بمؤسسات الر̊
اية Գجۡعية اللي ك̱سميوها الخيرԹت،    نغيرو الصورة دԹلنا لمؤسسات الر̊

هي مؤسسات ̊ادية بحال دار الش̑باب، بحال دار الثقافة، وخصنا وليداتنا  
اللي ̠يتخرجو من هاذ المؤسسات ̽كونو معتز̽ن ǫٔنهم دازو منها، وهذا ا߽هود 

 .اللي كنقومو به كاملين Դٕحساس Դلمسؤولية العالية
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه   ."تنامي ظاهرة ال˖سول"السؤال الثالث موضو̊

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم
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 محمد ˊن فق̀ه:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
اليوم ̊لى وا˨د الظاهرة دԹل ال˖سول، هاذ الظاهرة اللي   لكمءبغيت ̮سا 

ǫٔصبحت ت˖̲امى ˉشكل ̠بير، هاذي ظاهرة مجتمعية مس̑تف˪ߧ ˉشكل ̠بير،  
اليوم هاذ اҡفٓة كتزداد يوم عن يوم، هاذ اҡفٓة اليوم اللي تتد˭ل ̥لمسˤد  

كتلقاها، كتمشي ̥لسوق كتلقاها كتوقف في  feu) كتلقاها، كتمشي ̥لمقبرة 
rouge) Թربو  .كتلقى الم˖سولين، هاذي ظاهرة مكلفة اق˗صادԹ واجۡعيا و̝

هاذ الظاهرة هاذي ظاهرة طبعا مرضية مزم̲ة، Էǫٔ ملي بغيت نطرح هاذ  
وكن˖ساءل،  Դلإدماج،  المكلفة  الوز̽رة  الس̑يدة  ̊لى  نطرحو  بغيت  السؤال 

لى ǫٔن تواˡه هاذ المعضߧ ا߽تمعية الكˍيرة اليوم   ؟ واش فعلا هاذ الوزارة قادرة̊ 
̼س̑تغلون   ك̱شوفو وليدات صغار  ولينا  حق̀قة  اللي  اليوم  المعضߧ  هاذ 

إ̊اقة ̼  تغلون في س̑ فهاذ الظاهرة دԹل ال˖سول، ك̱شوفو Էس اللي عندهم 
 .ال˖سول

 ǫٔش̑نو هو المد˭ل  ؟اليوم في الحق̀قة كنفكرو ما ̊ارفش ǫٔش̑نو هو الحل
دو كافي؟ اليوم    اليوم دԹل معالجة هاذ الظاهرة؟ واش التد˭ل ال˖شريعي بو˨

س̑نة   في  العامة  النيابة  دԹل  ̊لى    2024التقر̽ر  هم    34.000̠يتكلم  م˗ابع 
 .ǫٔ˨داث وˡǫٔانب 

والسلطات اҡٔم̲ية كتكلم ̊لى هاذ الضعف دԹل هاذ العدد، اللي هوما  
  ها. الحالات اللي ̠يوقع التوق̀ف دԹل 

اليوم، واش إيلا درԷ، ما تتفكروش، الس̑يدة الوز̽رة، في إ˨داث وا˨د 
المرصد، ̊لى اҡٔقل ˔كون عندԷ وا˨د الإحصاء لهاذ الظاهرة هاذي، نعرفو 
فدا˭ل هاذ اҡٔسر المغربية اليوم شكون اللي تيد̽رها واش العدد اللي ̠بير 

نفهمو  واش هوما ا̠߳ور ولا الاԷٕث، واش اҡٔطفال؟ واش المعاقين؟ ب  غينا 
 هاذ الظاهرة ǫٔش̑نو هي اҡٔبعاد دԹلها والعمق دԹلها في ا߽تمع دԹلنا؟ 

ما ̠ره˖ش ǫٔننا نفكرو اليوم في إطار Գلتقاء دԹل الس̑ياسة، Էǫٔ تنظن 
اليوم في  النظر  ̊اودԷ حتى  ما  إيلا  المشكل،  هاذ  بˆنٔه صعيب Դش نحلو 
يفاش ك̱شوفو هاذ ال˖سول، ҡٔن ملي ت̱شوفو ال˖سول كننظرو   المنظور دԹلنا̠ 

يطلبني Դش كنعطيه Դلم  نظور دԹل ليه اح̲ا ملي ̠يوقف ̊ليا شي وا˨د و̠
ǫٔنني ǫٔتصدق، وǫٔنني ǫٔتضامن، واش ما ˨ا̮ش الوقت اليوم لإ̊ادة النظر في 

  التفكير؟
عند̼ش Էǫٔ المسؤولية وԷǫٔ كنعطي لوا˨د كتافو قد الخلا وقا̊د   واش ما

 400ولا    300في ا̦نهار وԴ̥ليل، والقليߧ القليߧ ̠يدي معه وا˨د    ̠يطلب
 .. درهم فهذا

اليوم؟ واش عندي الثواب واҡٔجر Էǫٔ ملي    واش ماشي المسؤولية دԹلي
فين  يعني  واҡٔ˨داث،  اҡٔطفال  ك̿س̑تغل  اللي  الس̑يد  لوا˨د  نعطي  ̎ادي 

 .اح̲ا؟ ǫٔش̑نو هو الحل لهاذ المعضߧ هاذي؟ وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

السؤال بهاذ  ما يمك̱ش  ،̊لاقة  بˆنٔه  بعدا  قطاع    ̠يمكن لي نجاوب  ҡٔي 
دو، ǫٔولا هي مسؤولية حكوم̀ة  لى هاذ الظاهرة بو˨ حكومي يمكن لو يتغلب̊ 
ات فالمدا˭ߧ دԹلكم، ҡٔن كا̽ن   lش˯اص، وҡٔل اԹومسؤولية حتى فردية د

 .وا˨د ̠يعطي ߳اك الم˖سول ووا˨د ̠يا˭ذ 
ك̱شجعو  ҡٔن  الناس؟  لهاذوك  نعطيو  خصنا  واش  كنعطيو  اللي    اح̲ا 

ال˖سول، وԴلتالي هنا كنرجعو ̥لقيم اҡٔسرية دԹلنا في المملكة المغربية، وهي 
ߵ كاينة حتى مسؤولية فردية   . ك̱س̑تهدفو Դلصدقة وك̱س̑تهدفو Դلإحسان،߳ 

هاذ   ˡǫٔل مواݨة  من  الوزارة  ك˖ش̑تغل  ̠يفاش  ولكن غنتكلم لكم ̊لى 
Դ إيلا لاحظتو السؤال اللي االظاهرة اللي عندها ǫٔس̑باب م˗عددة، بحيث د

، ف̀ه وا˨د الجزء ولو ˉس̑يط من اҡٔجوبة، ҡٔن وبةˡا قˍل هو جزء من اҡٔج
كن˯ليوهم بعد   كنا   ̊ام، جزء منهم كان ̠يخرج ي˖سول  18هاذ اҡٔبناء ملي 

م̲ابع  م˞لا نقلبو ̊لى  كن˪اولو  ǫخٓر،  ، ح̀ث ما عندوش شي مصدر رزق 
 .المشˆكل Գجۡعية Դش نحلوها، وك̱ش̑تغلو انطلاقا من المقاربة الوقائية

ولكن مع ذߵ ̎ادي نمر، نقول لكم ǫٔش̑نو الوزارة قامت به؟ خصصت  
اية   153مليون درهم كمن˪ة س̑نوية ̥لجمعيات، لفائدة  40مˍلغ  مؤسسة ̥لر̊

مس̑تف̀د ومس̑تف̀دة، وهي تعنى ҡٔԴش˯اص   3014منها    Գجۡعية، اس̑تافدو
المشرد̽ن والم˖سولين، اللي بغينا يقلالو، داԴ الفلسفة الحالية هي ǫٔننا ماشي  
اية Գجۡعية، خصنا نقللو من ̊دد المس̑تف̀د̽ن  ̯كثرو من مؤسسات الر̊

ߵ كنب̱̀و المقاربة دԹلنا بناء ̊لى اҡٔسرة، كنعملو ǫٔكبر مج  هود والمس̑تف̀دات،߳ 
اҡٔسرة،  من  كتخرج  اللي  اҡفٓات  ذيك  نوقفو  Դش  اҡٔسرة،  مس̑توى  ̊لى 
اية Գجۡعية Դش ما  وطبعا ما ̮س̲̿اش وليداتنا اللي كاينين فمؤسسات الر̊

 .يمك̱ش ̽كونو م˖سولين ولا مشرد̽ن 
البارح،   الس̑يد المس˖شار المحترم، المعطيات، اح̲ا  ˡا فالسؤال دԹلكم، 

̥لبحث الوطني اҡٔول فالمملكة المغربية حول العنف   Գنطلاقةعطينا  ا ǫٔمس  
اس̑تغلالا،  Դعتبارها  ال˖سول،  دԹل  المسˆٔߦ  هاذ  وف̀ه حتى  اҡٔطفال،  ضد 

ولكن دا˭ل ف̀ه، هو اҡٔول من   (questionnaire) يعني Դق̀ين ما كملناش 
نوعو، بحيث وصلنا فالمغرب البحث الوطني الثالث Դل̱س̑بة ̥ل̱ساء، ولكن 
البحث   وا˨د  كنعملو  المغرب،  دԹل  فالتاريخ  مرة  ҡٔول  لҢٔطفال  Դل̱س̑بة 
وطني، اللي هو شامل واللي د˭لو ف̀ه ̊دد من المتد˭لين الفا̊لين اللي هوما  

̥ل  السام̀ة  المندوبية  عندهم  معنيين،  اللي  الفا̊لين  من  ̊دد  يعني  تخطيط، 
 ."اليو̮س̑يف"تخصص مع م̲ظمة 

طبعا كا̽ن اஒҡلية دԹل مراكز الموا̠بة، مراكز حماية الطفوߦ اللي كتقوم  
بير واللي هي موجودة في مختلف اҡٔقاليم، وهي كذߵ فيها وا˨د  بوا˨د ا߱ور̠ 
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 .اஒҡلية دԹل الت̱س̑يق ما بين مختلف المتد˭لين 
تجينا  ̎ادي  اللي  البرامج  بعض  ̊بر  كتد˭ل  كذߵ،  الوقائية  المقاربة 
فالس̑ياسة العموم̀ة اҡٔسرية، اللي ̎ادي ˔كون موا̠بة اԴٓҡء لمواݨة اҡٔخطار  

 ، ǫٔو ال˖شرد  ،ǫٔو ال˖سول  ،Գس̑تغلال  السواء في مج   ،التي قد تواˡه ǫٔبناءهم
ǫٔو Դقي اҡفٓات Գجۡعية اللي ̠يعرفها مجتمعنا واللي ما يمك̲اش نغمضو ̊ليها  

 .العين 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 محمد ˊن فق̀ه:  المس˖شار الس̑يد 
Էǫٔ فالحق̀قة كنحييك، الس̑يدة الوز̽رة، ҡٔنه يعني ̠يبان كا̽ن تم߶ دԹل 
هاذ الموضوع ˉشكل يعني من جميع الجوانب دԹلو، وملي كنهضرو اليوم ̊لى 
Գلتقائية دԹل الس̑ياسة العموم̀ة، هاذ الخطة دԹل ال˖سديد والتبليغ اليوم، 

اذ المنظور دԹلنا دԹل Էǫٔ هاذي الفكرة اللي Դغي نطرح حق̀قة، هي اليوم ه
العطاء فالمغرب، خصو يتعاود ف̀ه النظر، هذاك دԹل  الصداقة، المنظور دԹلنا  

الثواب اللي كنقلبو ̊ليه وذاك اҡٔجر كا̽ن فمˤالات ǫٔخرى، ماشي ǫٔي وا˨د 
 .وقف ̊لي ̎ادي نبدا نعطي، وإلا ̎ادي نوليو كنزيدو الطين بߧ

المسˆߦٔ الثانية، اللي بغيت نطرح ̊ليها، وهي القضية دԹل اليوم البرامج  
دԹلنا الإ̊لام̀ة، ملي ̠يجي مسلسل فرمضان وك̿سوق ߵ ا̦نموذج الناجح 
هو هذاك اللي ̠يخرج ̠يطلب كتولي عندو طموبيل، ǫٔش̑نو هي الصورة اللي 

الحد  وهذاك  الشابة  وهذيك  الشاب  لهذاك  المغربي  ̥لمواطن  ث،  كنعطيو 
 .هاذي ǫٔمور خصنا نتفقو ̊ليها ؟وهذاك الطفل، وهذاك المعاق

الس̑يدة الوز̽رة، هذا مشكل مجتمعي، معنية به الحكومة،   ،ҡٔنه كما قلت 
معني به ا߽تمع، معني به الجميع بهاذ الظاهرة هاذي، وإلا ̎ادي نبقاو ̎اديين، 

  300˭ذ  ا̎ادي يولي اق˗صاد دԹل الريع ˊكل موضوعية، وا˨د واقف ̠ي  ҡٔنه
ش غي̱˗ج؟ ما محتاجش لهذاك الشي، ̊لاش غي˯دم؟ ̊لا درهم، 400ولا 

وԴلتالي هاذ الظواهر فالحق̀قة خصنا نعاودو نبحثو فيها ونفحصو فيها ونبحثو 
 .̊لى الوسائل، ونوضعو اஒҡليات المؤسساتية ̥لمواݨة دԹلها 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه   ". ا̦تمكين Գق˗صادي ̥ل̱ساء Դلعالم القروي"السؤال الرابع موضو̊
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضلي، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 فاطمة سعدي:   المس˖شارة الس̑يدة 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

القروي فالعالم  ̥ل̱ساء  ا̦تمكين Գق˗صادي  عن  وعن الحصيߧ    ،̮سائلكم 
 الفعلية ̥لتنزيل الترابي لبرامج وزار̝كم؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

إذن فۤ يتعلق Դ̦تمكين Գق˗صادي ̥ل̱ساء، في إطار خطة عمل الوزارة  
 .2026- 2023 ـل

إذن الخطة الحكوم̀ة ̥لمساواة، كان عندԷ ˊرԷمج ࠐيكل فهاذ الصدد، ف̀ه 
تدبير كلها عندها ̊لاقة Դ̦تمكين Գق˗صادي ̥ل̱ساء، وخصص البرԷمج   129
القروي مع    24 العالم  ه ˉشكل مˍاشر ̦تمكين ال̱ساء في  lلضبط موԴ تدبير

لق̀ام بعدد من  إشراك مختلف القطا̊ات الحكوم̀ة والمؤسسات الوطنية، وتم ا
 :الإجراءات منها

وا߱عم   - والتˆهٔيل  ن  التكو̽ القروي في مجالات  الوسط  في  ال̱ساء  دعم 
̿س˖̀كي؛  lالتقني والمالي وا̥لو 

المهيكل و̎ير   - القطا̊ين  المش̑تغلات في  ال̱ساء  تحسين ظروف عمل 
 هيكل؛ الم 

ஒليات التف˗̿ش والمراقˍة؛  - ǫ تعز̽ز 
دعم م̲ظمات Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني ال̱سائي وتقديم ا߱عم الفني    -

دات الإنتاج من ˡǫٔل اعۡد ̊لامات الجودة  .̥لحرف̀ات عضوات و˨

الترابي المس̑توى  الوزارة والجهات،    ،و̊لى  كانت وا˨د الشراكة ما بين 
ǫٔلف امرǫٔة    36ݨة، من ˡǫٔل تنزيل ˊرԷمج ا̦تمكين والرԹدة، ك̿س̑تهدف    12

امرǫٔة ˊكل ݨة من ݨات المملكة  3000̊لى الصعيد الوطني، ǫٔي ما يعادل  
لال التد˭لات فها حقق̲ا نتائج   ، ها هي النتائج،البرԷمج  ذالإثني عشرة، من˭ 

 :ملموسة، هي
ن ǫٔكثر من  -  امرǫٔة ˨امߧ لفكرة مشروع؛   17.200˔كو̽
ر المشاريع؛   4636موا̠بة  -  امرǫٔة في إ̊داد وتطو̽
ǫٔلف    11مشروع لفائدة ǫٔكثر من    2000ـ  المصادقة ̊لى تمويل مالي ل  -

 مرǫٔة وا˨دة؛ إ مرǫٔة، ҡٔن كا̽ن مشاريع اللي كتضم ǫٔكثر من  إ 
 مرǫٔة؛ إ  10.200مشروع مدر ل߲˭ل لفائدة  1782 ـا̦تمويل الفعلي ل -
و  63إرساء م̲ظومة موا̠بة ̊بر    - اجۡعية    13جمعية ˨اضنة  ˨اضنة 

ما الجمعيات اللي ̠يوا̠بو هاذ ال̱ساء Դش ̽كون و مرجعية، هاذ الحاضنات ه
 عندهم وا˨د ا̦تمكين؛ 
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وكذߵ عملنا مجهود ودرԷ شراكة مع صندوق اҡٔمم المت˪دة̥ لسكان بدعم    -
 Էة بجهة ا߱ار البيضاء 2000من الوكاߦ الإس̑بانية ̥لتعاون ا߱ولي، وزدǫٔامر -  
 .سطات Դش ̽كون عندهم اس̑تقلالية مالية

هاذ المشروع مكن كذߵ في إطار ˔ثمين المبادرات ال̱سائية، سمعتو ̊لى 
 ˭ اها الحكومة ذˡاˁزة ا̦تميز، ˡاˁزة ا̦تميز وا˨د المبادرة إيجابية اللي كانت وا

عطاتها وا˨د البصمة إضاف̀ة اس̑نوات، ولكن هاذ الحكومة الحالية    10م̲ذ  
ǫٔلف، وصلنا   300دԹل الجواˁز، القيمة الإجمالية    3كتراعي المقاربة ا߽الية، كانو  

ˡاˁزة، ومنهم ̊دد  36، ولينا عندԷ 3دԹل الجواˁز فكل ݨة  Դ3لجواˁز منها 
  . ̠بير اللي حصلو ̊لى الجواˁز هم موجود̽ن في العالم القروي 

بمعنى هاذ ا߽هودات كلها طبعا عندها ̊لاقة كذߵ ஒҡԴليات اҡٔخرى اللي 
هي لتدعيم ال̱ساء، كا̽ن دعم التعاونيات ال̱سائية في العالم القروي بتعاون مع  
̊دد من القطا̊ات الحكوم̀ة، وكتقوم الجمعيات فهاذ ا߽ال، هاذي م̲اس̑بة 

Դل̱  ǫٔساسي  الشريك  وا˨د  ҡٔنها  الجمعيات  التضامن  Դش نحييو  لقطاع  س̑بة 
 .والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب

 فاطمة سعدي:   المس˖شارة الس̑يدة 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم

و̯ثمن ونقدر ثقل حصيلتكم التي تعكس حجم ا߽هودات المبذوߦ من ˭لال 
̥ل̱ساء،  Գق˗صادي  ا̦تمكين  تعز̽ز  إلى  الرام̀ة  والمبادرات  البرامج  مختلف 

 .˭اصة في العالم القروي 
بل في  ،  الس̑يدة الوز̽رة اليوم، لم يعد في تعدد البرامج  ،̎ير ǫٔن الت˪دي

عن  ̽كشف  الميداني  فالواقع  ملموس،  ˔رابي  ǫٔ˛ر  تحق̀ق  ̊لى  قدرتها  مدى 
الإنتاج̀ة ا߱ورة  بقوة في  ال̱ساء ˨اضرات  تظل  واضحة، ح̀ث    ، مفارقات 

خصوصا في اҡ̮ٔشطة الفلاح̀ة ̎ير المهيكلة، مقابل محدودية اندماݨن دا˭ل 
 .إطارات قانونية ̥لتعاونيات وسلاسل القيمة المنظمة

المفارقة هذه  الجبل   ،وتتعمق  ̮ساء  ǫٔكبر ߱ى  ˉشكل  الوز̽رة،  الس̑يدة 
إلى  الولوج  محدودية  ن˖ˤ̀ة  مر̠بة  هشاشة  يعانين  ا̥لواتي  الوا˨ات،  و̮ساء 
وا̦تمثلات  التحتية  الب̱̀ة  إ̠راهات  ˡانب  إلى  ن  التكو̽ وضعف  ا̦تمويل 

 .Գجۡعية
ǫٔن وزار̝كم تعتمد ̊لى التواصل الرقمي فحسب،    ،وينضاف إلى هذا وذاك

وهو ما يحد من انتقالهن إلى مس̑توى فا̊لات اق˗صادԹت م̲دمجات ˉشكل 
فعلي، وهذا ما يتجسد في بعض اҡٔوراش Գق˗صادية الجديدة، و̊لى رǫٔسها 
شرف ̊ليه الوكاߦ الوطنية لتق̲ين اҡ̮ٔشطة المتعلقة   الورش Գستراتيجي التي˓ 

دي، في كتامة وشفشاون وԵوԷت، وتعكس هذا الخلل، ح̀ث  Դلق̲ب الهن

˓سˤل دينام̀ة تنظيمية ࠐمة مقابل محدودية إدماج ال̱ساء دا˭ل التعاونيات 
 .القانونية، رغم حضورهن الفعلي في مختلف مرا˨ل Գنتاج التقليدي 

تجاوز    ،طبعا إلى  الحاˡة  بوضوح  تبرز  الوضعية  هذه  الوز̽رة،  الس̑يدة 
المقاربة القطاعية، وԳنتقال نحو رؤية ˔نموية ˔رابية م̲دمجة تقوم ̊لى تحق̀ق 
ا̦تمكين  ربط  يضمن  بما  والمتد˭لين،  البرامج  مختلف  بين  الفعلية  Գلتقائية 

ويحول مشاركة ال̱ساء في حضور   ،Գجۡعي Դلتحولات Գق˗صادية الجارية
الرهان   القيمة، ҡٔن  اندماج م̲تج ومس̑تدام دا˭ل سلاسل  ̎ير ࠐيكل إلى 
الحق̀قي اليوم هو ضمان ǫٔن تنعكس هذه ا߱ينام̀ات Գق˗صادية ̊لى تحسين 
بما  Գق˗صادية  اس̑تقلاليتهن  وتعز̽ز  القروԹت،  ̥ل̱ساء  المع̿ش̑ية  اҡٔوضاع 

 ۡ عية ويجعل من ا̦تمكين Գق˗صادي رافعة فعلية ̽كرس العداߦ ا߽الية وԳج
 .̥لتنمية الشامߧ

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه   ا߽هودات المبذوߦ لمتابعة البروتو̠ول الترابي "السؤال الخامس موضو̊

 ". ̥لتكفل ҡٔԴطفال في وضعية هشاشة
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

 .لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 عبد الإࠀ الس̿ˍة:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا ̥لس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
البروتو̠ول الترابي ̥لتكفل ҡٔԴطفال  عن ا߽هودات المبذوߦ لمتابعة تنف̀ذ 

 في وضعية هشاشة، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

إذن حماية الطفوߦ تتطلب طابع القرب، والتكفل ҡٔԴطفال في وضعية 
 .هشاشة يتطلب تد˭ل ̊دة قطا̊ات منها Գجۡعية والقضائية

هذه   في  الفا̊لين  مختلف  بين  والت̱س̑يق  Գ̮سˤام  قوا̊د  ولإرساء 
̥لتكفل ҡٔԴطفال في وضعية هشاشة،    ،المنظومة الترابي  تم إ̊داد ˊروتو̠ول 

ǫؤ   المهملين  اҡٔطفال  صعبة،  اҡٔطفال في وضعية  ̼س̑تهدف  البروتو̠ول  هاذ 
المعرضين للإهمال، اҡٔطفال المعرضين ̥لعنف ǫٔو Գس̑تغلال و̥لزواج المبكر 

  . وفي ˭لاف مع القانون
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وتعز̽ز   الطفوߦ  مجال  في  المتد˭لين  كافة  عمل  توح̀د  إلى  ̼سعى  كما 
 .الت̱س̑يق ب̿نهم من ˡǫٔل Գرتقاء Դلوقاية والتكفل

و̼شكل هذا البروتو̠ول د̊امة ǫٔساس̑ية لҢٔݨزة المندمجة لحماية الطفوߦ 
ஒلية الت̱س̑يق بين تدابير  ǫ قاليم، ح̀ث يمكن من توفيرҡٔالمعممة ˨اليا في جميع ا

اية Գجۡعية دمات التكفل والر̊   . الحماية القضائية و˭
الفا̊لين   طرف  من  وتملكه  البروتو̠ول  لهذا  السليم  التنزيل  ولضمان 
ҡٔԴطفال في وضعية   ̥لتكفل  الإجرائية  المعايير  إ̊داد مشروع  تم  الترابيين، 

 .هشاشة بت̱س̑يق مع القطا̊ات الموقعة ̊لى البروتو̠ول
وتجدر الإشارة ǫٔن هذا البروتو̠ول تم توق̀ع الاتفاق̀ة الخاصة بتنزيࠁ بين 

والص˪ة   ،ووزارة الش̑باب والثقافة والتواصل  ،الوزارة ورئاسة النيابة العامة
Գجۡعية والرԹضة  ،والحماية  اҡٔولي  والتعليم  الوطنية  ووزارة   ،والتربية 

وԳتحاد الوطني    ،الإدماج Գق˗صادي، وطبعا المرصد الوطني لحقوق الطفل
  . 2024ماي  27يوم  ،ل̱ساء المغرب

الوزارة ت˖ساهم إلى ˡانب رئاسة النيابة العامة وԴقي الشركاء في    ،وطبعا
 :م˗ابعة تنزيل هذا البروتو̠ول من ˭لال

 تنظيم دورات ˔كوي̱̀ة من طرف الوزارة لفائدة المتد˭لين؛  -
الوزارة    - تنظمها  التي  الجهوية  التواصلية  ا̥لقاءات  من ˭لال  التواصل 

 حول اҡٔݨزة الترابية المندمجة؛ 
جمعي  - دات   اتتعبئة  و˨ ̊لى  والمشرفة  ̥لوزارة  الشر̽كة  المدني  ا߽تمع 

ҡٔԴطفال التكفل  في  ̥لمساهمة  وتˆهٔيلها  الطفوߦ  من ˭لال Գلتزام   ،حماية 
 .بˌ̲ود البروتو̠ول الترابي ̥لتكفل ҡٔԴطفال في وضعية هشاشة

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 عبد الإࠀ الس̿ˍة:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .̊لى جواˊكم شكرا الس̑يدة الوز̽رة
ونعتز Դلعناية الفائقة التي يو̦يها ˡلاߦ الم߶ نصره الله، ҡٔوضاع الطفوߦ 
وبتوفير   اҡٔسرة  بوضعية  ا̦نهوض  ̊لى  ا߱ائم  وحرصه   ،Էبلاد في  وحما̽تها 

 .ǫٔس̑باب تماسكها Դعتبارها ا̥لبنة اҡٔساس̑ية لۡسك ا߽تمع
حماية  لنظام  والإقليمي  الترابي  البعد  عن  نت˪دث  ونحن  ̮س̑تحضر،  كما 
الطفوߦ والتكفل ҡٔԴطفال في وضعية هشاشة مضامين خطابي ˡلالته حفظه 
الله، بمناس̑بة اف˗تاح هذه ا߱ورة ال˖شريعية وبمناس̑بة عيد العرش ا߽يد، وهما 

الإشكال  مع  ̥لتعاطي  واضحة  طريق  ˭ارطة  يضعان  ملك̀ان  يات خطاԴن 
س̑ۤ ذات الصߧ Դلتنمية الترابية وذߵ ̊بر وضع ج̀ل ˡديد من    الكبرى، لا

 .ˊرامج التنمية المحلية

 الس̑يدة الوز̽رة، 
لقد Եبعنا عن قرب العمل المتميز ا߳ي قامت به وزار̝كم من ˡǫٔل تفعيل 
الس̑ياسة العموم̀ة المندمجة لحماية الطفوߦ، سواء ̊لى مس̑توى تقوية ǫٔنظمة 

Գجۡعية اية  لحماية    ،الر̊ المندمجة  العموم̀ة  ̥لس̑ياسة  الترابي  التنزيل  ǫٔو 
الطفوߦ، ا߳ي يعتبر من ǫٔˊرز اҡٔهداف Գستراتيجية لهذه الس̑ياسة، وǫٔيضا  

س̑ۤ   ، لا2026-2025ما يتم الق̀ام به في إطار البرԷمج الوطني التنف̀ذي  
 .̠ول الترابي لحماية اҡٔطفال في وضعية هشاشةو̊بر ǫٔجرǫٔة البروت

ورغم الجهود الكˍيرة المبذوߦ في مجال حماية الطفوߦ، ورغم اҡٔشواط المهمة  
التي قطعتها بلادԷ ̥لنهوض بˆؤضاع الطفوߦ وصون ̠رامتها، سواء من ح̀ث  
ملاءمة ال˖شريعات الوطنية مع المرجعيات ا߱ولية ووضع س̑ياسات وطنية  

وا̦تهم̿ش، تضع  و́رامج م̲دمجة لحماية الطفوߦ من مظاهر الإقصاء والعنف  
هناك  وǫٔن  ̎ير كافي  ǫٔن ذߵ  إلا  والترابي،  الوطني  البعد̽ن  بعين Գعتبار 

 .الك˞ير مما يجب تحق̀قه والمزيد من اҡٔشواط التي مازال يتعين ̊لينا قطعها
فإن الس̑ياق الوطني اليوم ونظرا ل߲ينام̀ة الإصلاح̀ة   ،ومن ˡǫٔل ذߵ

شهدها بلادԷ في مجال حقوق الطفل، وفي ظل إ˨داث مؤسسة  الكˍيرة التي˓ 
ǫٔصبح ̼شكل مف˗ا˨ا   فإن ذߵ كلها  الطفوߦ،   Թبقضا عموم̀ة مس̑تقߧ تعنى 

 .م̲اس̑با لبناء ب̿˄ة حمائية لҢٔطفال وفق مقاربة ˡديدة
وفي هذا الإطار، ومن ˡǫٔل إرساء وتعز̽ز م̲ظومة ˔رابية م˗كامߧ لحماية  

Դلمغرب ̥لشغالين  العام  فريق Գتحاد  في  فإننا  اعۡد   ،اҡٔطفال،  إلى  ندعو 
س̑ياسة اجۡعية وǫٔسرية، عمادها تعز̽ز صمود اҡٔسرة المغربية، المكان الطبيعي  
̥لطفل وا߱رع الواقي ࠀ ودعم ǫٔفرادها للاندماج Գجۡعي وا̦تمكين Գق˗صادي 
لها، وإلى تنظيم حملات تحس̿س̑ية لحماية اҡٔطفال وحماية حقوقهم، ل߲فع بتغيير 

الضارة التي يحتاج تغييرها إلى عمل مك˞ف ̊لى   كاتالعقليات وبعض السلو
 .مختلف المس̑توԹت الإخˍارية والتربوية والتواصلية

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

 :الس̑يدة وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة
 .شكرا

Դلفعل   الإضافة،  وا˨د  فقط  الملك̀ة و عندي  التوجيهات  مع  ا̮سˤاما 
بيرة ̥لطفوߦ، و߳ߵ إيلا لاحظتو كا̽ن وا˨د  السام̀ة، تنعطيو وا˨د اҡٔهمية̠ 
البرԷمج م˗كامل، كان عندԷ قضية المؤسسات، كان عندԷ نقص في المعطيات 
رغم ا߽هودات اللي تتقوم بها المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط، ولكن تتكون يعني  

ة، وكا̽ن المشكل دԹل العنف ضد اҡٔطفال، واللي كذߵ ماشي معطيات ̊ام
ما س̑بقلناش في المغرب ǫٔن عملنا حمߧ وطنية لمناهضة العنف ضد اҡٔطفال، 
وسوف نعلن في اҡٔسابيع القليߧ المقˍߧ ̊لى ǫٔول حمߧ وطنية لمناهضة العنف 

 Դل̱س̑بة ̥لعنف ضد ال̱ساء، وهاذي  23ضد اҡٔطفال، ̊لما ǫٔننا وصلنا ̥لحمߧ  
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اللي  وبناتنا  ǫٔبنائنا  لحماية  ا߽تمع  لتوعية  انطلاقة  شاء الله،  إن  ˔كون  ̎ادي 
اية دԹلنا ǫٔفرادا وǫٔسرا ومسؤولين حكوم̀ين و̎ير حكوم̀ين   .تيحتاجو ̥لر̊

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .و̮شكر الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى مساهمتها القيمة معنا 

l  ،و̯رحب Դلس̑يد الوز̽ر المحترم  .س˖̀ك̿ وز̽ر النقل وا̥لو
̿س˖̀كو  lه لقطاع النقل وا̥لو lهن̱˗قل ̥لسؤال المو ஒل تنزيل  "  ، وموضو̊ مˆ

 .Գستراتيجية الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة"
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار.  

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 محمد البكوري:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

 إخواني المس˖شار̽ن، 
 ǫٔخواتي المس˖شارات، 

 .اجۡعية وخيمة الا˔زال ˓سˤل الطرق المغربية حوادث مميتة تخلف Զٓǫر 
عن ǫٔهم التدابير المت˯ذة ̥لتخف̀ف من ˨دة    ،߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

ஒل كذߵ تنزيل Գستراتيجية الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة،    ؟هذه الظاهرة ومˆ
 ؟وهي ̊لى مشارف ا̯تهاء الزمن دԹلها 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 l  :س˖̀ك ̿ الس̑يد عبد الصمد ق̀وح، وز̽ر النقل وا̥لو
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا الس̑يد المس˖شار. 
ومن ˭لالكم ǫٔشكر فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لوضع هاذ السؤال المهم  
  والمتعلق Դلسلامة الطرق̀ة ̠سؤال ǫٔ̽ن وصلنا وماذا نفعل لوصول اҡٔهداف.  

المحترم الس̑يد المس˖شار  ǫٔولا    ،جواب  اҡٔهداف المسطرة،  لم نصل إلى 
وԴلخصوص  الق˗لى،  لعدد  وكذߵ  عموما  ̥لحوادث  المهول  للارتفاع  نظرا 
مع  اللي  النارية  ا߱راˡات  دԹل  الف˄ة  وهو في  م˗وقعا  ̽كن  لم  اللي  للارتفاع 

  . % 44اҡٔسف بلغت ما يقرب 
قانون   ا˨ترام  ̊دم  إلى  Դلخصوص  ˔رجع  اҡٔس̑باب  هاذ  ǫٔولا  الف˄ة  هاذ 

إلى السر̊ة المفرطة،    ǫٔ(casque)و  السير عموما، بما فيها ̊دم ارتداء الخوذة  
وكذߵ راجع إلى Գرتفاع الهائل̥ لحظيرة دԹل الس̑يارات عموما، وԴلخصوص 

 10  ـدԹل ا߱راˡات الهوائية، وكذߵ يجب ǫٔن نعترف بˆنٔه مقارنة من هنا ل

س̑نوات قˍل العدد دԹل الك̀لومترات دԹل الطرق تضاعف مرتين ومن تم  
الحظيرة ارتفعت مرتين، ولكن هذا اҡٔمر يعني لا يعف̀نا بˆنٔ نتحمل مسؤولي˖̲ا 

  . وهي مسؤولية من طبيعة الحال دԹل الجميع في محاربة هذه الظاهرة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . .الس̑يد الرئ̿س المحترم

 محمد البكوري:  المس˖شار الس̑يد 
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم، و̊لى الصرا˨ة التي تقدمتم بها في هذا 

  ا߽لس الموقر.  
السير في بلادԷ هي مقلقة وكل  إحصائيات حوادث  فعلا كما صرحتم 

  روح تضيع ˉسˌب هذه الحوادث هي مسؤولي˖̲ا الجماعية.  
كانت تهدف إلى    2026-2017فالاستراتيجية الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة  

ضحية، ولكن الإحصاءات اҡٔ˭يرة ˓شير   1700تقليص الوف̀ات إلى اقل من 
  . إلى تجاوز العدد ˊك˞ير

صحيح ǫٔن ̊دد الس̑يارات وا߱راˡات، كما صرحتم الس̑يد الوز̽ر، ارتفع 
ǫٔ̎لب الحوادث صارت مرتبطة بف˄ة ا߱راˡات النارية، كما ǫٔن  ˉشكل ̠بير و 

تحس̑ن  وحقق̲ا  كذߵ،  المرتبطة    املحوظ  اصرحتم  الحوادث  مؤشرات  في 
  Դلسائقين المهنيين.  

رغم الإصلا˨ات    ،اليوم نحن في الحاˡة إلى Գ̊تراف بˆنٔ هذا الورش
عرفها التي  ̯رضاه  ،ا߿تلفة  ا߳ي  المس̑توى  إلى  بعد  يصل  وهو   لم   Էلبلاد

  . مس̑توى الطرق اҡم̲ٓة التي تحفظ ǫٔرواح مس̑تعمليها
اҡٔ˭يرة من هذه  الس̑نة  اليوم هو فرصة في  السؤال ا߳ي نطرح  وهذا 
Գستراتيجية لنف˗ح نقاش صريح بخصوص س̑بل ˨ل مشكلة حوادث السير 

 .Էالمميتة ببلاد  
  : بلادԷ في ˨اˡة اليوم إلى

مخطط عمل قادر ̊لى تدارك Գخ˗لالات وتحسين المؤشرات المرتبطة   -
  ؛ Դلسلامة الطرق̀ة 

  ؛ إ̊ادة النظر في طريقة تدبير مراكز الفحص التقني ̥لس̑يارات  -
  ؛ إن اق˗ضى اҡٔمر إصلا˨ات ˓شريعية في البرلمان -
  ؛ إذا اق˗ضى كذߵ اҡٔمر اس˖ۢرات عموم̀ة ببلادԷ والحمد ߸ قادر ̊ليها  -
الحكومة ߱يها   إذا اق˗ضى اҡٔمر كذߵ تغيير المؤسسات والمسؤولين في  -

  ؛ الصلاح̀ات ا̦كاف̀ة
̊ليه جميعا من    بد ǫٔن نتعبˆٔ   فلا  ،إذا اق˗ضى اҡٔمر كذߵ إصلاح ثقافي  -

  اҡٔسرة والمدرسة والإ̊لام والعلماء إلى ǫخٓره. 

اليوم ل̿س هو تبادل يعني اتهامات Դلتقصير   ف̀هاҡٔساس ا߳ي نت˪دث  
فالمسؤولية، ˨اشا ߸، نحن نعرف مجهودكم، الس̑يد الوز̽ر، وكفاء˔كم، ولس̑تم 



  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

23 

 ) ǫ 2026ٔˊريل 21( 1447 ذو القعدة 3

 .بعيد̽ن ̊لى هاذ ا߽لس، ف̲قدر ف̀كم روح العمل ا߳ي تقومون به
اҡٔساس اليوم هو موقف المنحى التصا̊دي لحوادث السير، وԳش̑تغال  
يتعلق   فۤ  سواء  المتد˭لين،  بين مختلف  التكامل  ̊لى  قائمة  بمنهجية ˡديدة 

ஒليات المراقˍة وإشا̊ة  ،بتحسين الب̱̀ة التحتية ǫ و جودة وسائل النقل وتقويةǫٔ
السلوك المروري المسؤول، وكذߵ من ˭لال تحسين وسائل النقل العمومي 
والفصل بين الطرق ا߿صصة ̥لعرԴت والمسارات ا߿صصة ̥لف˄ات ̎ير المحمية  
جودة  ̊لى  Գش̑تغال  ǫٔهمية  ن̱سى  ولا  وا߱راˡات،  الراˡلين  اصة  و˭

 .دية عند وقوع الحوادث التي ˓سهم بدورها في إنقاذ اҡٔرواحالتد˭لات البع 

 الس̑يد الوز̽ر، 
هي فرصة كذߵ لنطرح معكم تق̀يم ǫٔنظمة المراقˍة اஒҡلية Դلرادار ߿الفات 
السير، فرغم Գس˖ۢرات الكˍيرة في هذه اஒҡليات، لم ينعكس ̊لى تقليص 

دون   ،حوادث السير، وߒٔننا ǫٔمام اس˖ۢر اق˗صادي يحقق مداخ̀ل مالية فقط
 .ǫٔن يحقق اҡٔ˛ر الحق̀قي في حفظ اҡٔرواح وتقليص الحوادث

ونختم هذا التعق̀ب بدعوة كل المتد˭لين إلى جعل سلامة المواطنين في 
 .صلب اҡٔولوԹت

 .وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 الس̑يد الرئ̿س، 

الس̑يد المس˖شار المحترم ومن ˭لالو الفريق   بغيت ̮شكر من ˭لالكم، 
دԹلو ̊لى هاذ السؤال واللي ˡا فالتد˭ل دԹلكم، يعني نصف الجواب اللي 

 .وˆٔ Էǫٔ ࠐي
النقل   ،Դلفعل ل̿ست مسؤولية وزارة  الطرق̀ة،  السلامة  المسˆߦٔ دԹل 

ǫٔو الوكاߦ الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة، ҡٔن المشرع لما ǫٔراد ˭لق هذه   ،فحسب 
وا˨د  يعطيها  Դش  النقل،  وزارة  دا˭ل  سابقا  مد̽رية  كانت  التي  الوكاߦ 
المسؤولية دԹل ˔كون ̠وا˨د الوس̑يߧ لجمع كل المتدا˭لين، واللي Դلفعل كلهم 

˭لية، اҡٔمن  يعني يجلسون فا߽لس الإداري، من السلطات، من وزارة ا߱ا 
الوطني، ا߱رك الملكي، يعني الوقاية المدنية، وزارة الص˪ة، وزارة التعليم، كل  

 .الفا̊لين من س̑ياقة التعليم لمراكز الفحص، يعني كل المتدا˭لين
اҡٔول   البرԷمج  ̼سائلنا جميعا،  المحترم،  المس˖شار  الس̑يد  اҡٔمر،  اليوم، 
ا̯ته̖ى الس̑نة الماضية، ونحن ل̿س ˊراضين ̊ليه، اҡنٓ نحن بصدد تهܾ ˊرԷمج 

، واللي من طبيعة الحال كان محط مشاركة ǫ2026 -2030خٓر اللي ̎ادي يهم  
رؤساء الجهات،    جميع المتدا˭لين اللي Դلخصوص المنتخبين كفا̊لين ǫٔوليين،

̎ادي  اللي  والنواب  المس˖شار̽ن  الحال  الكˍيرة، ومن طبيعة  المدن  رؤساء 
 8̽كون عندهم وا˨د ا߱ور ̠بير في بلورة هاذ البرԷمج، ǫٔولى اҡٔرقام حوالي 

% دԹل 50إلى الوصول إلى    2030مليار دԹل ا߱رهم، ̥لوصول في ǫٔفق س̑نة  
المملكة  التزامات  مع  تماش̑يا  وذߵ  السير،  حوادث  و̮س̑بة  الوف̀ات  ̮س̑بة 

 .(المقصود: العالمية) المغربية مع اҡٔمم المت˪دة ومع م̲ظمة الص˪ة ا߱ولية
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
النقل   قطاع  لت˪ديث  الوزارة  "استراتيجية  ه  موضو̊ الثاني  السؤال 

 l  . "س˖̀ك̿ وا̥لو
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 

 .لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن استراتيجية الوزارة لت˪ديث قطاع النقل 
 l  س˖̀ك ببلادԷ؟ ̿ وا̥لو

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
لمقاولات لوضع   لالو بغيت Դش̮ شكر الفريق دԹل Գتحاد العام̥  ومن˭ 
هاذ السؤال، واللي هو شريك معنا كفا̊ل، فۤ يخص العضوية دا˭ل ا߽لس 

 l  .س˖̀ك̀ة̿ الإداري دԹل الوكاߦ الوطنية دԹل المناطق ا̥لو
 :ف˗صور الوزارة يعني ̽تمحور حول ǫٔربعة محاور

 يتعلق بحر̠ية اҡٔش˯اص؛ ،المحور اҡٔول
̿س˖̀ك ونقل البضائع؛  ،الثاني l̥لوԴ المتعلق 

الثالث  النقل   ،المحور  وب̱̀ات  ˭دمات  حكامة  بتحسين  يتعلق 
̿س˖̀ك lوا̥لو . 

 .م˗علق بتعز̽ز دور الإدارة وجعلها ǫٔكثر انف˗ا˨ا  ،والمحور الرابع
 .شكرا جزيلا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 محمد رضى الحميني:  المس˖شار الس̑يد 
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 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم
في ظل الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ نصره الله، اخ˗ار المغرب ǫٔن 
̿س˖̀ك̀ة  l̽رفع سقف الطموح ̊اليا، واضعا نصب عي̱̀ه التحول إلى م̲صة لو
الصعيد̽ن Գفريقي والمتوسطي، وهو طموح مشروع تدعمه  مرجعية ̊لى 

في   كبرى  طنˤة الم تحتية  ال ب̱̀ة  ال اس˖ۢرات  من  العالمي  الطراز  من  ينائية 
  المتوسط إلى الناظور وا߱ا˭ߧ.  

الس̑يد الوز̽ر، يصطدم بواقع مقلق    ،̎ير ǫٔن هذا الطموح Գستراتيجي
تطبعه اخ˗لالات هيكلية عميقة تهدد المك˖س̑بات وتحد من القدرة التنافس̑ية 

̿س˖̀ك̀ة حوالي   lن تبلغ ا̦كلفة ا̥لوǫٔ من  20للاق˗صاد الوطني، فلا يعقل %
% 16و  10الناتج ا߱ا˭لي الإجمالي في وقت لا تتˤاوز ف̀ه هذه ال̱س̑بة ما بين  

دي ˆٔ ا߱ول اҡٔوروبية، إنها فجوة مقلقة تعني بˌساطة ǫٔن المقاوߦ المغربية كتفي  
ارج̀ا  .˔كلفة إضاف̀ة تضعف قدرتها ̊لى المنافسة دا˭ليا و˭

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
البحري، ا߳ي يظل ت هذه Գخ˗لالات   -1 النقل  تˤلى في هشاشة 

إلى    ،رهين تقلبات السوق العالمية بندرة الحاوԹت إلى Գكتظاظ
إلى   يصل  قد  ا߳ي  لҢٔسعار  الصاروݯ  دولار    Գ2000رتفاع 

  . ̥ل˪اوية الوا˨دة
̮سˤل غياب تˆٔطير فعلي ̥لرسوم   ،وإلى ˡانب هذه العوامل الخارج̀ة 

المينائية واف˗قارا ஒҡليات التق̲ين الناجعة في ǫٔوقات اҡٔزمات، فضلا عن  
 .ضعف الت̱س̑يق المؤسساتي بين مختلف المتد˭لين

الفقري لسلسلتنا    -2 العمود  الطرقي ا߳ي ̼شكل  النقل  ̊لى مس̑توى 
̿س˖̀ك̀ة، ح̀ث ي lمن تدفقات البضائع، فإن الوضع  75من حوالي  ؤ ا̥لو %

الس̑يد الوز̽ر، ˉسˌب    ،فهذا القطاع يع̿ش تحت ضغط ̠بير  ،لا يقل صعوبة
النˤا̊ة  ஒليات دعم تف˗قر  ǫسعار المحروقات وǫٔ امدة لا توا̠ب تقلباتˡ عقود
ولا تعكس حق̀قة ال̱شاط المهني، إلى ˡانب ǫٔسطول م˗قادم ̼س̑ته߶ كميات 

 .مفرطة من الوقود

بد من اԶٕرة مسˆߦٔ تحديث القطاع ح̀ث يفرض ̊لينا الوقوف عند    لا  -3
رامج تجديد اҡٔسطول التي تظل ضعيفة اԶٓҡر̄ سˌب طابعها المحدود  محدودية́ 
و̎ير التحفيزي، فلا يمكن تحق̀ق قفزة نوعية في ظل سقوف لا تتˤاوز تعويض 

لى Գس˖ۢر في وسائ شجع الفا̊لين̊  ل النقل ̊دد محدود من الشاح̲ات ولا˓ 
 .العصرية واҡٔكثر كفاءة

الختام العام   ،في  نؤكد لكم في Գتحاد  ǫٔن  إلا  ̼سعنا  الوز̽ر، لا  الس̑يد 
بل هو رهان   ،لمقاولات المغرب ǫٔن الرقي بهذا القطاع ل̿س مجرد خ̀ار تقني 

افر الجهود و˓سريع وثيرة الإصلاح بما يحقق  ض استراتيجي مشترك ̼س̑تدعي ت 
̿س˖̀كي إقليمي  lو̽كرس تموقعنا كقطب لو Էهداف التنموية الكبرى لبلادҡٔا

 .وفا̊ل اق˗صادي وازن

 . والسلام ̊ليكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
̿س˖̀ك    ،الس̑يد المس˖شار  ،ردكم lا̥لو كان شاسعا وتطرق إلى موضوع 

  . والنقل بجميع ǫٔشكاࠀ
وا̥لوˡ̿س˖̀ك  ،بطبيعة الحال النقل  سوف    Էǫٔ الجانب ا߳ي يهم وزارة 

ǫٔج̀به، وكذߵ سوف ǫٔح̀لكم إلى ما نقوم به مع كل الشركاء من وزارة التجهيز 
دԹل المواُ، مع كل الوزارات اللي   ةاللي عندها الوصايهي  والماء بحكم ǫٔن  

  تغل في هاذ الميدان.  ش̑ ك̟ 
إنجاز   ǫٔقصى  لبلوغ  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  إطار  في  دԹلنا  الهدف 

̿س˖̀ك̀ة في كل الجهات وفي كل ج̲بات المدن الكبرى lكما هو   ،محطات لو
ا߱ار  لمدينة  ب̱س̑بة  دԹل  الشˆنٔ  العدد  وا˨د  شهدتو   les)  البيضاء، 

hangars)  اللي ̠يكونو  (clandestins)،  اللي اليوم بتعاون مع السلطات
 l يدارو م̲طقات لو يتحيدو واللي̠  ، تحترم المعايير دԹل التخز̽ن ةس˖̀ك̀̿ اللي̠ 

سهيل الوصول إ̦يها بجنبات الطرق الس̑يارة وقرԴ من المواُ   دԹل البضائع و˓
 :وقرԴ من المدن

 ǫٔولا، لتخف̀ف Գزد˨ام دԹل التوزيع؛ 
 Զنيا، لا˨ترام الجانب الب̿ئي؛ 

وهذا هو  ،Զلثا، ̥لتحكم في ا̦ثمن ا̦نهائي دԹل ا̦ثمن اللي ̠يوصل ̥لمواطن
  ، الجافة :الهدف دԹلنا، ҡٔنه البضائع لما كتخزن بجميع ǫٔشكالها، وجميع تلف̀فاتها 

اҡٔكل   ،ا߽مدة دԹل  للاس̑تهلاك  صالحة  اللي  دԹل   ،المبردة،  المواد  يعني 
دة، اليوم المعايير اللي المغرب موقع ̊ليها مفروض ̊لينا في  التنظيف، كل و˨

    .ǫٔن كل سلسߧ دԹل التوزيع تحترم هاذ. ǫٔ2032فق س̑نة 
اللي كتوصل   ا̦كلفة  ا̦نهائي في  التحكم  لنا وهو  ǫٔهم Դل̱س̑بة  اللي  ولكن 

عطيتو رغم ǫٔنه شوية ما عندԷش اخ˗لاف  ا ̥لمس̑ته߶ ا̦نهائي، ҡٔنه الرقم اللي  
 l % في ا̦ثمن 20  ـحتى ل  15ر بين  ̨ س˖̀ك كتˆٔ ̿ معه، ولكن بين النقل وبين ا̥لو

ه ̥لمس̑ته߶، وهذا هو الهدف الرئ̿سي دԹلنا   lل السلعة ا̦نهائية اللي كتوԹد
 .الس̑يد المس˖شار

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 l ه "استراتيجية الوزارة لتعز̽ز القدرات ا̥لو س˖̀ة ̿ السؤال الثالث موضو̊

 ."Էببلاد  
  . ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من نفس الفريق

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 محمد عموري:  المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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 l ˭اصة ونحن مقˍلون    ،س˖̀ة̿ عن استراتيجية وزار̝كم لتعز̽ز القدرات ا̥لو
 ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟   ،̊لى تنظيم تظاهرات رԹضية ̊المية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
̠سؤال محوري    الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد المس˖شار، كنا نعملوه  ،في الحق̀قة

كان ̽كون عندǫٔ Էكثر وقت ҡٔنه في الحق̀قة هاذ الجواب هو ˔كمߧ ̥لسؤال 
اللي وضعو الزم̀ل دԹلكم، واللي كما ا̯تهيت في السؤال اҡٔول وهو الهدف 

 l ا̥لو ̥لوزارة والوكاߦ الوطنية لتنمية المناطق  س˖̀ك̀ة وهو ̿ الرئ̿سي Դل̱س̑بة 
Էثماǫٔ ثمان حتى ˔كونҡٔمعقوߦ ̥لمس̑ته߶ ا̦نهائي التحكم ا̦نهائي في ا .  

 l س˖̀ك̀ة ̠بيرة بجنبات المدن بˆثمٔنة معقوߦ، ҡٔنه ̿ وذߵ بتوفير م̲اطق لو
مش  إيلا  Գح˗ياج  م̲طقة  ̿ اليوم  يد̽ر  بغا  اللي  البيضاء  ا߱ار  لمدينة  ̲ا 

 l درهم، اليوم يعني الوكاߦ    5000  ـس˖̀ك̀ة راه المتر مربع خصو يخلصو ب̿ لو
ǫٔراضي بين    700و  500درهم وكتجهزها وكتˌ̀عها بين    300و  150كتق˗ني 

  درهم.  
كونو    ،إذن التنافس̑ية كاينة لمضاربين،̽  اضعة̥  كو̮ش˭  ولكن اللي ǫٔهم ما̝ 

دԹل  ̠يعملو في سلسߧ  اللي  عندهم  (la logistique) الناس  اللي  هوما 
اҡٔس̑بق̀ة، ҡٔنه ما وقع قˍل وهو ̠يجيو Էس اللي ̠يعملو المضارԴت، اليوم 
اللي ك̿ش̑تغل ̠ي̱˗ج، ̠يصنع، ̠يلفف، وفي التوزيع خص ˔كون عندو هو  

في ك̿ش̑تغلو  اللي  ̥لناس  اҡٔس̑بق̀ة  وكذߵ  اҡٔولى،   les) اҡٔس̑بق̀ة 
logistiques)   و ما ̼سمى بǫٔـ (les logisticiens)  وهاذي وا˨د ا̦كلمة

اللي ˨اولت ̯روݨا دائما مع كل الفا̊لين Դش تعطى لهم اҡٔس̑بق̀ة، ҡٔن هوما  
 l  .س˖̀ك̿ الفا̊لين الحق̀ق̀ين فۤ يخص Գخ˗صاص دԹل النقل وا̥لو

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب  ،الس̑يد المس˖شار المحترم

 محمد عموري:  المس˖شار الس̑يد 
الغني Դلمعطيات ا߱ق̀قة وبعض    شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكم

هاذ  في  ̿س̑تي  lا̥لو الرهان  بˆهمٔية  الوعي  تتعكس  اللي  الهامة  التوضي˪ات 
ߧ، تنˆٔكدو الس̑يد الوز̽ر ǫٔن تنظيم ߒٔس العالم ك̿شكل وا˨د الت˪دي  المر˨

 l ا̥لو ا߽ال  في  مس̑بوق  ̎ير  وتنظيمه ̿ استراتيجي  حجمه  إلى  Դلنظر  س̑تي 
والوفود   ،المشترك المسافر̽ن  ˓شمل  مك˞فة  تدفقات  تدبير  يفرض ˓سريع  بما 

وما   الفعال،  الت̱س̑يق  ضرورة  مع  والمعدات  البضائع  ˡانب  إلى  والإ̊لام 
الوز̽ر  ،تنختلفوش دԹلنا    ،الس̑يد  البلاد  قدرة  تتعزز  اللي  المؤهلات  حول 

  :̊لى الرفع من هذا الت˪دي، من ب̿نها 
 م̀ناء طنˤة المتوسط؛  -
 ش̑بكة النقل السككي؛  -

 القطار فائق السر̊ة؛  -
 إضافة إلى ا߱ينام̀ة اللي تتعرفها المطارات المغربية.  -

̎ير ǫٔن هذه المك˖س̑بات تتوضعنا ǫٔمام ضرورة˓ سريع حكامة م̲دمجة قادرة 
 .̊لى اس˖̀عاب الضغط المتزايد

المدن    وفهاذ دا˭ل  الزوار  تنقل  سلاسل  ˓سريع  تحدي  يبرز  الإطار، 
ال̱شاط  اس̑تمرارية  ̊لى  الحفاظ  مع  الحيوية،  المرافق  بين  الربط  وتحسين 

̿س˖̀ك حضري م˗كامل.   lق˗صادي ̊بر اعۡد لوԳ  
̿س˖̀ك البضائع ǫٔولية من ˭لال ˓سريع رقمنة  lكما يظل ˓سريع تدبير لو
نقطة جوهرية،   إلى  نصل  وهنا  والتوزيع،  التخز̽ن  قدرات  المساطر وتعز̽ز 

بل في   ،الس̑يد الوز̽ر، وهو الت˪دي الحق̀قي ما تيكملش فقط في الب̱̀ات
 .ضرورة ˓سريع تحويلها إلى م̲ظومة م̲دمجة وفعاߦ

̿س̑تي ˨ديث قائم ̊لى الرقمنة  lرز هو إرساء نموذج لوˊҡٔوت̿ˍقى الرهان ا
فرصة ل˖سريع تحديث المنظومة وتعز̽ز   2030والتدبير ا߳كي، بما يجعل في ǫٔفق  

الترابي والواقع  الوطني  الطموح  بين  ولكن  دԹلها،  هناك    ،التنافس̑ية  ت˖ˍقى 
 .اخ˗لالات تتطلب قرارات مس̑تعˤߧ 

̿س˖̀ةاوفه lا̥لو المنطقة  ǫٔن  ت̱سˤلو Դٕلحاح  المال   ذ الإطار،  دԹل راس 
مك̲اس   -بمدينة فاس يجب ǫٔن تعرف ˓سريعا فعليا في الإنجاز، ҡٔن ݨة فاس

تعاني من خصاص واضح في العرض ا̥لوˡ̿س̑تي، وهو ما يؤ˛ر مˍاشرة ̊لى 
 .ˡاذبية Գس˖ۢر و̊لى كلفة النقل والتخز̽ن Դل̱س̑بة ̥لمقاولات

ǫٔساسي   ت̿ˍقى شرط  المنطقة  لهذه  وفعاߦ  سلسة  ولوج̀ة  ضمان  ǫٔن  كما 
̥لنˤاح دԹلها، ҡٔن ǫٔي ضعف في الربط الطرقي ǫٔو التنظيمي تيفرغ المشروع 

خرى تيبرز ˉشكل قوي مطلب إ˨داث ǫٔ من ˡدواه Գق˗صادية، ومن ݨة  
بين شرق  إستراتيجية  نقطة وصل  Դعتبارها  Եزة،  بمدينة  ̿س˖̀ة  lلو م̲طقة 

النا م̀ناء  اقتراب دخول  مع  المملكة، خصوصا  المتوسط ظوغرب  ور غرب 
 .˨يز الخدمة

د العالمي لا يمر فقط ̊بر نجاح  وفي الختام، فإن ̠سب رهان هذا المو̊
̿س̑تي، وطني، Էجع ومس̑تدام، قادر ̊لى  lظرفي، بل ̊بر ˔رس̑يخ نموذج لو

 Էموا̠بة التحولات وتعز̽ز مكانة بلاد. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 الس̑يد المس˖شار، 

 .في الحق̀قة توسعتو كثيرا، ولكن كل هاذ اҡٔمور اللي ج̀تو بها هي إيجابية
سير فۤ يخص المواعيد التي ت̱˗ظر المملكة  ئ اللي بغيت نطم  نكم ǫٔن اҡٔمور˓ 

لقطار السريع، Դل̱س̑بة   2030في ǫٔفق س̑نة   ˓سير كما كان محددا لها، Դل̱س̑بة̥ 



  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

26 

 ) ǫ 2026ٔˊريل 21( 1447 ذو القعدة 3

محمد   مطار  ˔ربط  سوف  التي  الجهوية  ̥لقطارات  Դل̱س̑بة  العادي،  ̥لقطار 
إن    ،الخامس في ˨لته الجديدة مع ا߱ار البيضاء والرԴط ومرا̡ش، سوف

، مطارات 2029شاء الله، قطار سريع سوف يصل إلى مرا̡ش في س̑نة  
مليون في ǫٔفق   80مليون إلى    40المغرب سوف ت̱˗قل من السعة الحالية من  

 .2029س̑نة 
̿س˖̀ك̀ة في الجهات    ،هك˗ار  750 lل المناطق ا̥لوԹ12إن شاء الله، د  ،

الكركارات م̲طقة  دԹلها   ،ابتداء من  ǫٔكاد̽ر كان Գنف˗اح  ˊكلميم،  Դلعيون، 
 l س˖̀ك̀ين المغاربة اللي تعطاو لهم  ̿ وتوزعت وكان فيها فقط ǫٔكبر الفا̊لين ا̥لو

  اҡٔس̑بق̀ة.  
 ٔǫ߱ا ار البيضاء، المنطقة دԹل  ولاد صالح هي في طور Գ̯تهاء بجنبات 

والتدبير وݨة  الإيداع  ̥لمواُ وصندوق  الوطني  المك˗ب  مع  ˉشراكة  زԷتة 
والمك˗ب الوطني ̥لقطارات كذߵ، ت̱ش̑تغلو ̊ليها Դش تبدا    ،ا߱ار البيضاء

 .في نهاية هاذ الس̑نة
إضافة إلى المنطقة دԹل فاس، ǫٔˉشركم بˆنٔه كانت، كما تعلمون، موقفة لمدة  
ǫٔربعة س̑نوات انتقلت شخصيا̥ لمنطقة وكان إشكال تقني، اللي اتفق̲ا مع الس̑يد  

 (double voie) الوالي والسلطات المحلية Դش نعملو وا˨د الطريق يعني 
Դش تلقى مع ا߱˭ߧ دԹل فاس، و̎ادي، إن شاء الله، في نهاية الس̑نة ̎ادي 

 .̽كونو اҡٔشغال ا̯تهوا 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تˆهٔيل محط  .القطار ببعض المدن" اتالسؤال الرابع موضو̊

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :لك̀˪ل ا المس˖شار الس̑يد عبد القادر  
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

فۤ يتعلق Դلتحول اللي عرفاتو محطات القطار ̊لى المس̑توى الوطني،  
نحن ǫٔمام نموذج متميز، هاذ ا̦نموذج اللي تيخص مدن مرا̡ش، ا߱ار البيضاء، 
ǫٔنه  هو  السؤال  طرح  من  الغاية  لكن  فاس،  طنˤة،  الق̲يطرة،  الرԴط، 

ة من المدن تيخصها تˆهٔل بنفس القوة، وԴلتالي السائح   المحطات دԹل مجمو̊
اللي تيجي ̥لمغرب، هاذ المحطات ما بقا˓ش محطات عبور، بل هي محطات 

وكذߵ محطات هي قاطرات ˔نموية    ،اس̑تقˍال ومحطات إرشاد ثقافي وس̑ياݮ
ماشي  الناس  منها  تيجيو  الكبرى  المدن  فهاذ  القطار  محطات  اҡنٓ  محلية، 

˭Թ لضرورة ̽كونو مسافر̽ن ولا غيمش̑يوԴساسيذǫٔ و القطار، فهاذ الجانب. 
̊لى Գلتفاتة اللي ˡات م˗ˆٔخرة لمدينة سلا،  ،الس̑يد الوز̽ر ،وت̱شكركم

غيكون فيها وا˨د المحطة اللي هي متميزة ̊لى اҡٔقل نتقادو اح̲ا مدينة مليونية  

فالمغرب  ̽كون  بغينا  فسلا  ̽كون  الشي  هاذ  ماشي  وبغينا  المدن،  هاذ  مع 
 .جميع المدن وجميع المحطات دالقطار تعكس هاذ ا߱ينام̀ة ،كامل

ما خصش  المحطات  هاذ  ̊ليه، هو  نتكلم  بغيت  ǫٔساسي  إضافة لشيء 
̽كون فيها ̎ير البعد Գق˗صادي، حتى الرش̑يدية إيلا بغيتي يجي لها المحطة 

فيها ̎ير البعد Գق˗صادي حتى البعد الس̑ياݮ والمتاحف  دԹلها، ما ̽كو̮ش
فالعالم تتلقى محطة القطار يمكن ̦يها تعرفك Դ߱وߦ كلها، تتجي ̥لمحطة وǫٔنت  
اҡٔمور  بعض  ت˖شوف  ̥لمحطة  تتد˭ل  المدينة ملي  ̎ير ߳يك  Էوي تمشي 

  تتˤذبك. 
سواء مع    ،فˍالتالي تيخص كذߵ نعطيوها المضمون في إطار Գلتقائية

 Էوزارة الس̑يا˨ة، مع وزارة الثقافة دا˭ل كل محطة من المحطات ̽كون عند
وا˨د المتحف ووا˨د الإرشاد س̑ياݮ نعرفو به المدن اللي فيها القطار وحتى  
اللي ما فيهاش القطار اللي هي المدن، سواء فالصحراء الشرق̀ة ولا فين ما  

 .بغينا يمش̑يو ̦يها الس̑ياح
  Է̽كو̮ش عند بغينا كذߵ ما  تدارت  اللي  ǫٔساس̑ية  المحطات  هاذ  لهذا 
ين ǫٔو بمفارق˗ين، بغينا محطات اللي تتعكس  المغرب ف̀ه كذߵ المحطات بنو̊

  .هاذ الطموح وهاذ التحول اللي بغيناه ̽كون ̊لى المس̑توى الوطني 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 

شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ومن ˭لالكم ǫٔشكر الفريق Գس̑تقلالي 
دة والتعادلية ̊لى وضعه هذا السؤال المهم  .̥لو˨

النقل    ،Դلفعل وزارة  كتنهجها  اللي  الس̑ياسة  المس˖شار،  الس̑يد 
̿س˖̀ك في شخص المك˗ب الوطني ̥لقطارات والسكك الحديدية ̎ادية  lوا̥لو
فالمدن   بما ̼سمى Դلمحطات من الجيل الجديد  المحطات  تˆهٔيل  ه،  lالتو فهاذ 
الكبرى، وكذߵ إ̊ادة تˆهٔيل المحطات دԹل المدن المتوسطة والصغيرة Դش 

  حتى شي م̲طقة كما ̠يقولو وراء الر̠ب.   ما يبقى
ǫخٓر محطة اللي تم التˤديد دԹلها هي محطة Եزة، وسوف يتم Գح˗فاظ  

̽كون ̎ادي  اللي  القديمة  ˡا  ،Դلمحطة  ̠وا˨د   كما  دԹلكم، غتكون  فالاقتراح 
من   ǫٔكثر  عندها  المحطة  هاذ  ҡٔنه  قˍل Գس̑تقلال   100المتحف  ما  س̑نة، 

  Թنٓ تعالج س̑نوҡس̑تقلال، واԳ لف مس̑تعمل وبهاذ    800و̊اشت ما بعدǫٔ
ǫٔلف وفيها الجانب   200إ̊ادة الهيكلة غتعود ˓س̑تعمل ما يقارب من مليون و

 .الحضري والثقافي ˨اضر 
كذߵ مدينة سلا، وفي إطار التوجيهات الملك̀ة السام̀ة   ،̊لى كل ˨ال

̎ادي ˔كون وا˨د المحطة ˡديدة ǫٔمام المطار الجديد اللي ̎ادي يتف˗ح من  
الرԴط دԹل  سلا  دԹل  شهر̽ن  فيها  -بعد  يتوقف  ̽كون  ̎ادي  اللي  سلا، 

القطار السريع اللي ̎ادي ̽ربط ما بين طنˤة وما بين مرا̡ش، إضافة إلى 
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  القطارات، وهاذي هما المحطات الجديدة واللي خص نتقاسمها معكم. 
المحطات الجديدة من الجيل الجديد غتوقف فيها في نفس الوقت القطار  
فائق السر̊ة، القطار العادي ما ̼سمى "بقطار ǫٔطلس"، القطارات الجهوية،  
كون تخرج وتوصل لهاذ المحطات  والقطارات ما بين المدن المكو̠ية اللي ̎ادي̝ 

دԹل   ال   10في وتيرة  دԹل  المنظومة  تبدل  ̎ادي  واللي  والتنقل دقائق  نقل 
الوقت   ̊لى  كت˪افظ  واللي  الب̿˄ة  ̊لى  كت˪افظ  اللي  ˡديدة  ̠وس̑يߧ 

وكذߵ المواطنين اللي   ،̥لمس̑تعملين دԹلها، لا المسافر̽ن ̊لى المدى البعيد
̠يمش̑يو لҢٔشغال دԹلهم ̎ادي ˔كون في الإمكانية دԹلهم Դش يمش̑يو في وا˨د 

دقائق وهاذ   10دقائق و̽رجعو في    10̠يلومتر ̼سافرو في    30المحيط دԹل  
 .كون محطة دԹل Գلتقاء والتوزيعتالمحطات من الجيل الجديد هي اللي غ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س المحترم في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الجواب اللي هو مطمئن.  

طموح̲ا دائما هو ǫٔكبر من الواقع اللي اҡنٓ، ولكن الحمد ߸ هاذي  
انين Դلاس̑تعدادات اللي تيقودها   مؤشرات اللي ˔يمكن فعلا ̯كونو فر˨

المغرب لاس̑تقˍال التظاهرات ا߱ولية وߒٔس العالم، وԴلتالي كذߵ المنطق 
دԹل Գس̑تدامة دԹل هاذ المشاريع الكبرى حتى هو خص من مسؤولي˖̲ا 

  ˉشكل جماعي. 
دԹل المحطات اللي  2والموضوع اللي ˔كلمت ̊ليه، راه عندԷ م˗حف في 

هوما م˗احف، ولكن تتجي مجانبة ̥لمسافر̽ن، Էǫٔ ت̱˗كلم ̊لى م˗احف ملي 
طة ̽كون وا˨د المتحف ووا˨د المك˗ب دԹل محتنزل من القطار تلقى في كل  

يمكن لهم يغيرو    ،الس̑يا˨ة، دԹل الإرشاد الس̑ياݮ اللي تيعرف المسافر̽ن و̝
مؤ˛رة،   ˨اˡة  ت̿شوفو شي  ولكن ملي  ˡايين ̊لى وݨة  تيكونو  الوݨات، 
فˍالتالي هاذ العملية دԹل Գلتقائية مع القطا̊ات اҡٔخرى خصها ˔كون دا˭ل 

  القطار.   اتمحط
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى هاذ التعق̀ب

ه "هيكلة قطاع النقل Դلعالم القروي".     السؤال الخامس موضو̊
  . ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 .حول هيكلة النقل Դلعالم القروي، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 من ˭لالكم ̮شكر فريق Գصاߦ والمعاصرة ̊لى وضع هذا السؤال. 
بˆهمٔية Դلغة دا˭ل وزارة   القروي  العالم  النقل دا˭ل  تعلمون يحظى  كما 
العالم   دا˭ل  النقل  يخص  فۤ  اҡٔهم  ǫٔو  ࠐمة  ̠وس̑يߧ  ̿س˖̀ك  lوا̥لو النقل 
القروي، ̊لما بˆنٔ النقل دا˭ل العالم القروي Էǫٔ شخصيا ǫٔفضل ǫٔن يقسم إلى 

رجو ̥لضواݮ قسمين، ҡٔنه العالم القروي ماشي هو العالم الجبلي، نقدرو نخ
  هي ̊الم قروي، ولكن نمش̑يو لҢٔطلس الكˍير ولا ҡيٓت   هدԹل الرԴط ورا

Դها راه هي ̊الم جˍلي والوتيرة دԹل إيجاد ودԹل اԵٕ˨ة فرصة ̥لمواطن Դش 
  ي˖̲قلو ˔كون ǫٔقل وǫٔصعب. 

 la) ߳ߵ، نحن في إطار إنهاء وا˨د ا߱راسة اللي كتهم النقل والتنقل
mobilité)  ̿س˖̀ك وبت̱س̑يق مع وزارة lيهم وزارة النقل وا̥لو في ا߽ال اللي̠ 

اҡٔحواض  ǫٔرقام حق̀ق̀ة دԹل Գح˗ياˡات الحق̀ق̀ة حسب  ا߱ا˭لية لإيجاد 
التنقلية، ҡٔنه الحوض التنقلي يمكن ̼شمل البادية، يعني هوامش المدن اللي 

فيها  الناس واليوم ولات   1000س̑نة دԹل  20كانت تجمعات سكانية هاذي  
دԹل الناس، وهاذي حق̀قة اللي خصها تخاذ بعين Գعتبار، ҡٔنه  100.000

الهدف وهو إيجاد ˨لول مع ا˨ترام حقوق النقالين اҡخٓر̽ن، من طا̠س̑يات 
يعني النقل دԹل العالم القروي ǫٔو ما    ..ل دا˭لاصغيرة، ̠بيرة، Դش هاذ النق

ف̀ه، المش̑تغلين  ̠رامة  لصيانة  دԹلو  المكان  يلقى  المزدوج  Դلنقل  ̊ليه   يطلق 
 .وكذߵ إيجاد الحلول الملائمة ̥لمواطنين دԹل العالم القروي ̥لتنقل

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضل

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى تقدمكم بهذه المعطيات المهمة والتي تبرز الجهود  
المبذوߦ ˡҡٔل ˨ل هذه الإشكاليات الكبرى اللي ̠يتخبط فيها النقل Դلعالم  

  القروي.  
النقل وا߳ي    ،هاذ  الترابية  ̥لتنمية  استراتيجية  رافعة  يعتبر  تعلمون،  كما 

مازال يحتاج م̲ا جميعا إلى ݨود إضاف̀ة لتحس̲̿ه، إذ ما ̽زال هناك العديد  
من المناطق القروية تع̿ش عزߦ حق̀ق̀ة تدفع المواطنين والطلبة والعمال إلى 

  Գعۡد ̊لى النقل السري.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
ǫٔن هناك ݨود بها  جˍارة من طرفكم،  ا صحيح وكما تقدمتم   ،وإذ ̮ش̑يد 
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لكن Դلموازاة يجب ǫٔن تتحمل Դقي القطا̊ات مسؤولياتها في الطرق القروية،  
فكاينة هناك طرق قروية ࠐترئة وتحتاج كذߵ إلى صيانة مكلفة وهو ما يجعل 

  . حظيرة الس̑يارات المس̑تعمߧ Դلعالم القروي ̎ير صالحة ǫٔح̀اԷ ̥لنقل 
فإننا ندعو إلى حوار حق̀قي بين كل الفا̊لين المؤسساتيين لوضع    ،و̊ليه

دة ̥لتغلب ̊لى إشكالية النقل Դلعالم القروي ˊكل جوانبه   .خطة مو˨

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن هذه الإشكاليات ينضاف إ̦يها التقلب الطارئ في ǫٔسعار المحروقات، 
  اҡٔمر ا߳ي ǫٔ˨دث صعوԴت ˨اليا في ǫٔسعار النقل Դلعالم القروي، وهنا لا 

لصعوبة   نظرا  القروي  Դلعالم  الخاص  النقل  بهذا  ا߱عم  مس̑توى  رفع  من  بد 
الطرق والتضار̼س وكذߵ صعوبة المسافات، وضعية الطرق القروية الصعبة  

في م˗ناول   ةمع ضرورية تقوية المراقˍة الخاصة بهذا النقل والحفاظ ̊لى ˓سعير 
  ساكنة العالم القروي.  

اصة Դلنقل Դلعالم القروي توازن بين حماية   ،وهنا ندعو إلى مقاربة نوعية˭ 
  ࠐني القطاع وكذߵ حماية القدرة الشرائية ̥لمواطنين Դلعالم القروي.  

كذߵ، ندعو  مصممة   كما  النفعية  لمر̠بات  م̲اسب  عرض  ˓شجيع  إلى 
لى المس̑توى الوطني  ˔راعي خصوصيات النقل المزدوج والإ̠راهات   ،ومصنعة̊ 

  الجغراف̀ة ̥لمˤالات القروية. 
المزدوج من  Դلنقل  الخاص  التحملات  دفتر  مراجعة  إلى  وندعو كذߵ 

مع إرساء كذߵ   ،˭لال تضمينه معايير تتعلق بجودة الخدمة وشروط السلامة
ஒليات دعم م̲اس̑بة ̥ل˖شجيع ̥لتنزيل الفعلي ̥لنقل المزدوج في الوسط القروي  ǫ
و˓سريع إصدار النصوص التنظيمية المتعلقة Դخ˗صاصات ا߽الس الجهوية في  
مجال النقل والتنقل، مما يمكن الجهات من ممارسة صلاح̀اتها كامߧ في إ̊داد  

وتنظيم النقل كذߵ الطرقي ̎ير الحضري   تصاميم النقل دا˭ل نفوذها الترابي
  لҢٔش˯اص بين الجما̊ات الترابية الواقعة دا˭ل هذه الجهات.  

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى كل Գقترا˨ات

في كل ما تقولوه، و̎ادي نبدى Դلشق اҡٔ˭ير اللي اقترح˗وه    Էǫٔ م˗فق معكم
  هو دԹل نقل Գخ˗صاصات. 

Էǫٔ وزارة النقل ̠وز̽ر قˍل Գ̯تهاء دԹل هاذ الولاية، Էǫٔ مس̑تعد ǫٔننا ǫٔن 
اҡٔمر اللي ت̿˗علق Դلنقل المزدوج ينقل إلى الجهات هذا من ݨة، من ݨة 
ǫٔخرى فۤ يخص ال˖ساؤل دԹلكم حول دعم هاذ الف˄ة، هاذ الف˄ة كذߵ راه هي 

فد فيها يخص ا߱عم دԹل الموا̠بة اللي عملاه الحكومة لمواݨة اك˖سˤل وت˖س̑ت
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  الغلاء دԹل اҡٔسعار. 
- 2024كا̽ن هنا كتنزيل́ رԷمج دԹل تجديد الحظيرة من    ،إضافة إلى ذߵ

درهم عوض   290.000واللي ̠يهم اҡٔشكال التالية من التعويض دԹل   2026
درهم، ا̦كل يعني س̑يارة ت˖ش̑تغل في النقل المزدوج وعندها لوراق   180.000

وعندها الرخصة دԹلها، Դل̱س̑بة لاق˗ناء دԹل مر̠بة ˡديدة من المر̠بات التي  
س̑نة، وهاذ الشي تماش̑يا مع الظروف   20س̑نة ويقل عن    15يفوق عمرها  

درهم   80.000درهم عوض    170.000اللي ت˖س̑تعمل في العالم القروي، ومن  
ذي ا س̑نوات، كل ه  Դ7ل̱س̑بة يعني اللي تيق˗ني س̑يارة العمر دԹلها ǫٔقل من  

وا˨د المسائل اللي درԷها ل˖شجيع Գق˗ناء، ҡٔنه تنعرفو بˆٔنه التنقل دا˭ل 
ـ العالم القروي، راه صعيب الوا˨د اللي ت̲̿قل Դش ̼شري س̑يارة ˡديدة ب

كون عندو مردودية.  5دراهم ولا    10ـ  مليون وينقل الناس ب  35   دراهم، Դش̽ 
 .دارت بخصوص النقل دا˭ل العالم القرويت߳ߵ كل هذه ال˖شجيعات 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
̊لى  النقل  كلفة  و̝ ̿س˖̀ك  lا̥لو "وضعية  ه  موضو̊ السادس  السؤال 

  اҡٔسعار".  
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .̥لشغل لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 ن، ا ن الوز̽ر االس̑يد 
المغربي عن Գرتفاع   يع̿شها المواطن  التي  الغلاء  ة  lلا يمكن فصل مو
المتواصل ҡٔسعار المحروقات، Դعتبارها ̊املا ب̱̀وԹ ينعكس مˍاشرة ̊لى كلفة 
السلع   ǫٔسعار  في  ارتفاع  إلى  زԹدة  كل  تتحول  ح̀ث  والتوزيع،  الإنتاج 

 .والخدمات، بما يمس مختلف م̲اݮ الحياة اليوم̀ة
وفي هذا الإطار، يعد قطاع النقل الطرقي من اҡٔكثر القطا̊ات تضررا 
ஒليات  ǫ ت، في ظل محدوديةԹس̑تغلال و˔راكم الت˪دԳ ة تضخم ˔كاليفˤ̀˖ن
ا߱عم وغياب نجاعتها، مما ǫٔفقده دوره في التخف̀ف من كلفة النقل، بل جعࠁ  

  ǫٔح̀اԷ ̊املا في تˆٔج̀ج اҡٔسعار. 
̥لنقل   الوطنية  الشركة  دا˭ل  المتصا̊د  Գجۡعي  Գح˗قان  ǫٔن  كما 

̿س˖̀ك l5(  وا̥لو(SNTL،  يعكس اخ˗لالات ̊لى مس̑توى الحكامة ويؤ˛ر
 .سلبا ̊لى اس̑تقرار المؤسسة وثقة الشغيߧ وجودة الخدمات

الطاقة وضعف  ارتفاع كلفة  المتدا˭ل ا߳ي يجمع بين  الوضع  وǫٔمام هذا 
نجا̊ة ا߱عم واخ˗لالات التدبير، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، إلى ǫٔي ˨د ساهم 

 ارتفاع ǫٔسعار المحروقات في تˆٔج̀ج الغلاء؟ 
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من   ̥ل˪د  الحكومة  س˖˗˯ذها  التي  Գس̑تعˤالية  الإجراءات  هي  وما 
 انعكاساتها ̊لى القدرة الشرائية، ˭اصة ߱ى الف˄ات الهشة والمتوسطة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ̊لى وضعها   ومن ˭لالكم ǫٔشكر مجمو̊
هذا السؤال المهم، اللي في الحق̀قة هو عندو تقاطع مع اҡٔس̑ئߧ اللي ˡات 

̿س˖̀ك، وԴلخصوص ˔تهم التنافس̑ية lمن قˍل واللي ˔تهم ا̥لو. 
ات المسؤولية دԹلها واعطات وا˨د ا߱عم اللي ˭اص ̦كل  ذ˭ا الحكومة  

الف˄ات التي ˓ش̑تغل في ا߽ال دԹل النقل، سواء نقل البضائع لحساب الغير،  
الثاني،  الصنف  من  اҡٔجرة  س̑يارات  اҡٔول،  الصنف  من  اҡٔجرة  س̑يارات 
˨افلات نقل المسافر̽ن بين المدن، النقل الس̑ياݮ، عرԴت النقل المزدوج، 

الم  لحساب نقل  المدرسي  والنقل  القطر  عرԴت  الغير،  لحساب  س̑ت˯دمين 
 .الغير

عربة، وزارة   100.000فا߱فعة اҡٔولى واللي ˓سˤلت فيها ما يقرب من  
 (la plateforme) النقل اللي ت˖شرف ̊لى هاذ العملية فاتحة يعني وا˨د

فكل ǫٔقاليم وݨات دԹل المملكة، و̊املين وا˨د الموا̠بة حتى الناقلين اللي ما  
  . عندهومش يعني وا˨د Գس̑تعمال مˍاشر مع الحاسوب، ل˖سهيل الولوج 

بطبيعة الحال كا̽ن شروط ǫٔنه الناقل خص ̽كون مسˤل ߱ى الوزارة، 
 .والعملية ̎ادية  (châssis)و  (Matricule) ̽كون

اҡٔسعار،   دԹل  الغلاء  ولمواݨة  دԹلها  ̥لمسؤولية  منها  وإدرǫكا  الحكومة 
ب تقدر  الماضي  اҡٔس̑بوع  Զنية  ا߱فعة  ا߱فعة 25  ـعملت وا˨د  مقارنة مع   %

اҡٔولى، ҡٔنه الحكومة واعية كل الوعي بˆنٔه النقل يؤ˛ر ̊لى السعر ا̦نهائي دԹل 
 .المنتوج اللي تيوصل ̥لمواطن 

̿س˖̀ك تحملنا مسؤولي˖̲ا وعملنا دراسات  lبۣ̿ اح̲ا ̠وزارة النقل وا̥لو
دԹل المقاربة دԹل كم هو تˆثٔير ارتفاع اҡٔسعار ǫٔو ارتفاع الغازوال ̊لى السلع  

 اللي هي ǫٔساس̑ية؟
ة من ǫيٓت ملول وهازة طماطم دԹل   lار طن، واصߧ   15وا˨د الشاح̲ة˭ 

س̑ن˖يم ̥لك̀لو غرام، إذن   15لفاس مع ا߱عم ما خص الزԹدة ˔كون ǫٔكثر من 
 .إيلا كانت شي زԹدة ǫٔخرى ǫٔكثر من هذا يتحملها يعني اللي تيˌ̀ع و̼شري 

اللي هي ǫٔخف، م˞لا   الوزن دԹل م˞لا دԹل الخضر  فۤ يخص كذߵ 
دԹل اҡٔطنان ǫٔو لا   9طن ˔تهز هي    15الفول، الفلفل، اللي الشاح̲ة دԹل  

 .س̑ن˖يم دԹل الزԹدة 30س̑بعة، تتقدر توصل إلى 
س̑ن˖يم كزԹدة ̊لى السعر    30حتى   15إذن اللي هو معقول وهو ما بين  
 .ا̦نهائي لما يصل إلى المس̑ته߶ ا̦نهائي 

ولكن الحكومة قامت Դ߱ور دԹلها وتحملت المسؤولية دԹلها في دعم كل  
الشرائية دԹل  القدرة  من الحفاظ ̊لى  ̽تمكن  ǫٔشكالهم، حتى  الناقلين بجميع 

 .المواطنين
 .شكراو 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ة الغلاء الحالية ل̿ست ظرف̀ة lسعار    ،إن موǫٔ ة مˍاشرة لارتفاعˤ̀˖بل ن
ǫٔسعار المواد والخدمات في ظل غياب  التي تنعكس تلقائيا ̊لى  المحروقات 

ஒليات فعاߦ ̥لضبط والحماية، ̎ير ǫٔن الإشكال لا يق˗صر ̊لى هذا العامل ǫ،   بل
يتعمق ˉسˌب محدودية نجا̊ة التد˭لات الحكوم̀ة، ˭اصة دعم النقل ا߳ي 
تحدثتم عنه ا߳ي لم يحقق اҡٔ˛ر المطلوب ن˖ˤ̀ة ضعف Գس̑تهداف وغياب 

 .الصرامة في الت˖ˍع، مما ˨ال دون انعكاسه ̊لى اҡٔسعار والقدرة الشرائية
في هذا الس̑ياق يطرح Դٕلحاح سؤال الحكامة ودور المؤسسات العموم̀ة  

التي كان    المكلفة Դلتˆٔطير، و̊لى رǫٔسها الشركة الوطنية ̥لنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
يفترض ǫٔن تضطلع بدور محوري في تنظيم القطاع وضمان نجا̊ة الس̑ياسات 

لتنا لكم الس̑يد الوز̽ر، ء رغم مسا  ،العموم̀ة المرتبطة به، ̎ير ǫٔن وضعها الحالي
لم يتم اتخاذ ǫٔي إجراءات لحل هذا Գح˗قان وتد˭ل من ˡǫٔل وقف هذا  
Գح˗قان، مما ̽كشف ̊لى اخ˗لال في الت̱س̑يق المؤسساتي وضعف التفا̊ل 

 .مع القضاԹ التي تمس الطبقة العامߧ وعموم المواطنين
و̎ير   الجزئي  طابعها  عن  Դǫٔنت  النقل  دعم  في  المعتمدة  المقاربة  ǫٔن  كما 
المنصف، ح̀ث ǫٔقصت ف˄ات ࠐنية واسعة من قˍيل سائقي نقل البضائع، 
"Դلهوندات"  فالعام̀ة  ك̱سميوهم  ̊ليهم  كنتكلمو  اللي  البضائع  نقل  س̑يارات 

ما معنيين بهاذ ا߱عم ҡٔنهم و حتى ه ،(les triporteurs)  وا߱راˡات الثلاثية
وراه توصلنا ˊرساߦ منهم مس̑تعملي هذا فالعيون ̠يطالبو   ،ماو ̠ينقلو حتى ه

 .ما Դٕدماݨم فهاذ ا߱عمو حتى ه 
߳ߵ، فإن معالجة هذا الوضع تق˗ضي Գنتقال إلى ˨لول هيكلية، من 
ب̿نها ˓سق̀ف ǫٔسعار المحروقات لضمان اس̑تقرار السوق وإ̊ادة ˓شغيل مصفاة  
بما   "لاسامير" لما ࠀ من دور في تقليص كلفة الطاقة وتعز̽ز اҡٔمن الطاقي، 

 .ينعكس إيجاԴ ̊لى اҡٔسعار والقدرة الشرائية ̥لمواطنين

  الس̑يد الوز̽ر،  
ا߱عم هاذ  كنطرحو  م̲ين    ،م̲ين  راه  الشاح̲ات  مالكي  بعض  كا̽ن  راه 

 30ولا    20̠يوقف وا˨د   50كتعطيه ا߱عم ̠يوقف الشاح̲ة، كتكون عندو 
، هنا كنقول ليك ǫٔنه الحكامة الجيدة  10̠يضمن ا߱˭ل دԹلهم ̠ي˯دم وا˨د  

ǫٔرض  الإجراء ولكن ̊لى  هاذ  ك̱شوفو كا̽ن  فعلا  اح̲ا  ̥لمواطن،  كتوصل 
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߳ߵ  إجراء،  حتى  كا̽ن  ما  بˆٔن  ̠يقول  اҡٔسعار  وارتفاع  والمع̿شي  الواقع 
 .كنطالبكم بتفعيل الحكامة وربط المسؤولية Դلمحاس̑بة فهاذ الموضوع

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تˆهٔيل قطاع النقل"  .السؤال السابع موضو̊

Գشتراكي الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  لمعارضة ا  -ا̦كلمة 
 .Գتحادية 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

̮سائلكم عن الإجراءات والتدابير التي س˖˗˯ذها وزار̝كم   ،الس̑يد الوز̽ر
 لإ̊ادة تˆهٔيل قطاع النقل والرفع من مردوديته وتجويد ˭دماته؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Գتحاد   فريق  ǫٔشكر  ˭لالكم  ومن  ǫٔشكركم  المحترم،  المس˖شار  الس̑يد 
 .المعارضة Գتحادية ̊لى وضع هذا السؤال المهم- Գشتراكي

النقل   وزارة  بها  تعمل  اللي  الإجراءات  حول  سؤالكم  ̊لى   Դجوا
ش̑تى ǫٔشكالهم وǫٔصنافهم اللي ك̿ش̑تغلو فالنقل،   ̿س˖̀ك مع كل الفا̊لين̄  lوا̥لو
ف˄ة  كتكون محط اجۡ̊ات مع كل  اللي  ˓شار̠ية  المقاربة  كتعتمد ̊لى وا˨د 

  . واللي كنترǫٔسها Էǫٔ شخصيا
يقرب من    2024ونهاية س̑نة    2025ففقط س̑نة   ما    ا اجۡ̊  30تعقد 

لˤان الت˖ˍع تحت رئاسة ا̦كاتب العام،    67̥لق̀ادة تحت رئاسة الوز̽ر،   اجۡ̊ا̥ 
  .اجۡ̊ا تق̲يا ̊لى مس̑توى الإدارة 72

المهنية   ا̦تمثيليات  مع  المسطرة  اҡٔولوԹت  إنجاز  تقدم  فۤ يخص حصيߧ 
 :̮سˤل ما يلي ،̥لقطاع
ة من دفا˔ر التحملات الخاصة Դلمهنة والخاص ب̱شاط   - مراجعة مجمو̊

 ؛ صدور دفتر التحملات الخاص ب̱شاط ̠راء الس̑يارات دون سائق 
صدور دفتر التحملات الخاص ب̱شاط الإ̎اثة وقطر    : ǫٔ2025كتو́ر     8-

س̑نة، تحملت ف̀ه    11، اللي كان واقف لمدة   (dépannage) المر̠بات دԹل
ووقعتو دԹل   المسؤولية  الك̀ف̀ة  دԹل  الوضوح  ̽كون  Դش  ǫٔساس  ̊لى 

    ؛المشاركة فالصفقات العموم̀ة، ǫٔش̑نو هوما المعايير
ة من الخدمات المقدمة Դلنقل   - إضافة إلى مواصߧ العمل ̊لى رقمنة مجمو̊

  ؛ يعني رخص النقل الطرقي ،س̑ۤ ت߶ المرتبطة بطلبات الطرقي، لا
بعد،   - عن  الخدمات  بنظام  العمل  شهر     (téléservices)تعميم  م̲ذ 

لبضائع مسˤߧ  67مارس، و̊لى سˌ̀ل المثال   % من المقاولات النقل الطرقي̥ 
 .بهاذ النظام

الس̑يد المس˖شار، كان قˍل ̠يخص النقال ي̱˗قل ̥لمندوبية   ،كما تعلمون
 (la feuille verte) الإقليمية ولا الجهوية ولا وزارة النقل Դش Թ˭ذ ذيك

يتل̿شارجيها،  (l’application)   ـاҡنٓ ب ما غيبقاش عندو  ،  نإذ̠يد˭ل و̠
ر هاذ  Գح˗ياج Դش يمشي ̥لمقرات الإقليمية ولا الجهوية، و̎اديين في تطو̽

 .النظام Դش ̼شمل كذߵ القطا̊ات اҡٔخرى
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب  ،الس̑يد الرئ̿س المحترم

 يوسف ǫٔيذي:  المس˖شار الس̑يد 
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات اللي قدم˗و لنا واللي كتبين فكل 

  اҡٔحوال ̊لى ǫٔنه كا̽ن مجهود.  
لنقߧ  ل ولكن واقع النقل العمومي اليوم فˍلادԷ، راه مازال ما وص  ناش يعني̥ 

اللي ممكن تجعلنا ǫٔمام النقل العمومي م̲ظم اللي ك̿س̑تجيب ̥ل˪اج̀ات دԹل 
  المواطنين.  

  وهنا كا̽ن الس̑يد الوز̽ر مس̑تويين:  
اҡٔسطول   كتعاني من تهاߵ  منها  ̊دد  اليوم  اللي  المدن  المس̑توى دԹل 
دԹل النقل، كتعاني من Գكتظاظ، كتعاني من محدودية العرض، كتعاني من  

  ̊دم ا˨ترام دفا˔ر التحملات من طرف النقالين.  
النقل   اليوم  القروي،  العالم  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  اҡٔخطر،  المس̑توى  ثم 
العمومي فالعالم القروي ̼شكل وݨا ˉشعا لمغرب السرعتين، اليوم مع كامل 

الس̑يد الوز̽ر، مازال المغاربة    كلم ̊لى الرԴط،  60اҡٔسف ̎ير إيلا مش̿تي  
ف ف(triporteur)ـ  ̠ي˖̲قلو  ا̦بهايم  مع  ̠ي˖̲قلو  المغاربة  مازال   les) ـ، 

fourgonnettes)، إ̮سانية، ما كاي̱ش   مازال المغاربة ̠ي˖̲قلو في شروط لا
  عرض، ماشي محدودية العرض، ما كاي̱ش عرض.  

ǫٔنه فهاذ الإطار، الس̑يد الوز̽ر، ˭اصة فالعالم القروي، المقاربة   وǫٔعتقد 
الزجرية ما يمك̱ش تعطي ن˖ˤ̀ة، بل Դلعكس المقاربة الزجرية اليوم كتعطي 
نتائج عكس̑ية، لا فۤ ̽رتبط Դلسائقين اللي ̠ۤرسو هاذ النقل السري، ولا  

فالبوادي لا بديل لهم عن فۤ ̽رتبط بتعطيل مصالح المواطنين، ҡٔن المواطنين  
 .النقل السري

وԴلتالي، ǫٔعتقد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن الوزارة مازال خصها تحمل المسؤولية  
فهاذ الملف، مازال خصها ˔رفع من إيقاع العمل، ومازال خصها تحقق العداߦ  
ا߽الية وتمكين كافة المواطنين المغاربة من حقهم فالتنقل في ظروف إ̮سانية 

 .اللي كتراعي حقوقهم كمواطنين

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
دار مطار   lلو ه "ح̀ثيات وملاˉسات الزԹدة في̊  السؤال الثامن موضو̊

 .ˡǫٔل بطلب من ǫٔصحابه ،ا߱ا˭ߧ"
 .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة 

المحترم العدل  وز̽ر  Դلس̑يد  و̯رحب  ال˖شريع،  لجلسة  مˍاشرة   ،وس̑نمر 
 .والجلسة س̑يترǫٔسها الس̑يد عبد القادر سلامة، النائب اҡٔول ̥لرئ̿س 

 .وبذߵ ǫٔ̊لن عن رفع ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


